
   

   
 
  

  

 
  
  

 

  
  
  

  
  

ครั้งที ่๗/๒๕๕๙ 
วันจันทร์ที่ ๑๕ กุมภาพนัธ์ พุทธศักราช ๒๕๕๙ 

 
  

 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  

 
 

 
  

คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันที…่…..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  

ครั้งท่ี ๗/๒๕๕๙  
วันจันทร์ท่ี ๑๕ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๕๙ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
                     หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม                  ๑ 
     - รับทราบผลการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี 
เกี่ยวกับข้อเสนอแนะเพื่อการปฏิรูปของสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ตามมาตรา ๓๑ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ จ านวน ๔ เรื่อง 
 
เร่ืองหารือ 
         ผู้อภิปราย 
                 - นายนิกร จ านง                   ๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองอื่น ๆ                         ๔ 
    เรื่องตั้งกรรมาธิการวิสามัญขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศด้านการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริตและประพฤติมิชอบแทนต าแหน่งท่ีว่างลง  
๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก คือท่านไวกูณฑ์ ทองอร่าม 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองรับรองรายงานการประชุม              ๕ 
    - รับรองรายงานการประชุมสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ  
       ครั้งท่ี ๑/๒๕๕๘ วันอังคารท่ี ๑๓ ตุลาคม 
๒๕๕๘  



๒ 
                                     หน้า 
           ครั้งท่ี ๒/๒๕๕๘ วันจันทร์ท่ี ๑๙ ตุลาคม 
๒๕๕๘  
 
เร่ืองด่วน 
    พิจารณาให้ความเห็นชอบเรื่องปฏิรูปท่ีควร         ๖ 
บรรจุไว้ในมาตรา ๒๖๙ ของร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ....  (ร่างเบื้องต้น)   
           ผู้อภิปราย 
           - พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย               ๖ 
         - นายเสรี สุวรรณภานนท์           ๑๐ 
              - นางพรพันธ์ุ บุณยรัตพันธุ์          ๑๐     
 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม               ๑๕ 
 
ผลการลงมติ                    ๑๗ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว          ๑๘  
    ๓.๑  รายงานของคณะกรรมาธิการ            ๑๘ 
ขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน เรื่อง บทบาท  
หน้าท่ี และการใช้ประโยชน์กองทุนน้ ามันเชื้อเพลิง 
และร่างพระราชบัญญัติกองทุนน้ ามันเชื้อเพลิง พ.ศ. .... 
                   ผู้อภิปราย 
            - นายคุรุจิต นาครทรรพ                 ๑๙ ๓๐ ๖๑ 
             - พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช              ๒๑ 
         - นายประภาศ คงเอียด             ๒๖ 
          - นายนิกร จ านง                  ๓๐ 
         - นายเสรี สุวรรณภานนท์            ๓๓ ๓๘ ๔๐ ๔๑ 



๓ 
                                     หน้า 
         - นายเฉลิมศักดิ์ อบสุวรรณ                 ๔๓ 
         - พลเรือเอก อภิวัฒน์ ศรีวรรธนะ                ๔๕ 
         - นายมนู เลียวไพโรจน์                ๔๗ 
             - นายกษิต ภิรมย์                  ๕๐ ๖๑ 
                 - พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป               ๕๕ 
            - นายธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์               ๕๗ 
            - พลต ารวจโท อ านวย นิ่มมะโน              ๖๐ 
 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม                 ๖๖ 
 
ผลการลงมติ                      ๖๘ 

 
    ๓.๒ รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อน         ๖๙ 
การปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ เรื่อง การพัฒนา 
ด้านการท่องเท่ียว  
                 ผู้อภิปราย 
            - นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์              ๗๑   
           - นายมนู เลียวไพโรจน์             ๗๓  
           - นายกลินท์ สารสิน                  ๗๕ ๑๑๑ 
            - นายกษิต ภิรมย์              ๘๐ 
             - นายสมพงษ์ สระกวี                ๘๓ 
         - นายเสรี สุวรรณภานนท์              ๘๘   
           - พลต ารวจโท สุวิระ ทรงเมตตา            ๙๑  
           - พลต ารวจโท อ านวย นิ่มมะโน             ๙๔ 
            - พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช           ๙๕ 
         - พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม               ๙๗ 
         - นายวิทยา แก้วภราดัย                     ๑๐๑ 



๔ 
                                     หน้า 
           - นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์              ๑๐๖    
             - นายธานินทร์ ผะเอม             ๑๐๙ 
 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม              ๑๑๓ 
 
ผลการลงมติ                   ๑๑๔ 
 
            - นายเสรี สุวรรณภานนท์            ๑๑๕ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี               ๑๑๕ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไม่มี             ๑๑๕ 
 
ภาคผนวก  
 

------------------------------ 
 



รายงานการประชุมสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งท่ี ๗/๒๕๕๙ 

วันจันทร์ที่ ๑๕ กุมภาพันธ ์พุทธศักราช ๒๕๕๙ 
ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดท่ีลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๑๙๐ คน 

 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :  
สมาชิกลงชื่อมาประชุม จํานวน ๑๐๖ ท่านแล้วนะครับ ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิด 
การประชุมสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ เพ่ือดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม คือรับทราบผล 
การพิจารณาของ ครม. เกี่ยวกับข้อเสนอแนะเพ่ือการปฏิรูปของสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ตามมาตรา ๓๑ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
   ตามที่สภาปฏิรูปแห่งชาติได้มีมติให้ส่งรายงานพร้อมความเห็นและข้อเสนอแนะ
ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการแล้วนั้น บัดน้ี คณะรัฐมนตรี
มีมติรับทราบผลการดําเนินงานเกี่ยวกับข้อเสนอแนะเพ่ือการปฏิรูปตามมาตรา ๓๑  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ จากหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องแล้ว จึงแจ้งผลการดําเนินงานให้สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศทราบ ซ่ึงมี 
ผลการดําเนินงาน ๔ เรื่อง คือ 
   ๑. แนวทางการปฏิรูประบบประกันสุขภาพ  
   ๒. การจัดการภัยพิบัติตามธรรมชาติภาวะโลกร้อน  
  ๓. การป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ และร่างพระราชบัญญัติ
ข้อมูลข่าวสารสาธารณะ พ.ศ. ....  ร่างพระราชบัญญัติการโฆษณาประชาสัมพันธ์ของภาครัฐ 
พ.ศ. ....  และร่างพระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการขัดกันระหว่างผลประโยชน์
ส่วนบุคคลและประโยชน์ส่วนร่วม พ.ศ. ....   
  ๔. การปฏิรูประบบกําจัดขยะเพ่ือแก้ปัญหาการจัดการขยะมูลฝอยชุมชน 
  
 



๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          กุลนิษฐ์ ๑/๒ 
 
   ซ่ึงผมได้ให้เจ้าหน้าที่จัดวางเอกสารไว้ประจําที่นั่งของสมาชิกทุกท่านแล้ว  
จึงขอแจ้งท่ีประชุมทราบ อันนี้ก็เพ่ิมเติมจากเอกสาร ๕ เล่มหนา ๆ ที่สํานักการประชุม 
ได้แจกท่านสมาชิกแล้วนะครับ ก็เป็นวาระที่มาประจําเรื่อย ๆ ก็เรียนเพื่อทราบ 
   (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ก่อนการพิจารณาระเบียบวาระต่อไป ผมขอเรียนปรึกษาท่ีประชุมเพ่ือนําระเบียบวาระท่ี ๖ 
คือเรื่องอ่ืน ๆ ข้ึนมาพิจารณาก่อน จะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่ ขอเรียนเชิญครับ 
ท่านนิกร จํานง 
   นายนิกร จํานง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม นิกร จํานง 
สมาชิก สปท. ลําดับท่ี ๗๙ เกี่ยวกับประเด็นวาระก่อนหน้าน้ีเป็นวาระแจ้งเพื่อทราบนะครับ 
เกี่ยวกับเรื่องผลการดําเนินงานตามมาตรา ๓๑ เดิมที่ได้นําเสนอ ทีนี้มีประเด็นอยู่นิดหนึ่ง  
ที่ผมอยากจะขอเรียนท่านประธานและขอประทานอนุญาตด้วย คือว่าผมได้เคยอภิปราย 
เรื่องสําคัญกรณีเกี่ยวกับภัยพิบัติที่ได้ส่งไปท่ีคณะรัฐมนตรี แล้วก็ได้เสนอต่อคณะกรรมาธิการ 
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสังคม คือเดิมเรื่องนี้จะอยู่ที่คณะกรรมาธิการขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อมของเราเองนะครับ ผมก็เสนอว่าเรื่องน้ี 
มีความสําคัญเกี่ยวกับเรื่องภัยพิบัติก็อยากจะให้มีการพิจารณาเป็นวาระปฏิรูปด้วยนะครับ 
แล้วปรากฏว่าเป็นตามคาดก็คือว่าเรื่องที่ส่งไปจากสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศนี้ 
ทางรัฐบาลก็ตอบมา และไม่เกินความคาดหมายก็คือที่เสนอไปว่าให้มีการปรับปรุงยุทธศาสตร์ 
เรื่องภัยพิบัติ รัฐบาลก็เห็นว่าเรื่องนี้ดําเนินการอยู่แล้วก็เลยไม่มีความจําเป็น เรื่องต่อมา 
ก็คือเสนอว่าให้มีการพัฒนาเรื่องการแจ้งภัยพิบัติเกี่ยวกับศูนย์เตือนภัยพิบัติแห่งชาติ 
ผลการพิจารณาของกระทรวงมหาดไทยไม่เห็นด้วยกับข้อเสนอก็คือว่าไม่จําเป็นต้องมี 
เพราะมีอยู่แล้ว และเรื่องอ่ืน ๆ ไม่ได้รับการต่อก็คงจะจบเพราะในการนําเสนอของเรา 
ก็ไม่ได้ซํ้า เน่ืองจากว่าเราไม่มีคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศท่ีดูแลเรื่องนี้ 
โดยตรง ผมเสนอเป็นจดหมายไปทางคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านสังคม ก็นําเรียนท่านคงจะยุติแค่นี้ แต่ผมขออนุญาตท่านประธาน ผมเตรียมหนังสือไว้แล้ว 
หลังจากทราบเรื่องน้ีก็คือว่า ท่านประธานคงจําเหตุไฟไหม้ที่ว่าภรรยาของอดีตสมาชิกของเรา 
 



๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          กุลนิษฐ์ ๑/๓ 
 
เสียชีวิตอยู่บนชั้น ๑๐ ชั้น ๑๑ ซ่ึงตรงกับท่ีผมเคยอภิปรายไว้ ก็คือว่าระบบการป้องกันภัยตึกสูง 
เรามีปัญหามากนะครับ -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                     - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 วัชรี ๒/๑ 
 
แล้วผมเองใช้แผนที่ดูแลอาคารอยู่เมื่อปี ๒๕๓๕ ซ่ึงจริง ๆ ผมเป็นคนเสนอเองตอนนั้น แล้วก็
ให้มีแผนว่าตึกท่ีสูงจําเป็นจะต้องมีแผนป้องกันไฟ ๑  ๒  ๓  ๔  ๕ ปรากฏว่าจนถึงบัดนี้ 
ยังใช้ฉบับนั้นอยู่เลย คือไม่ได้มีการเปล่ียนแปลง ดังนั้นเหตุมันใกล้เราเข้ามาเรื่อย ๆ  
แล้วตึกสูงอะไรต่าง ๆ เหล่านี้จะเป็นปัญหามากและจะเป็นอันตรายมาก ผมก็เลยขออนุญาต
ท่านประธานว่าขอทําหนังสือในนาม สปท. เสนอถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย
โดยตรงต่อประเด็นนี้เพราะผมทําเรื่องนี้อยู่เดิมครับ ก็จะอธิบายรายละเอียดว่าให้ท่าน 
ไปปรับปรุงเรื่องอาคารสูง เรื่องจะต้องมีที่รถดับเพลิงเข้าได้ ตึกสูงจะต้องมีน้ําอยู่บนดาดฟ้า 
ไม่อย่างนั้นสปริงเกลอร์ (Sprinkler) จะไม่ทํางาน เป็นปัญหาน่าเป็นห่วงมากสําหรับเมือง
อย่าง กทม. อย่างคอนโดมิเนียม ผมก็ขออนุญาตว่าจะขอใช้เกี่ยวเนื่องที่ผมได้อภิปรายไว้แล้ว 
ทําหนังสือไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เพราะท่านดูแลเรื่องนี้โดยตรง  
ขอนําเรียนท่านประธานเพื่อทราบด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :   
ขอบพระคุณครับ  สมมุ ติว่ าท่ านนิกรจะกรุณามีหนัง สือ ข้ึนมาเรา ก็จะนํา เ ข้า ใน
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศพิจารณานะครับ  
ขอบคุณครับ ผมเรียนหารือเม่ือสักครู่นี้ว่าจะขอปรึกษาท่ีประชุมเพ่ือนําระเบียบวาระที่ ๖  
เรื่องอ่ืน ๆ ข้ึนมาพิจารณาก่อน จะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
    ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :   
ถ้ า ไ ม่มี  ผมขอนํ าระ เ บียบวาระ ท่ี  ๖  เ รื่ อ งอื่ น  ๆ  มาพิจารณานะครับ  คือ เรื่ อ ง 
ต้ังกรรมาธิการวิสามัญขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริตและประพฤติมิชอบแทนตําแหน่ งที่ ว่ างลง  ๑  ตําแหน่ง เพราะลาออก  
คือท่านไวกูณฑ์ ทองอร่าม ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ไ ด้ลาออกนะครับ  ซ่ึ งประธานกรรมาธิการวิสามัญขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบได้มีหนังสือถึงประธาน 
สภาขับเค ล่ือนการปฏิรูปประเทศ  แจ้งว่าท่านไวกูณฑ์  ทองอร่าม  ซ่ึ ง เ ป็น ผู้แทน 
จากคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม 
ได้ลาออกจากการเป็นกรรมาธิการวิสามัญขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านการป้องกัน 



๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 วัชรี ๒/๒ 
 
และปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ ดังนั้นท่านไวกูณฑ์ ทองอร่าม จึงเป็นอันพ้นจาก
ตําแหน่งกรรมาธิการตามข้อบังคับ ข้อ ๙๑ (๓) ในการน้ีคณะกรรมาธิการขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศด้านกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ได้มีมติเสนอแต่งต้ังคุณหญิงพรทิพย์ 
โรจนสุนันท์ ดํารงตําแหน่งกรรมาธิการ จะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
    ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบตามน้ีนะครับ 
   ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม รับรองรายงานการประชุม 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ครั้งที่ ๑/๒๕๕๘ วันอังคารที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๘   
ครั้งที่ ๒/๒๕๕๘ วันจันทร์ที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ซ่ึงได้วางไว้ให้ท่านสมาชิกตรวจดูแล้ว 
เมื่อวันจันทร์ที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๕๙ บริเวณห้องรับรองสมาชิก ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๑  
และหอสมุดรัฐสภา ก่อนท่ีจะเสนอให้ที่ประชุมสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศรับรอง  
   ตามข้อบังคับสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๘ ข้อ ๓๓  
กําหนดว่ารายงานการประชุมครั้ งใดเมื่อได้วางสําเนาไว้ เ พ่ือให้สมาชิกตรวจดูแล้ว  
ถ้ามีการแก้ไขเพ่ิมเติมในภายหลังโดยคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศแก้ไขเพ่ิมเติมเอง หรือโดยสมาชิกขอแก้ไขเพ่ิมเติมก็ตาม ในคราวท่ี 
สภาพิจารณารับรองรายงานการประชุมนั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคล่ือน
การปฏิรูปประเทศจะต้องแถลงต่อที่ประชุมถึงการแก้ไขเ พ่ิมเติมดังกล่าวนะครับ  
จะมีท่านสมาชิกผู้ใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 

   - ๓/๑ 
 
 

 

 

 



๖ 
สปท. ๗/๒๕๕๙             นิษา ๓/๑ 

 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมรับรองรายงานการประชุม ๒ ครั้งดังกล่าวนะครับ 

เรื่องด่วน พิจารณาให้ความเห็นชอบเรื่องปฏิรูปที่ควรบรรจุไว้ในมาตรา ๒๖๙  
ของร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  (ร่างเบื้องต้น) 

ตามที่ประธานกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ท่านมีชัย ฤชุพันธุ์ ได้มีหนังสือ 
แจ้ งมายั งประธานสภาขับเค ล่ือนการปฏิรูปประเทศเ พ่ือขอรับฟั งความคิด เ ห็น 
และข้อเสนอแนะเกี่ยวกับร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช . . . .   
(ร่างเบ้ืองต้น) และสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศได้อภิปรายแสดงความคิดเห็น 
และข้อเสนอแนะในการประชุมวันจันทร์ที่ ๘ และวันอังคารที่ ๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙  
ที่ผ่านมา โดยที่ประชุมได้เห็นชอบให้คณะกรรมาธิการแต่ละคณะเสนอความเห็นและเสนอ
ข้อแนะนําเกี่ยวกับเรื่องการปฏิรูปที่ควรบรรจุไว้ ในร่างรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๙  
ต่อประธานสภาน้ัน ประธานกรรมาธิการทุกคณะได้เสนอเรื่องดังกล่าวต่อประธาน  
และประธานสภาได้นําเข้าสู่การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคล่ือน
การปฏิรูปประเทศในคราวประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคล่ือนการปฏิรูป
ประเทศ วันพฤหัสบดีที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ และที่ประชุมคณะกรรมาธิการดังกล่าว 
ได้พิจารณาเห็นชอบเรื่องปฏิรูปที่ควรบรรจุไว้ในร่างมาตรา ๒๖๙ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  (ร่างเบ้ืองต้น) ตามข้อเสนอของคณะกรรมาธิการ 
แต่ละคณะแล้ว ผมจึงได้บรรจุระเบียบวาระการประชุมเพ่ือให้ที่ประชุมพิจารณาในวันนี้  
ซ่ึงรายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีผมได้ให้เจ้าหน้าที่จัดวางไว้ประจําที่นั่งของท่านสมาชิกแล้ว 
จะมีสมาชิกท่านใดอภิปรายแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติมหรือไม่ครับ ท่านแรก คือ  
พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อดีตสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ปี ๒๕๕๐ อดีตท่ีปรึกษาวิทยาลัยแพทยศาสตร์พระมงกุฎเกล้า เรียนเชิญครับ 
  พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูป
ประเทศที่เคารพครับ กระผม พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูป 
ประเทศ หมายเลข ๐๔๕ ครับ ผมมีความประสงค์จะอภิปรายในเรื่องที่บรรจุไว้ใน 
มาตรา ๒๖๙ โดยผมขอเสนอให้บรรจุเรื่องการปฏิรูปการแพทย์ฉุกเฉินในด้านสาธารณสุข
และส่ิงแวดล้อม เพราะว่าเป็นเรื่องเฉพาะที่ สําคัญเป็นเรื่องท่ีจะต้องคุ้มครองชีวิต 



๗ 
สปท. ๗/๒๕๕๙             นิษา ๓/๒ 
 
ของประชาชน แล้วก็เป็นเรื่องที่จะต้องแยกออกจากการบริการสุขภาพทั่วไปเพราะว่าระบบ
การแพทย์ฉุกเฉินนี้มีเรื่องการแจ้งเหตุฉุกเฉิน การปฏิบัติการช่วยเหลือฉุกเฉินในที่เกิดเหตุ
และนําส่งโรงพยาบาลที่เหมาะสมอย่างทันต่อเวลา รวมทั้งการช่วยเหลือฉุกเฉินในห้องฉุกเฉิน
ของโรงพยาบาล ทุกข้ันตอนของการช่วยเหลือจะต้องทันต่อเวลาแล้วก็มีประสิทธิภาพ 
การล่าช้าเพียงไม่กี่นาทีมีผลเสียต่อชีวิตและความพิการของประชาชนที่ประสบภาวะฉุกเฉิน  
ท่านประธานครับ ข้อมูลในปัจจุบันเรามีผู้ป่วยฉุกเฉินที่เสียชีวิตอยู่นอกโรงพยาบาลหรือตาย
ก่อนจะถึงโรงพยาบาลประมาณปีละ ๖๐,๐๐๐ คนนะครับ ถ้าระบบการแพทย์ฉุกเฉินทําได้
อย่างดีต้ังแต่ระบบการรับแจ้งเหตุ การออกไปช่วยเหลือฉุกเฉินในท่ีเกิดเหตุทําได้อย่างดี ----- 
 
                                                                                      - ๔/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๘ 
สปท. ๗/๒๕๕๙         วิชชุดา ๔/๑ 
 
การช่วยฉุกเฉินในโรงพยาบาลทําได้อย่างดีแล้ว เราสามารถจะช่วยประชาชนให้รอดชีวิตได้
ประมาณ ๑๕-๒๐ เปอร์เซ็นต์ ท่านประธานครับ ประชาชนท่ีจะมีโอกาสรอดชีวิตประมาณ 
ปีละ ๙,๐๐๐-๑๐,๐๐๐ คน ผมคิดว่าเป็นมูลค่ามหาศาลทีเดียวครับ ปัจจุบันการแพทย์ฉุกเฉิน
ของเราก็ถือว่ายังอยู่ในชั้นอนุบาลเท่าน้ันเองยังไปไม่ถึงไหน เรายังทําระบบข้ันตอน 
การช่วยเหลือน้ีไม่ถึง ๕๐ เปอร์เซ็นต์ของประเทศเลยนะครับ จึงเป็นเรื่องสําคัญทีเดียว 
ที่ควรจะต้องบรรจุเรื่องน้ีไว้ในเรื่องของการปฏิรูป แล้วก็ควรท่ีจะให้มีการปฏิรูปโดยทันที 
หรือควิกวิน (Quick win) ผมดูในมาตรา ๒๖๙ ข้อ ๘ ด้านสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อม 
(๓) ปฏิรูประบบบริการสุขภาพ การส่ือสารสุขภาพ การอภิบาลระบบทั้งในระดับประเทศ 
และระดับพ้ืนที่ รวมถึงการเงินการคลังในระบบประกันสุขภาพเพ่ือให้เกิดผลสัมฤทธิ์ 
ในเรื่องระบบบริการสุขภาพที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลางและเชื่อมโยงสู่ระบบบริการระดับสูง  
การบริหารจัดการสุขภาพท่ีเป็นเอกภาพ มีประสิทธิภาพสูง และเกิดความม่ันคง ยั่งยืน 
ของระบบประกันสุขภาพของประเทศ เราขาดเรื่องที่สําคัญโดยเฉพาะนะครับ ผมขอเพ่ิมเติม 
ข้อความปฏิรูประบบบริการสุขภาพ การส่ือสารสุขภาพ การแพทย์ฉุกเฉิน เพียง ๔ คําเท่านั้น 
แต่เป็น ๔ คําที่มีค่าเพ่ือเป็นความสําคัญที่เราจะต้องปฏิรูปนะครับ ท่านประธานครับ 
ภาวะฉุกเฉินก็เกิดข้ึนได้ไม่ว่าจะเป็นคนรวย คนจน แม้กระทั่งพวกเราท่ีนั่งกันอยู่ในสภาน้ีก็ตาม 
คงมีโอกาสท่ีจะประสบภาวะฉุกเฉิน ถ้าเราไม่ทําให้ระบบเรื่องน้ีดีเพื่อเป็นการช่วยประชาชนแล้ว 
ผมก็ว่ารวมทั้ง ตัวของเราด้วยให้มีโอกาสท่ีจะรอดชีวิตหรือพิการจากภาวะฉุกเฉิน 
ผมขอความกรุณาบรรจุข้อความ การแพทย์ฉุกเฉิน ลงไปด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :   
เป็นไปได้ไหมครับ ผมขอความกรุณาอย่างนี้ว่าขอให้ท่านเพ่ิมเติมมาดังกล่าวโดยมีประธาน 
คณะกรรมาธิการของท่านเซ็นรับรองมาผมจะแก้ไขให้ ทํางานง่าย ๆ อย่างนั้นได้ไหม 
เพราะขณะน้ีผ่านคณะกรรมาธิการมาแล้ว เพราะว่าผมจะต้องส่งความเห็นของเราไปให้ 
ประธานคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญภายในวันนี้ เพราะฉะนั้นขอให้ท่านทําเรื่องมาถึงผม
โดยมีประธานคณะกรรมาธิการของท่านเซ็นรับรองมา ขอบคุณครับ 
  
 



๙ 
สปท. ๗/๒๕๕๙         วิชชุดา ๔/๒ 
 
   ต่อไปขอเรียนเชิญท่านเสรี สุวรรณภานนท์ ประธานคณะกรรมาธิการ 
ขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อดีตสมาชิก 
วุฒิสภา อดีตรองประธานสภาร่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐  
 

- ๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐ 
สปท. ๗/๒๕๕๙           ดวงใจ ๕/๑ 
 
   นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผม นายเสรี 
สุวรรณภานนท์ สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ขอพูดในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศนะครับ จากเอกสารซ่ึงกําลังพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๖๙ ที่ให้สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศเพ่ิมเติมข้อความน้ัน ขออนุญาต (๘)  
พอดีเป็นวงเล็บท่ีได้อภิปรายกันไปเม่ือสักครู่ ด้านสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อม มี (๑) (๒) (๓) 
จริง ๆ แล้วแก้เป็น (ก) (ข) (ค) เพื่อให้สอดคล้องกับมาตราอ่ืน ตอนแรกก็เข้าใจว่าแก้ไปแล้ว 
แต่ไม่ทราบหลุดมาตรงน้ีอย่างไร ก็ขอแก้ (๘) ใน (๑) (๒) (๓) เป็น (ก) (ข) (ค) ก็จะสอดคล้อง
กับอนุมาตราอ่ืน ๆ นี่ข้อท่ี ๑  
   ข้อท่ี ๒ เมื่อสักครู่ในประเด็นเรื่องที่คุณหมอชูศิลป์ขอเพ่ิมข้อความ การช่วยฉุกเฉิน 
จริง ๆ อยู่ใน (๘) ในนี้ข้อ ๓ แก้เป็น (ค) จริง ๆ ในกรรมาธิการแต่ละคณะก็เสนอมาแล้ว 
ทางท่านคุณหมอพรพันธุ์จะชี้แจงกับที่ประชุมไหมครับ เพราะว่าเข้ามาในห้องประชุมนี้แล้ว 
หรือว่าจะเติมไปเลย เพราะว่าจะสะดวกแล้วก็ผ่านไปเลยนะครับ ไม่ทราบว่าท่านประธาน 
คุณหมอในคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อม 
ข้อความตรงนี้เข้าใจว่าน่าจะผ่านกรรมาธิการมาแล้วนะครับ ทีนี้ถ้ามาแก้ก็ต้องผ่านสภาแห่งนี้ 
เพราะสภาแห่งนี้จะต้องเห็นชอบ ถ้ากลับไปแล้วไปแก้กลับมาก็ไม่ทราบว่าสภาจะเห็นชอบ 
อย่างไร ก็จะเสียเวลานะครับ ไม่ทราบคุณหมอพรพันธุ์ทันหรือเปล่าครับ คือคุณหมอชูศิลป์ 
บอกว่าระบบประกันสุขภาพ การส่ือสารสุขภาพ และขอเติมว่า การแพทย์ฉุกเฉิน เข้าไปใน (๘)  
ที่เขียนว่า (๓) ที่จริง (ค) ผมขออนุญาตถามท่านประธานเลย ก็จะได้พิจารณาผ่านสภานี้ไปครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
เชิญท่านพรพันธุ์ครับ  
  นางพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานนะคะ ตามที่คุณหมอ 
ชูศิลป์ได้เสนอเรื่องให้มีการเติมเรื่องของระบบสุขภาพฉุกเฉินเข้าไปใน (๓) ของการปฏิรูป
ทางด้านสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อม ตอนนั้นเราก็ได้พูดกันว่าในเรื่องของระบบการแพทย์
ฉุกเฉินน้ันรวมอยู่ในระบบบริการสุขภาพอยู่แล้ว ทั้งการแพทย์ฉุกเฉินแล้วก็การแพทย์ 
แผนไทยต่าง ๆ แต่ถ้าหากว่าได้เห็นความสําคัญอย่างที่ท่าน พลเอก ชูศิลป์ได้พูดข้ึนแล้ว 
เพื่อความชัดเจนเช่นเดียวกับเรื่องการแพทย์แผนไทยซ่ึงได้มีการให้ความสําคัญแยกออกมาอีก 



๑๑ 
สปท. ๗/๒๕๕๙           ดวงใจ ๕/๒ 
 
ดิฉันก็คิดว่าทางกรรมาธิการด้านสาธารณสุขก็คงไม่ขัดข้อง เช่นเดียวกับตัวดิฉันเอง 
ซ่ึงคิดว่าถ้าเผ่ือเขียนเติมข้ึนไปอีกก็จะมีความชัดเจน แล้วก็มีความสําคัญมากยิ่งข้ึน อาจจะ 
ยึดโยงไปสู่การปฏิบัติเพ่ือให้เกิดประโยชน์กับคนอีกเป็นจํานวนนับหม่ืนที่จะได้รับผลกระทบ
จากการแพทย์ฉุกเฉิน อันนี้ก็แล้วแต่ที่ประชุมจะเห็นเป็นประการใด ส่วนในตัวดิฉันแล้ว 
ดิฉันคิดว่าทางคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อม 
ก็คงจะไม่ขัดข้องค่ะ  
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ก็อย่างท่ีผมกราบเรียนเมื่อสักครู่ คือว่ามิฉะน้ันแต่ละกรรมาธิการก็จะมีประเด็นอภิปราย 
ในที่ประชุมสภาใหญ่ของเรา ปกติแล้วควรจะผ่านมติที่ประชุมของกรรมาธิการแต่ละด้าน 
มาก่อนแล้ว เพราะฉะนั้นถ้าหากท่านต้องการให้แก้ไขก็ขอให้ท่านประธานเซ็นรับรองมา 
ผมจะแก้ไขให้ก่อนส่ง ขอบคุณ เอาแค่นี้ก็แล้วกัน เพราะว่าจะได้ถือปฏิบัติด้านอ่ืน ๆ อีกด้วย 
นอกน้ันมีท่านผู้ใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกขออภิปราย) 
 
           - ๖/๑ 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                   สายชล ๖/๑ 
 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :  
เป็นอันว่าท่ีประชุมได้พิจารณาเรื่องปฏิรูปท่ีควรบรรจุไว้ในมาตรา ๒๖๙ ของร่างรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  (ร่างเบ้ืองต้น) ตามข้อเสนอของคณะกรรมาธิการ 
แต่ละคณะแล้วนะครับ ก่อนท่ีจะขอมติจากท่ีประชุม ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ  
   (ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
มีสัญญาณให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
กราบเรียนท่านสมาชิกระหว่างรอนะครับ เพราะขณะนี้ ตัวเลขยังข้ึน ๑๐๖ ท่านอยู่  
ระหว่างรอผมขออนุญาต เพ่ือไม่ให้เสียเวลาก็อยากจะมีเรื่องแจ้งเพื่อทราบอีก ๑ เรื่อง  
ขอเชิญท่านอลงกรณ์ครับ  
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หน่ึง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิก กระผม นายอลงกรณ์ พลบุตร  
รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ คนที่หน่ึง ขอรายงานต่อที่ประชุมตามบัญชา
ท่านประธานนะครับ  
   สืบเนื่องจากมติของที่ประชุมคณะกรรมการประสานงานรวม ๓ ฝ่าย 
ประกอบไปด้วยคณะรัฐมนตรี สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ
ได้มีมติให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติและสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศจัดให้มีการทํางาน
ร่วมกันบนความร่วมมืออย่างใกล้ชิด เพื่อให้การขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศนั้นเป็นไปตาม 
โรดแมป (Road map) ระยะที่ ๒ และระยะต่อไป ดังนั้นจึงให้คณะกรรมการประสานงาน 
ในส่วนของทั้ง ๒ สภา รวมทั้งเลขานุการวิป (Whip) ของ ๒ สภา ได้จัดให้มีการประชุม 
เป็นประจําอย่างต่อเน่ืองระหว่างประธานคณะกรรมาธิการของ สนช. และ สปท. ในการน้ี 
ได้มอบหมายให้ผมในฐานะรองประธาน คนที่หนึ่ง ของ สปท. และท่านสุรชัย รองประธาน 
คนที่หน่ึง ของ สนช. ทําหน้าท่ีเป็นประธานร่วมแล้วก็เชิญประชุม ซ่ึงได้มีการประชุมครั้งแรก
เมื่อวันที่ ๑๐ กุมภาพันธ์ ที่ผ่านมา โดยที่ประธานกรรมาธิการ หรือผู้แทนท้ัง ๑๖ คณะ 



๑๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                   สายชล ๖/๒ 
 
ของ สนช. และประธานหรือผู้แทนของ สปท. ทั้งวิสามัญและสามัญ จํานวน ๑๒ คณะ  
ได้เข้าร่วมประชุมหารือได้ข้อสรุป ดังน้ี --------------------------------------------------------------- 
 
                    - ๗/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙               รัชนีพร ๗/๑ 
 
   ประการที่ ๑ ก็คือเพ่ือให้การขับเคล่ือนภายใต้โครงสร้างของแม่น้ํา ๕ สาย 
ตามแนวทางของท่านนายกรัฐมนตรี ซ่ึงได้กําหนดให้มีโครงการการบริหารจัดการใหม่ในส่วน
ของฝ่ายบริหารเอง ซ่ึงได้มีการแต่งต้ังคณะกรรมการขับเคล่ือนและปฏิรูปการบริหารราชการ
แผ่นดิน ๖ คณะ เพ่ือให้สอดคล้องกับโครงสร้างการบริหารจัดการดังกล่าวน้ัน ที่ประชุมของ 
สนช. สปท. จึงได้มีการกําหนดให้คณะกรรมาธิการที่เกี่ยวข้องเข้าไปอยู่ในกรอบการประสานงาน
และทํางานร่วมกันกับ ๖ คณะดังกล่าว ซ่ึงจะได้จัดส่งรายงานให้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
ทั้งของ สนช. และ สปท. รวมท้ังท่านประธาน สปท. และ สนช. ได้ทราบถึงการวางโครงสร้าง
การทํางานร่วมกันดังกล่าวนะครับ  
      ประการท่ี ๒ ก็คือในการประสานงานและวางแผนงาน จากน้ีเป็นต้นไป
จนกระท่ังถึงการเลือกต้ังครั้งหน้านั้น ซ่ึงเป็นโรดแมป (Road map) ระยะที่ ๒ จะมีอยู่  
๒ เรื่องท่ีมีการทํางาน บางครั้งอาจจะซํ้าซ้อนกันบ้าง หรือบางครั้งอาจจะทําในเรื่องเดียวกัน
แต่ว่าจะมีความเห็นท่ีแตกต่างกันระหว่างกรรมาธิการ ๒ สภา จึงให้กรรมาธิการในชุดที่ 
ทําภารกิจตรงกันได้มีการประชุมหารือกันอย่างใกล้ชิด หรือจัดระบบการทํางานร่วมกัน  
เช่นร่างกฎหมายการปฏิรูปท่ีเกี่ยวข้องโดยตรงกับกรรมาธิการชุดน้ัน ๆ ของ ๒ สภา  
ก็ให้หารูปแบบการทํางานร่วมกันเพื่อให้การทํางานเป็นเอกภาพและประหยัดทั้งกําลังคน 
เวลา แล้วก็การมาช้ีแจงของทางเจ้าหน้าท่ี หรือว่าภาคเอกชนที่เกี่ยวข้อง  
      ประการท่ี ๓ คือให้จัดระบบสารสนเทศคณะกรรมาธิการโครงสร้างของ ๒ สภา 
เพื่อให้กรรมาธิการแต่ละคนแต่ละท่านของ ๒ สภา โดยเฉพาะประธานกรรมาธิการนั้น 
ได้ทราบถึงโครงสร้างทั้งในชั้นของกรรมาธิการก็ดี อนุกรรมาธิการ คณะทํางานชุดต่าง ๆ 
ตลอดจนวาระการพิจารณานะครับ  
        สุดท้ายก็คือ จะมีการประชุมในระยะแรกค่อนข้างถ่ี อาจจะเป็น ๒ สัปดาห์ครั้ง 
หรือมากกว่านั้นในระยะเริ่มต้น เพราะจําเป็นที่จะต้องมีการทํางานแบบกระชับในระยะ
เริ่มต้น ทั้งหมดก็นํากราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกเพ่ือทราบถึงการทํางาน
ร่วมกันตามมติของคณะกรรมการประสานงานรวม ๓ ฝ่ายครับ ขอบพระคุณครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
 
 



๑๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙               รัชนีพร ๗/๒ 
 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :   
ก็ถือว่าที่ประชุมรับทราบนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตร 
และกดปุ่มแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
       ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :  
เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ 
       พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน  :  พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน ๑๙๗ ครับ 
เครื่องไม่เอื้ออํานวยครับ  
     ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ข้างหลังอีกท่านหนึ่ง ช่วยขานช่ือข้ึนด้วยครับ 
      นายสมชาย พฤฒิกัลป์  :  ผม สปท. ๑๕๘ สมชาย พฤฒิกัลป์ ครับ 
     ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  :   
มีผู้ร่วมประชุม ๑๓๗ ท่านนะครับ เป็นอันว่ามีผู้เข้าร่วมประชุมครบองค์ประชุม 
 
                      - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 



๑๖ 
สปท. ๗/๒๕๕๙             พัชร ี๘/๑ 
 

ต่อไปผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นชอบกับเรื่องปฏิรูปที่ควรบรรจุไว้ 
ในร่างรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๙ ของร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  
(ร่างเบ้ืองต้น) ตามข้อเสนอของคณะกรรมาธิการแต่ละคณะหรือไม่ ซ่ึงหากเห็นชอบจะได้ส่ง
เรื่องดังกล่าวไปยังคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณาปรับแก้ไขตามที่เห็นสมควร
ต่อไป  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ท่านประธานครับ  
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ท่านเสรีครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผม เสรี 
กรรมาธิการ เมื่อสักครู่เรื่องประเด็นที่ท่านประธานได้ถามน้ันหมายความรวมถึงได้ปรับ
ถ้อยคําจากเลข ๑ เป็น (ก) (ข) (ค) แล้วรวมด้วยนะครับ มติจะได้ไปตามนั้นครับ ขอบคุณครับ 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ขอบคุณครับ  
  (ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
มีสัญญาณให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ท่านคุรุจิต 
  นายคุรุจิต นาครทรรพ  :  ท่านประธานให้ลงมติหรือยังครับ 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ขอเชิญท่านสมาชิกใช้ สิทธิออกเสียงลงคะแนน ผู้ ใดเห็นชอบ โปรดกดปุ่มเห็นด้วย  
ผู้ใดไม่เห็นชอบ โปรดกดปุ่มไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง โปรดกดปุ่มงดออกเสียง  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
สมาชิกท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนบ้างครับ ท่านกิตติ 
  นายกิตติ กิตติโชควัฒนา  :  ท่านประธานครับ ผม กิตติ กิตติโชควัฒนา  
ของผมกดไปแล้วมันไม่ไปครับท่าน 
   



๑๗ 
สปท. ๗/๒๕๕๙             พัชรี ๘/๒ 
 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ถ้าไม่มีสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงเพ่ิม ผมขอปิดการลงคะแนนนะครับ ผลของการลงคะแนน
เป็นดังน้ี จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๔๔ ท่าน เห็นด้วย ๑๔๓ ท่าน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง 
๑ ท่าน ไม่ลงคะแนน ไม่มีนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
สปท. ๗/๒๕๕๙             พัชรี ๘/๓ 
 
   เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นชอบกับเรื่องปฏิรูปที่ควรบรรจุไว้ในร่างรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๖๙ ของร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ....  (ร่างเบื้องต้น)  
ตามข้อเสนอของคณะกรรมาธิการแต่ละคณะแล้ว ซ่ึงจะได้ส่งเรื่องดังกล่าวไปยังคณะกรรมการ
ร่างรัฐธรรมนูญเพื่อพิจารณาปรับแก้ไขตามที่เห็นสมควรต่อไป จบการพิจารณาเรื่องปฏิรูป 
ที่ควรบรรจุไว้ในร่างรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๙ ของร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ....  (ร่างเบ้ืองต้น) แล้ว 
  ระเบียบวาระที่ ๓  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาแล้วเสร็จ 
  ๓.๑ รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน 
เรื่อง บทบาท หน้าที่ และการใช้ประโยชน์กองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิง และร่างพระราชบัญญัติ
กองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง พ.ศ. .... 
 

- ๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                           เพทาย ๙/๑ 
 
  ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจําที่ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน 
ได้มีหนังสือขออนุญาตให้คณะอนุกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปการบริหารและการกํากับ 
กิจการพลังงาน และทรัพยากรปิโตรเลียมเข้าร่วมประชุมและตอบประเด็นข้อซักถาม 
ของสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ซ่ึงประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ได้พิจารณาแล้วเสร็จจึงได้อนุญาตตามข้อบังคับ ข้อ ๕๘ ประกอบด้วย ท่านมนูญ ศิริวรรณ  
ที่ปรึกษาประจําคณะกรรมาธิการ ท่านศิริ จิระพงษ์พันธ์ ที่ปรึกษาประจําคณะกรรมาธิการ  
ขอเชิญผู้มีรายช่ือดังกล่าวเข้าร่วมประชุมชี้แจงต่อท่ีประชุมด้วย 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ ประธาน 
สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายอลงกรณ์ พลบุตร  
รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ คนที่หน่ึง ปฏิบัติหน้าที่แทน)   
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หนึ่ง)  :  เมื่อท่านประธานคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงานพร้อม 
ก็ขอเชิญแถลงต่อท่ีประชุมครับ 
  นายคุรุจิต นาครทรรพ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ กระผม นายคุรุจิต นาครทรรพ สปท. ๐๒๓ ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน ขอกราบเรียนนําเสนอ
รายงานตามระเบียบวาระดังต่อไปนี้ 
  ตามที่ที่ประชุมสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศได้พิจารณาและเห็นชอบ
แผนการปฏิรูปของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน เมื่อวันอังคาร
ที่ ๒๒ ธันวาคม ๒๕๕๘ ซ่ึงประกอบไปด้วยประเด็นสําคัญเร่งด่วนจํานวน ๔ เรื่อง ได้แก่  
   ๑. บทบาท หน้าท่ี และการใช้ประโยชน์กองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง  
   ๒. การพัฒนาศูนย์ข้อมูลกลางด้านพลังงาน หรือเอ็นอีไอเอ (NEIA)  
   ๓. การส่งเสริมการผลิตพลังงานทดแทนของชุมชน โดยชุมชน และเพ่ือชุมชน 
 
 



๒๐ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                           เพทาย ๙/๒ 
 
  ๔. การส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานโดยใช้มาตรการบริษัทจัดการพลังงาน 
เอสโก (ESCO) และข้อบัญญัติพลังงานสําหรับอาคาร หรือบิวด้ิง เอเนอร์จี โค้ด (Building 
Energy Code) นั้น 
  บัดน้ีคณะกรรมาธิการได้จัดทํารายงานเรื่องที่ ๑ คือเรื่อง บทบาท หน้าท่ี 
และการใช้ประโยชน์กองทุนน้ํามันเช้ือเพลิง และร่างพระราชบัญญัติกองทุนน้ํามันเช้ือเพลิง 
พ.ศ. ....  เสร็จแล้ว จึงขอเสนอรายงานและร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวตามสําเนาเอกสาร 
ที่ได้เรียนแจ้งต่อท่านสมาชิกแล้ว เพ่ือขอให้ที่ประชุมสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ได้กรุณาพิจารณาให้ความเห็นชอบเพ่ือส่งให้คณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการต่อไป  
  ในการนี้ลําดับต่อไปกระผมขอเรียนเชิญให้ พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  
ในฐานะประธานอนุกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปการบริหารและการกํากับกิจการ
พลังงาน และทรัพยากรปิโตรเลียม กับนายประภาศ คงเอียด ในฐานะประธานคณะทํางาน
จัดทําร่างพระราชบัญญัติกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  รวมทั้งกรรมาธิการและที่ปรึกษา
ประจําคณะกรรมาธิการได้ร่วมช้ีแจง และเราพร้อมจะรับฟังข้อคิดเห็น ข้อเสนอแนะของท่าน
เพ่ือไปประกอบการปรับปรุงให้สมบูรณ์ยิ่งข้ึน ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หน่ึง)  :  ขอเชิญ พลเอก เลิศรตัน์ รัตนวานิช ครับ  
 

    - ๑๐/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 

            



๒๑ 
สปท. ๗/๒๕๕๙            กมณฑ์มาศ ๑๐/๑ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
และในฐานะท่ีเป็นประธานอนุกรรมาธิการท่ีพิจารณาร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ ใคร่ขออนุญาต
กราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังสมาชิกเพ่ือที่จะเสนอร่าง พ.ร.บ. กองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิง 
พ.ศ. ....  หากได้รับความเห็นชอบจาก สปท. ก็จะได้นําเสนอต่อรัฐบาลต่อไป ร่าง พ.ร.บ. 
ฉบับนี้เป็นแนวคิดของสภาปฏิรูปแห่งชาติ คือ สปช. ที่ได้มีแนวคิดว่าน่าจะได้มีร่างพระราชบัญญัติ
กองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  และได้เสนอต่อรัฐบาล ซ่ึงรัฐบาลได้ส่งให้หน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องได้ร่วมพิจารณา ผลการพิจารณาของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
กระทรวงพลังงานให้ความเห็นชอบกับแนวคิดในการจัดให้มีร่างพระราชบัญญัติกองทุน 
น้ํามันเช้ือเพลิง พ.ศ. ....  เพ่ือท่ีจะได้สามารถดําเนินการได้อย่างถูกต้องและเป็นไปตาม 
หลักธรรมาภิบาลในการบริหารราชการแผ่นดินด้านพลังงานสืบต่อไป เนื่องจากว่าเจ้าหน้าท่ี
ไม่แจกเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) ให้กับท่านนะครับ ก็จะต้องอาศัยดูจากบนจอ  
และผมจะขออนุญาตใช้เวลาในการชี้แจงเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) เพ่ือที่ท่านจะได้ 
มีความเข้าใจถึงท่ีไปที่มาของร่าง พ.ร.บ. ฉบับน้ี หลังจากน้ันก็คงจะได้ให้โอกาสท่าน 
ให้ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อไป ก็ขอไปท่ีเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) ประกอบนะครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีได้ดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
   พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช (กรรมาธิการ)  :  ปัญหาของการท่ีเราต้องให้มี
การปฏิรูปในเรื่องนี้ก็มาจากหลาย ๆ สาเหตุ ปัญหาของความไม่เชื่อมั่นในการบริหารกองทุน  
ในวัตถุประสงค์ต่าง ๆ จากภาคประชาชนต่อกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงก็ปรากฏอยู่เป็นเนือง ๆ  
  ประเด็นท่ี ๒ คือกองทุนนํ้ามันเช้ือเพลิงได้จัดต้ังมานานแล้ว แต่ไม่มี
พระราชบัญญัติรองรับอย่างชัดเจน โดยใช้พระราชกําหนดแก้ไขและป้องกันภาวะการขาดแคลน
น้ํามันเช้ือเพลิง พุทธศักราช ๒๕๑๖ คือเม่ือ ๔๐ กว่าปีที่แล้ว และคําส่ังนายกรัฐมนตรี 
ในลําดับถัดมา ซ่ึงสอดคล้องกับความเห็นของท่านประธานผู้ตรวจการแผ่นดินท่ีได้ส่งมา 
ยังรัฐบาลเมื่อปีที่แล้วนี้เองว่าเห็นควรพิจารณาความชอบด้วยกฎหมายของกองทุนน้ํามัน
เชื้อเพลิงตามกฎหมายท่ีมีอยู่เดิม โดยควรพิจารณาให้เป็นไปโดยชอบด้วยกฎหมาย 
     ประการท่ี ๓ คือวัตถุประสงค์ในการใช้กองทุนค่อนข้างจะกว้างแล้วก็ขาด
ความชัดเจน 



๒๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙            กมณฑ์มาศ ๑๐/๒ 
 
      ประการท่ี ๔ การบริหารกองทุนในบางคร้ังอาจจะถูกมองว่าเพื่อเป็นประโยชน์ 
ทางการเมือง แล้วก็เปิดช่องให้นําเงินในกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงไปใช้โดยผิดวัตถุประสงค์ได้ 
เพราะฉะน้ันเราจึงได้กําหนดวิธีการปฏิรูปตามแนวทางที่ได้นําเรียนเสนอไว้ในเอกสารที่แจก 
ให้กับท่านนะครับ  
    ประการแรก คือกําหนดบทบาท หน้าที่ และการใช้ประโยชน์กองทุนนํ้ามัน
เชื้อเพลิงให้ชัดเจน โดยใช้ในการเสริมสร้างความม่ันคงและประสิทธิภาพของระบบพลังงาน
อย่างโปร่งใส เหมาะสม และเป็นธรรมต่อผู้บริโภค 
     ประการที่ ๒ คือมีกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงไว้ในการรักษาเสถียรภาพ 
ราคาน้ํามันเชื้อเพลิงในราคาขายปลีกอย่างมีประสิทธิภาพในสถานการณ์ที่มีวิกฤตการณ์ 
ผันผวนอย่างรุนแรง โดยไม่ถูกใช้เป็นเครื่องทางการเมืองหรือไปบิดเบือนราคาน้ํามันเชื้อเพลิง
ด้วยการเรียกเก็บหรืออุดหนุนราคาน้ํามันเชื้อเพลิงบางประเภท  
     และประการท่ี ๓ คือให้มีการตรากฎหมายใหม่ในการจัดต้ังกองทุนนํ้ามัน
เชื้อเพลิง ซ่ึงแนวทางแก้ไขก็มีหลักการ ดังน้ี   
       ประการแรก คือกําหนดมาตรการต่าง ๆ เกี่ยวกับการเรียกเก็บเงินจากราคา
น้ํามันเชื้อเพลิงเข้ากองทุนอย่างเป็นธรรมและไม่เป็นภาระต่อผู้ประกอบการและผู้บริโภค 
และใช้เงินจากกองทุนเฉพาะเพ่ือการชดเชยราคาน้ํามันเชื้อเพลิงในกรณีที่เกิดวิกฤติผันผวน
อย่างรุนแรง กําหนดวงเงินสูงสุดที่กองทุนจะพึงมีได้ แล้วก็วงเงินตํ่าสุดที่ติดลบท่ีเราจะ
อนุญาตให้กองทุนติดลบได้ไว้ในร่าง พ.ร.บ. ฉบับน้ี แล้วก็มีข้อห้ามในการไม่ให้ใช้เงินกองทุน 
ในกิจกรรมท่ีไม่เกี่ยวข้อง ยกเว้นการชดเชยราคานํ้ามันเชื้อเพลิง --------------------------------- 
 

 - ๑๑/๑ 
 

             
 

 
 
 



๒๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          จีรนุช ๑๑/๑ 
 
 ประการที่ ๒ ความมุ่งหมายก็คือการกําหนดมาตรการต่าง ๆ เกี่ยวกับ 
การอุดหนุนราคานํ้ามันเช้ือเพลิงชีวภาพ โดยมีระยะเวลาและวงเงินท่ีใช้ในการอุดหนุนราคา
เชื้อเพลิงชีวภาพอย่างชัดเจนแน่นอน  
 ประการที่ ๓ ได้กําหนดเจตนารมณ์ของการมีกองทุนเพ่ือการเปล่ียนผ่าน 
หรือทรานซิชัน (Transition) ไปสู่ระบบที่มีการอ้างอิงในตลาดสากลท่ีมีการแข่งขันอย่างมี
ประสิทธิภาพได้ ซ่ึงอันนั้นก็เป็นวัตถุประสงค์หน่ึงของกองทุนที่จะดําเนินการต่อราคาน้ํามัน
เชื้อเพลิง ซ่ึงในบางส่วนยังไม่เป็นไปตามกลไกตลาดอย่างแท้จริง  
 และประการที่ ๔ คณะกรรมการกองทุนท่ีจะจัดต้ังข้ึนตามร่าง พ.ร.บ. ฉบับน้ี 
จะประกอบด้วยหลายภาคส่วน ก็จะเป็นครั้งแรกท่ีจะให้ภาคประชาสังคมหรือนักวิชาการที่มี
ความเชี่ยวชาญในด้านต่าง ๆ ที่จะสามารถสนับสนุนการบริหารกองทุนให้เกิดประสิทธิภาพ
ได้เข้ามาซ่ึงจะมี ๕ คน จากทั้งหมด ๑๕ คน จากเดิมท่ีไม่มีเลย เรากําหนดระยะเวลา 
การปฏิรูปไว้เป็น ๓ ข้ันตอน  
 ข้ันตอนแรก ก็คือการเสนอร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ให้ผ่านที่ประชุมแห่งน้ีในเดือนน้ี 
จากน้ันก็จะเสนอไปสู่สภานิติบัญญัติแห่งชาติและคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาในเดือนมีนาคม 
แล้วก็หวังวา่ภายในกลางปีนี้ถ้าไม่มีอะไรขัดข้อง สนช. ก็จะสามารถพิจารณารา่ง พ.ร.บ. ฉบับนี้ 
ให้มีผลบังคับใชไ้ด้  
 ในส่วนท่ีเป็นแหล่งที่มาของงบประมาณ ซ่ึงเป็นข้อกําหนดในการเสนอวาระ
การปฏิรูปน้ันก็ไม่จําเป็นต้องใช้งบประมาณของรัฐบาลเพ่ิมเติมจากท่ีมีอยู่ในระบบอยู่แล้ว 
เช่นงบประมาณท่ีใช้ในการจัดต้ังกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิงและสํานักงานกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิง
ตามแผนปฏิรูปนี้ก็ได้มาจากการโอนเงินกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิงท่ีมีอยู่ และรวมถึงทรัพย์สิน
ต่าง ๆ ที่จะโอนมาเป็นของสถาบันบริหารกองทุนพลังงาน จากสถาบันบริหารกองทุน
พลังงานซ่ึงมาจัดต้ังข้ึนแต่เดิมเข้ามาสู่สํานักงานใหม่ 
 ประเด็นถัดไป คือวัตถุประสงค์ของกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงตามมาตรา ๕  
ถ้าท่านจะดูเอกสารท่ีแจกไปในส่วนท้ายจะเป็นร่าง พ.ร.บ. ซ่ึงมีอยู่ ๔๕ มาตรา ผมก็จะ 
หยิบยกประเด็นหรือมาตราที่ สําคัญ ๆ กราบเรียนให้ท่านสมาชิกผ่านท่านประธาน 
ได้รับทราบเพ่ือประกอบการอภิปรายของท่านต่อไป ในมาตรา ๕ ได้กําหนดวัตถุประสงค์ของ
กองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงข้ึนไว้ ๔ ประการเท่านั้น  



๒๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          จีรนุช ๑๑/๒ 
 
 ประการแรก เพื่อรักษาเสถียรภาพระดับราคานํ้ามันเชื้อเพลิงในประเทศ  
ในกรณีที่เกิดวิกฤติการณ์ผันผวน  
 ประการที่ ๒ เพ่ือส่งเสริม สนับสนุนการใช้เชื้อเพลิงชีวภาพและเชื้อเพลิงจาก
พลังงานทดแทนที่ผลิตในประเทศ อันน้ีก็มีการเน้นว่าเฉพาะท่ีผลิตในประเทศ โดยใช้กลไก
ของกองทุนให้เกิดส่วนต่างราคาท่ีเหมาะสม  
 ประการท่ี ๓ เพ่ือบรรเทาผลกระทบจากการปรับราคาน้ํามันเชื้อเพลิง  
หรือการปรับอัตราเงินกองทุน 
 ประการสุดท้าย  เ พ่ือดําเนินการอ่ืนใดตามวัตถุประสงค์ของกองทุน  
ตามพระราชบัญญัตินี้ 
 ในส่วนของคณะกรรมการกองทุนนํ้ามันเช้ือเพลิงตามมาตรา ๘ ก็จะมีอยู่
ทั้งหมด ๑๕ คน เป็นภาครัฐท่ีมาโดยตําแหน่ง ๙ คน ซ่ึงมีท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน 
เป็นประธาน เป็นผู้ทรงคุณวุฒิที่ไม่ใช่ข้าราชการ ๕ คน แต่งต้ังโดยรัฐมนตรี ซ่ึงท่านอาจจะ 
ต้ังกรรมการข้ึนมาพิจารณาโดยสรรหา หรือให้หน่วยงานภาคเอกชนที่เกี่ยวข้องส่งมา 
แต่ ๕ ด้านท่ีมาจากผู้ทรงคุณวุฒิก็จะประกอบด้วย ด้านการเก็บรักษา ขนส่ง หรือขาย 
และจําหน่ายน้ํามันดิบหรือน้ํามันเช้ือเพลิง ด้านการส่งเสริมพลังงานทดแทนจากเชื้อเพลิงชีวภาพ  
ซ่ึง ๒ ด้านน้ีก็จะมีกลุ่มอยู่ในสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย ด้านท่ี ๓ คือด้านกฎหมาย 
หร ือการบ ัญช ีและการ เ ง ิน  ด ้านที ่ ๔  ค ือด ้านส ังคมและการ คุ ้มครอง ผู ้บร ิโภค 
และด้านเศรษฐศาสตร์พลังงาน ----------------------------------------------------------------------- 
                                                                                                   

  - ๑๒/๑ 
 
 

     
 
 
 
 



๒๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                      กมลทิพย์ ๑๒/๑ 
 
คนที่ ๑๕ ก็จะเป็นผู้อํานวยการ ซ่ึงจะมีการสรรหาเข้ามาทําหน้าที่เป็นกรรมการด้วย  
และเป็นเลขานุการของคณะกรรมการ อํานาจหน้าที่กรรมการตามมาตรา ๑๒ ก็คงจะเป็น
อํานาจหน้าที่ที่อยู่ในร่าง พ.ร.บ. ที่ท่านถืออยู่ ผมก็คงจะไม่ไปลงรายละเอียดมากนะครับ  
ก็มีทั้งอํานาจในการบริหาร กํากับดูแลกองทุนและสํานักงาน การกําหนดชนิดของน้ํามันเชื้อเพลิง
ที่ต้องส่งเงินเข้ากองทุน หรือได้รับเงินชดเชย ก็มีทั้ง ๒ ส่วน ทั้งได้รับชดเชย หรือต้อง 
ส่งเงินมา และอัตราเงินส่งเข้ากองทุน หรืออัตราเงินชดเชยของแต่ละชนิด ตามความเหมาะสม
ของห้วงเวลาหรือสถานการณ์ รวมถึงการกําหนดสถานะกองทุนข้ันสูงสุดและข้ันตํ่าสุด  
โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติตามมาตรา ๒๐ นอกจากนั้น
ก็รวมถึงการกําหนดประเภทเช้ือเพลิงชีวภาพและพลังงานทดแทน การแต่งต้ังที่ปรึกษา 
คณะอนุกรรมการ คณะทํางาน เพ่ือพิจารณาหรือปฏิบัติการตามที่คณะกรรมการมอบหมาย 
ซ่ึงรวมถึงการตรวจสอบ กล่ันกรองโครงการหรือกิจกรรม และสุดท้าย คือปฏิบัติงานอ่ืนตามที่ 
คณะรัฐมนตรี หรือคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติมอบหมาย ในการดําเนินงาน 
ของกองทุนตามร่าง พ.ร.บ. นี้ อันน้ีก็มีเขียนไว้อย่างละเอียดในร่าง พ.ร.บ. แล้ว ในมาตรา ๗ นี้ 
เราพูดถึงกฎเกณฑ์การใช้เงินของกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง ซ่ึงเป็นไปตามวัตถุประสงค์ 
ของกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง รวมไปถึงค่าใช้จ่ายในการบริหารกองทุนและสํานักงานด้วย  
ในมาตรา ๒๐ ให้กองทุนมีสถานะทางการเงินของกองทุนสุทธิเป็นจํานวนทรัพย์สินสูงสุด 
ได้ไม่เกิน ๔๐,๐๐๐ ล้านบาท ในอดีตนั้นไม่เคยมีการกําหนดแก็ป (Gap) ข้างบนไว้  
ก็หมายความว่าเมื่อใดท่ีกองทุนมีเงิน ๔๐,๐๐๐ ล้านบาท เมื่อนั้นก็จะไม่มีการเก็บเพ่ิมเติม 
แต่อาจจะชดเชยในบางส่วนได้ และให้มีสถานะทางการเงินของกองทุนสุทธิเป็นหนี้ได้ไม่เกิน 
๒๐,๐๐๐ ล้านบาท กองทุนนี้เคยติดลบถึง ๘๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท และอันนี้เราก็ล็อก 
(Lock) ไว้ในข้ันตํ่าว่าจะติดลบได้ไม่เกิน ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ในกรณีที่มีเหตุจําเป็นอย่างยิ่ง  
เพื่อประโยชน์แก่ทางเศรษฐกิจของประเทศ หรือเพ่ือความผาสุกของประชาชน ให้รัฐมนตรี 
มีอํานาจออกกฎกระทรวงปรับเปลี่ยนสถานะการเงินของกองทุนสุทธิตามวรรคหนึ่งได้อีก 
ไม่เกินร้อยละ ๕๐ อันน้ีก็เป็นการชั่วคราว ในระยะเวลาไม่เกิน ๖ เดือน และต้องได้รับอนุมัติ
ความเห็นชอบจากคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติก่อน  
 
 



๒๖ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                      กมลทิพย์ ๑๒/๒ 
 
   ต่อไปคือเรื่องการกํากับดูแล โดยคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ  
และการทํางานร่วมกับคณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน หรือที่เราเรียกว่า กบง. 
กรรมการกองทุนก็มีหน้าที่ในการกําหนดนโยบายการบริหาร และกํากับดูแลการดําเนิน
กิจการของกองทุนและสํานักงานให้สอดคล้องกับหลักเกณฑ์และวิธีการท่ี กพช. มอบหมาย 
และกําหนด รวมถึงการรายงานผลการดําเนินงานให้กับ กพช. ทราบด้วย  
   ในประเด็นสุดท้าย คือการประเมินผลการดําเนินงานของกองทุนนํ้ามัน
เชื้อเพลิง ในร่างพระราชบัญญัตินี้ได้มีการกําหนดให้มีการทบทวนวัตถุประสงค์ บทบาท 
ภารกิจ และการดําเนินงานของกองทุนทุก ๓ ปี และให้กรมบัญชีกลางประเมินผล 
การดําเนินงานของกองทุนเป็นประจําทุกปีตามมาตรา ๓๓ และมาตรา ๓๔ รวมไปถึง 
ให้สํานักงานการตรวจเงินแผ่นดิน หรือบุคคลที่สํานักงานการตรวจเงินแผ่นดินให้ความเห็นชอบ 
เป็นผู้สอบบัญชีของกองทุน และให้ทําการตรวจสอบรับรองบัญชีและการเงินทุกประเภท 
ของกองทุนทุกรอบปีบัญชีตามมาตรา ๓๒ ก็คงจะไม่รบกวนเวลาของท่านสมาชิก สปท. 
มากไปกว่านี้ ก็คิดว่าเราได้ดําเนินการเสนอร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ต่อเพื่อนสมาชิก สปท. เพ่ือนําเสนอ 
ต่อรัฐบาล เพ่ือให้การบริหารกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงเป็นไปอย่างถูกต้อง มีธรรมาภิบาล 
มีกฎหมายรองรับ และเพ่ือประโยชน์สูงสุดของพ่ีน้องประชาชน ขอขอบพระคุณครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หนึ่ง)  :  ต่อไปขอเชิญท่านประภาศ คงเอียด นะครับ ผู้ตรวจราชการกระทรวงการคลัง 
อดีตผู้พิพากษาหัวหน้าคณะในศาลอาญา และอดีตผู้พิพากษาศาลภาษีอากรกลาง  
ขอเชิญครับ 
   นายประภาศ คงเอียด  (กรรมาธิการ )   :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศท่ีเคารพครับ ผม นายประภาศ คงเอียด สมาชิก 
สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ลําดับท่ี ๘๘ ในฐานะที่ได้รับมอบหมายให้เป็นประธาน
คณะทํางานในการร่างพระราชบัญญัติกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  ------------------------- 
 

 - ๑๓/๑  
 



๒๗ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          ภูริตา ๑๓/๑ 
 
ตามท่ีได้รับมอบหมายจากท่านประธานนะครับ ผมขออนุญาตรายงานโดยสรุปเกี่ยวกับ
โครงสร้างของกฎหมายท่ีมีการร่างในครั้งนี้ผ่านท่านประธานไปยังท่านสมาชิกทุกท่าน 
สืบเนื่องจากกองทุนน้ํามันเช้ือเพลิงที่เราจัดเก็บอยู่เดิมตามกฎหมายที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน 
เป็นการอาศัยอํานาจตามคําส่ังของท่านนายกรัฐมนตรี ซ่ึงอาศัยอํานาจตามพระราชกําหนด
แก้ไขและป้องกันภาวะการขาดแคลนน้ํามันเชื้อเพลิง ซ่ึงมีข้อโต้แย้งอยู่อย่างต่อเน่ืองว่า 
การใช้อํานาจดังกล่าวนี้เป็นไปโดยชอบด้วยกฎหมายหรือไม่ และในการดําเนินการของ 
คณะกรรมาธิการในส่วนท่ีท่านประธานคุรุจิตรับผิดชอบอยู่ จึงได้มีการนําเรื่องน้ีข้ึนมา 
เพ่ือศึกษาแนวทางในการท่ีจะออกเป็นพระราชบัญญัติเพื่อท่ีจะแก้ปัญหาความชอบ 
หรือไม่ชอบด้วยกฎหมายดังกล่าว ซ่ึงคณะทํางานร่าง พ .ร .บ . ประกอบด้วยบุคคล 
ในหลาย ๆ ภาคส่วนด้วยกัน ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน เช่น สํานักงานนโยบายและแผนพลังงาน 
สถาบันบริหารกองทุนพลังงาน (องค์การมหาชน) สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
กรมธุรกิจพลังงาน กรมสรรพสามิต กรมศุลกากร กรมบัญชีกลาง กลุ่มอุตสาหกรรม 
โรงกล่ันน้ํามันปิโตรเลียม สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย มูลนิธิเพื่อผู้บริโภค เป็นต้นนะครับ 
โดยผมเป็นประธานคณะทํางาน ซ่ึงมีบุคคลอีก ๒ ท่านที่มีส่วนสําคัญในการดําเนินการ 
ร่าง พ.ร.บ. ครั้งน้ีคือ ดอกเตอร์ศิริ จิระพงษ์พันธ์ แล้วก็ท่านมนูญ ศิริวรรณ ผมขอสรุปเนื้อหา 
ซ่ึงเป็นโครงสร้างของกฎหมายนะครับ ร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้จะมีอยู่ด้วยกัน ๔๕ มาตรา 
ซ่ึงมีโครงสร้างที่สําคัญดังน้ี  
   ประการที่ ๑ ในส่วนแรกได้แบ่งออกเป็น ๖ หมวด และมีบทเฉพาะกาล 
รวมท้ังส้ิน ๔๕ มาตรา โดยในหมวด ๑ เป็นเรื่องของกองทุนน้ํามันเช้ือเพลิงซ่ึงเป็นบททั่วไป 
หมวด ๒ การบริหารกิจการของกองทุน เป็นการกําหนดคณะกรรมการท่ีมีอํานาจหน้าที่ 
ในการบริหารกองทุน หมวด ๓ เป็นการดําเนินการของกองทุนกําหนดหลักเกณฑ์ 
การดําเนินการต่าง ๆ หมวด ๔ เป็นเรื่องพนักงานเจ้าหน้าที่ หมวด ๕ เป็นเรื่องของการบัญชี 
การตรวจสอบ การประเมินผล และหมวด ๖ คือบทกําหนดโทษ สาระสําคัญของ 
ร่างกฎหมายฉบับนี้ 
   ประการที่ ๒ คือกําหนดให้โอนอํานาจหน้าที่ของคณะกรรมการบริหาร
นโยบายพลังงานหรือ กบง. ในส่วนที่เกี่ยวกับกองทุนน้ํามันเช้ือเพลิงและอํานาจของ
คณะกรรมการสถาบันบริหารกองทุนพลังงานตามพระราชกฤษฎีกาจัดต้ังสถาบันบริหาร 



๒๘ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          ภูริตา ๑๓/๒ 
 
กองทุนพลังงาน (องค์การมหาชน ) พ .ศ .  ๒๕๔๖ มากําหนดไว ้รวมกันโดยตั ้งเป ็น
คณะกรรมการใหม่เรียกว่าคณะกรรมการกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง ซ่ึงจะอยู่ที่มาตรา ๘  
โดยการกําหนดหน้าที่ให้สอดคล้องกับงานท่ีต้องปฏิบัติไว้ในมาตรา ๑๒  
   ประการที่ ๓ มีการกําหนดนิยามเพ่ือให้เกิดความเข้าใจและสะดวก 
ในการใช้งาน ซ่ึงนิยามต่าง ๆ ก็จะอยู่ที่มาตรา ๓ ของร่างพระราชบัญญัติ  
   ประการที่ ๔ กําหนดให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานเป็นผู้รักษาการ 
ตามพระราชบัญญัติฉบับนี้ ซ่ึงจะอยู่ที่มาตรา ๔  
   ประการท่ี ๕ มีการจัดต้ังกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิงและกําหนดวัตถุประสงค์ไว้
ซ่ึงจะอยู่ที่มาตรา ๕ ดังท่ีท่านเลิศรัตน์ได้อภิปรายไปแล้วนะครับ  
   ประการท่ี ๖ คือการกําหนดเงินและทรัพย์สิน และการใช้จ่ายเงินของกองทุน
ให้มีความชัดเจน ซ่ึงจะอยู่ที่มาตรา ๖ และมาตรา ๗ ของร่างพระราชบัญญัติ 
    ต่อไปคือการกําหนดแนวทางการบริหารกองทุน ซ่ึงมีการต้ังคณะกรรมการ
โดยมีองค์ประกอบจากผู้แทนภาครัฐ จํานวน ๙ คน ผู้ทรงคุณวุฒิ จํานวน ๕ คน  
ดังที่ท่านเลิศรัตน์ได้กล่าวไปแล้วนะครับ ซ่ึงจะอยู่ที่มาตรา ๘ ส่วนการกําหนดคุณสมบัติ 
วาระการดํารงตําแหน่ง และการพ้นจากตําแหน่งของคณะกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิจะอยู่ที่ 
มาตรา ๙ และมาตรา ๑๐ อํานาจหน้าท่ีของคณะกรรมการโดยรวมในส่วนของ กบง.  
ที่เกี่ยวกับกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงและของคณะกรรมการสถาบันบริหารกองทุนพลังงาน 
ก็จะอยู่ที่มาตรา ๑๒    
   ส่วนต่อไปมีการจัดต้ังสํานักงานกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิงข้ึนเป็นนิติบุคคล  
ซ่ึงสถาบันดังกล่าวน้ีจะถือว่าไม่ใช่เป็นส่วนราชการ ไม่ใช่รัฐวิสาหกิจ โดยกําหนดอํานาจ
หน้าที่ในส่วนที่เป็นของสถาบันบริหารกองทุนพลังงานท่ีจะต้องประกาศยกเลิกต่อไป 
ตามกฎหมายมาไว้ในร่าง พ.ร.บ. นี้ จะอยู่ที่มาตรา ๑๔ ซ่ึงเป็นการโอนการปฏิบัติงาน 
ในส่วนของสํานักงานบริหารกองทุนพลังงานมาไว้เป็นหน่วยใหม่และไม่ให้กระทบ 
กับงบประมาณ  
 

 - ๑๔/๑ 
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   ต่อไปก็คือเรื่องของการกําหนดหน้าที่ผู้รับผิดชอบในการบริหารสํานักงาน 
โดยให้มี ผู้อํานวยการซ่ึงคณะกรรมการเป็นผู้สรรหา แต่งต้ัง และถอดถอน กําหนด 
การปฏิบัติหน้าท่ีแทนในกรณีที่ไม่มีผู้อํานวยการหรือผู้อํานวยการไม่สามารถปฏิบัติหน้าท่ีได้ 
อยู่ที่มาตรา ๑๕ และมีการกําหนดคุณสมบัติวาระการดํารงตําแหน่ง การพ้นจากตําแหน่ง 
ของผู้อํานวยการไว้อยู่ที่มาตรา ๑๕ ถึงมาตรา ๑๘ มีการกําหนดสถานะของกองทุนสุทธิ 
ทั้งสูงสุดและตํ่าสุดดังท่ีท่านเลิศรัตน์ได้อภิปรายไปแล้วอยู่ที่มาตรา ๒๐ ของร่างพระราชบัญญัติ 
มีการกําหนดหลักเกณฑ์ต้องประกาศให้ประชาชนรับทราบเมื่อมีการใช้เงินกองทุนเพ่ือรักษา 
เสถียรภาพระดับราคานํ้ามันเชื้อเพลิงซ่ึงกําหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัติ มาตรา ๒๑ 
กําหนดแนวทางปฏิบัติให้ชัดเจนเกี่ยวกับการส่งเงินเข้ากองทุน การจ่ายเงินจากกองทุน 
และแนวทางปฏิบัติเฉพาะเรื่องไว้ต้ังแต่มาตรา ๒๒ ถึงมาตรา ๒๔ มีการกําหนดมาตรการ 
ในทางแพ่งสําหรับผู้ที่ส่งเงินเข้ากองทุนไม่ครบหรือไม่มีการนําส่งภายในกําหนด ในกรณีที่ยัง 
ไม่มีหนังสือแจ้งเตือนจะมีเงินเพิ่มในอัตราร้อยละ ๑.๕ ส่วนถ้ามีหนังสือแจ้งเตือนไปแล้ว 
ก็จะเสียเงินเพ่ิมในอัตราร้อยละ ๓ ซ่ึงจะอยู่ที่มาตรา ๒๔ ของร่างพระราชบัญญัติ กําหนด 
ให้มีเจ้าหน้าท่ีที่ต้องปฏิบัติการตามร่างพระราชบัญญัตินี้เนื่องจากว่าจะต้องมีความจําเป็น 
ที่จะให้เจ้าพนักงานตามร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา 
ซ่ึงกําหนดไว้ในมาตรา ๓๐ นอกจากน้ีก็ยังมีการกําหนดมาตรการด้านบัญชี ด้านการตรวจสอบ 
การประเมินผลให้เป็นไปตามมาตรฐาน และหน่วยที่จะต้องตรวจสอบคือสํานักงาน 
การตรวจเงินแผ่นดินหรือหน่วยงานที่ สตง. ให้ความเห็นชอบนะครับ ซ่ึงจะกําหนดขอบเขต 
ของเรื่องนี้ไว้ต้ังแต่มาตรา ๓๑ ซ่ึงมาตรา ๓๔ ของร่างพระราชบัญญัติ มีบทกําหนดโทษ 
เพ่ือให้การบังคับใช้ร่างพระราชบัญญัติเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพอยู่ที่หมวด ๖ ต้ังแต่ 
มาตรา ๓๕ ถึงมาตรา ๓๘ และในส่วนสุดท้ายครับ มีการกําหนดบทเฉพาะกาลไว้ในระหว่าง 
ที่เป็นช่วงการถ่ายโอนระหว่างกองทุนนํ้ามันเช้ือเพลิงเดิมมาสู่ร่างพระราชบัญญัติฉบับใหม่ 
ให้เป็นไปอย่างต่อเน่ืองไม่เกิดความเสียหาย อันนี้จะกําหนดไว้ในมาตรา ๓๙ ถึงมาตรา ๔๔ 
ขอบคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หน่ึง)  :  ท่านประธานมีผู้จะช้ีแจงอีกไหมครับ เชิญครับ 
  



๓๐ 
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   นายคุรุจิต นาครทรรพ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ก็จบคําช้ีแจงแล้วครับ  
ก็กราบเรียนขอความเห็น ข้อเสนอแนะจากท่านสมาชิกครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หน่ึง)  :  มีสมาชิกได้แสดงความจํานงในการอภิปรายท่านละไม่เกิน ๑๐ นาที ผมจะอ่าน
รายช่ือท้ังหมดนะครับ ขณะนี้มีแสดงความจํานงมาทั้งส้ิน ๔ ท่าน ท่านแรก ท่านนิกร จํานง 
ท่านที่ ๒ ท่านเสรี สุวรรณภานนท์ ท่านที่ ๓ ท่านเฉลิมศักด์ิ อบสุวรรณ ท่านท่ี ๔ ท่านเฉลิมพล 
ประทีปะวณิช ขอเชิญท่านนิกร จํานง อดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม 
และอดีต ส.ส. ครับ 
   นายนิกร จํานง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม นิกร จํานง 
สมาชิก สปท. ลําดับท่ี ๗๙ ต่อวาระนี้เกี่ยวกับเรื่องกองทุน ผมมีอยู่ ๒-๓ ประเด็นที่อยากจะ 
มีความเห็นแล้วก็เป็นข้อสังเกต  
   อันแรก ก็คือว่าถ้าตามกรอบนี้งานดําเนินการไปผมเข้าใจว่าร่าง พ .ร.บ . 
ฉบับนี้ที่ ยกร่าง ข้ึนมาเป็นร่าง  พ .ร .บ .  การเ งิน  คิดว่ าคงจะใช่นะครับ  หรือไ ม่ใช่ 
ก็สอบถามท่านด้วย แล้วถ้าเป็นอย่างนั้นตามรัฐธรรมนูญแล้วเราคงต้องส่งให้รัฐมนตรี 
พิจารณาด้วยถึงจะเอากลับมาส่ง สนช. หรืออย่างไรนะครับ ตรงน้ีข้ันตอนท่ีท่านเสนอไว้ 
ระยะที่ ๒ ก็คือเสนอร่างข้ึนมาแล้วก็เสนอไปยังสภานิติบัญญัติแห่งชาติ แล้วก็เสนอ 
คณะรัฐมนตรีพิจารณาภายในเดือนมีนาคม เป็นประเด็นแรกนะครับ หมายถึงโพรเซส 
(Process) จะได้ทราบ  
   ประเด็นท่ี ๒ ในเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัตินี้มีอยู่ ข้อหนึ่งที่ผมเห็น 
ประเด็นแล้วก็มี ข้อคิดเห็นนะครับ เนื่องจากว่าเดิมน้ีเราไม่มีคณะกรรมการหรือว่า 
พระราชบัญญัติ ข้ึนมารองรับจริง เราใช้คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ 
ซ่ึงมีนายกรัฐมนตรีแล้วก็รัฐมนตรีหลาย ๆ ท่านเป็นประธานอยู่ นายกรัฐมนตรีเป็นประธาน 
แล้วในบอร์ด (Board) ชุดนั้นมีชุดใหญ่ -------------------------------------------------------------- 
 

  - ๑๕/๑ 
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ทีนี้การต้ังคณะกรรมการข้ึนมาดูแลเรื่องนี้เป็นการต้ังโดยคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ 
บุคคลท่ีมีก็มีโดยตําแหน่ง มีกระทรวงที่เกี่ยวข้อง มีส่วนต่าง ๆ ทีนี้ที่เรามายกร่างใหม่ 
ผมไปเร็ว ๆ นะครับไม่อยากรบกวนเวลา เรามีเป้าหมายว่าป้องกันการแทรกแซงจาก 
ทางการเมือง แต่ที่เราเสนอต้ังข้ึนมาก็คือว่าต้ังตามมาตรา ๘ ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน 
เป็นประธาน และมีข้าราชการประจําโดยตําแหน่ง ๘ คน กรรมการอื่น ๕ คน แต่กรรมการอื่น 
เป็นการต้ังโดยรัฐมนตรี ตรงน้ีถ้าหากว่าเราต้องการป้องกันการแทรกแซง ผมมีความเห็นว่า 
คือเดิมต้ังโดยนายกรัฐมนตรี คือต้ังโดยคณะกรรมการ การพิจารณาตรงน้ีก็จะอยู่ในวงกว้าง 
แต่พอเรามามอบหมายให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานในฐานะประธานเป็นคนต้ัง 
เป็นผู้เลือกมาในน้ีเขียนไว้อย่างนั้น ดังนั้นถ้าหากว่าจะมีการแทรกแซงทางการเมืองตรงน้ี 
เป็นมุมท่ีไปได้ ซ่ึงในตรงนี้ตามมาตรา ๘ บอกว่า ให้มีคณะกรรมการข้ึนมาคณะหนึ่ง 
เป็นคณะกรรมการกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงคือ คกน. มี ๑๕ คน มีรัฐมนตรีเป็นประธาน  
ปลัดกระทรวงพลังงานเป็นรองประธาน มีกรรมการโดยตําแหน่ง มีกระทรวงการคลัง 
กระทรวงคมนาคม กระทรวงพาณิชย์ ผู้แทนสํานักนายกรัฐมนตรี ตัวแทนกรมธุรกิจพลังงาน 
ผู้แทนคณะกรรมการกฤษฎีกา และผู้อํานวยการสํานักงานนโยบายและแผนพลังงาน 
ผู้ทรงคุณวุฒิที่ไม่ใช่ข้าราชการประจํา จํานวน ๕ คนท่ีรัฐมนตรีแต่งต้ัง ซ่ึงตรงนี้แม้เราจะมี 
การกําหนดว่าความรู้ด้านต่าง ๆ ด้านละ ๑ คน แต่ว่าสุดท้ายแล้วก็คือรัฐมนตรีเป็นคนแต่งต้ัง 
ในน้ีกําหนดว่าการแต่งต้ังผู้ทรงคุณวุฒิในด้านต่าง ๆ ตามมาตราน้ี หากรัฐมนตรีเห็นสมควร 
จะให้มีการต้ังคณะกรรมการสรรหาและเสนอชื่อ ข้ึนมาเพ่ือคัดเลือกและแต่งต้ังได้ 
ผมมีความเห็นว่าผู้ทรงคุณวุฒิมีอายุ ๓ ปี ทีนี้ ถ้าเป็นแบบนี้ เราแค่พลิกตัวนี้ ข้ึนมาว่า 
ให้มีคณะกรรมการสรรหาแล้วเสนอชื่อมาและรัฐมนตรีแต่งต้ังตามน้ันอาจจะดีกว่า เพราะว่า 
ตรงนี้รัฐมนตรีในอนาคตถ้าสมมุ ติจะมีการแทรกแซง คือเดิมคณะกรรมการจะต้ัง 
โดยคณะกรรมการนโยบายพลังงานที่มีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน แต่พอมาต้ังตัวนี้เป็น 
อินเฮาส์ (In house) ของร่าง พ.ร.บ. กองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงฉบับนี้ ซ่ึงรัฐมนตรีเป็นคนแต่งต้ัง 
อาจจะมีการกล่าวว่าแต่งต้ังคนของตัวเองข้ึนมาเป็นแล้วจะมีปัญหาต่อเน่ืองแปลว่า 
มีการแทรกแซงได้ ก็เลยเห็นว่าเราเพียงแต่เอาข้อนี้ไม่ใช่ว่าหากรัฐมนตรีเห็นสมควร 
คือให้สมควรตั้งแต่เป็น พ.ร.บ. เลย การแต่งต้ังตรงนี้ให้มีการต้ังคณะกรรมการสรรหา 
และเสนอชื่อขึ ้นมาเพื ่อคัดเลือก แล้วร ัฐมนตรีก ็ค ัดเลือกตามนั ้นแล้วเสนอต่อไปยัง 
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คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติก็ได้ ตรงนี้เป็นการป้องกัน อันนี้เป็นประเด็นเดียว 
ที่ผมเห็นว่าถ้าเรามีเป้าหมายไม่อยากให้ถูกแทรกแซง ผมเสนอในฐานะเป็นนักการเมือง 
ก็เสนอปิดมุมนี้เสียเลยจะได้ชัดเจนไป    
   ประเด็นต่อมาก็คือตรงนี้ฝากเป็นข้อสังเกตไว้ ผมเช่ือว่าท่านทั้งหลายตรงน้ี
อาจจะได้ไปมีส่วนเก่ียวข้องหรือว่าอาจจะไปให้ความเห็นต่อเน่ือง ตอนที่กองทุนน้ี 
ออกมาแล้วผมเห็นว่าก็ชัดเจนดี มีกองทุนตามกฎหมายข้ึนมาก็จะได้ชัดกว่าที่เป็นอยู่เดิม  
เป็นอยู่เดิมน้ีเหมือนข้ึนอยู่ตามสถานการณ์แบบนี้ก็เป็น พ.ร.บ. ชัดเจนไป แต่ว่าการพิจารณา 
ดูแล้วมีประเด็นที่ผมเก่ียวข้องอยู่เสมอ ๆ ตอนบริหารเกี่ยวกับเรื่องการขนส่งที่เราหวั่นเกรง 
ก็คือราคาน้ํามันตามเป้าหมายตรงนี้คือเราใช้ตัวน้ีเป็นบัฟเฟอร์ (Buffer) หรือกันชน บางที 
อย่างตอนนี้น้ํามันถูกเราต้ังกองทุนข้ึนมาประชาชนก็งงว่าต้ังข้ึนมาเพ่ือทําให้น้ํามันแพง 
หรืออย่างไร ซ่ึงก็เป็นประเด็นอยู่ว่าถ้าใช้น้ํามันกันถูกเราเก็บเข้ามาเป็นกองทุนไว้ก่อน 
ก็ทําให้คนใช้น้ํามันน้อยลงสักนิดหน่ึงก็จะเป็นเรื่องดีเหมือนประหยัดเพราะเรานําเข้าทั้งหมด 
ตรงน้ีก็มี เหตุผล แต่ประเด็นที่ว่าชนิดของน้ํามันซ่ึงในร่างพระราชบัญญัติกองทุนนี้ 
เราไม่ได้กําหนดไว้ชัด เป็นนโยบายของคณะกรรมการโดยแท้ในการพิจารณาว่าเราจะดึง 
จากตรงไหน ในน้ีเขียนว่าไม่ให้ข้ามจากจุดน้ีไป จุดน้ีกลายเป็นเหมือนเบ่ียงเบนในลักษณะ 
ของตลาด แต่ในนี้เราไม่ได้เขียนยังเป็นนโยบายอยู่ ข้อที่เราจะชี้เกี่ยวกับเรื่องนี้ยังไม่มี 
หรือว่าการเข้าไปช่วยเหลือกองทุนนํ้ามันอย่างเช่นน้ํามันดีเซล เรามีน้ํามันเบนซินอาจจะ 
เก็บเป็นพรีเมียม (Premium) เข้ามากองทุน -------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๓๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 เบญจมาภรณ์ ๑๖/๑ 
 
แต่สมมุติเราเก็บนํ้ามันดีเซลด้วย ตรงนี้เป็นประเด็นครับ อยากจะฝากไว้ว่าเกี่ยวกับค่าขนส่ง
รถสาธารณะ คือรถสาธารณะนี้การกําหนดราคาค่าโดยสารข้ึนอยู่กับนํ้ามัน สมมุติว่าเราดึงเงิน 
เข้ามาเป็นกองทุนผู้ประกอบการเขาจะอ้างนํ้ามันแพง ซ่ึงผู้ใช้น้ํามันตรงนี้ไม่ใช่ว่าประหยัด 
ตรงนี้จ่ายแพงข้ึนจะเกิดผลว่าเขาใช้น้อยลง ประชาชนเองที่มีการเดินทางรถสาธารณะ 
จะไปตามชนบทอะไรต่าง  ๆ  อย่างไรเขาก็ ต้องจ่าย  เขาไม่มี สิทธิจะหลีก  ดัง น้ัน 
พอเราเก็บเงินมาเข้ากองทุนทําให้ราคานํ้ามันสูงข้ึน พอน้ํามันสูงข้ึนผู้ประกอบการก็ชาร์จ 
(Charge) หรือคิดเพ่ิม เขาไปท่ีกรมการขนส่งทางบกกลางกําหนดราคาและไม่ยอมลดราคา 
ของรถโดยสาร เพ่ิมแล้วไม่เคยลดเลยเสมอมา ดังนั้นจุดเป้าหมายตรงนี้สมมุติว่าเราจะมี 
การเก็บค่าพรีเมียม (Premium) เข้ามาเพ่ือให้ใช้น้ํามันน้อยลง แต่เวลากระทบไม่ได้กระทบ 
ประชาชนที่ใช้ตรงน้ัน ไปกระทบประชาชนปลายทางก็คือประชาชนที่มีรายได้น้อยตรงนี้ 
ต้องฝากท่านไว้พิจารณาในกรณีที่มีการเกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ เพราะว่าเป็นการส่งผลโดยปลาย 
เป้าหมายต้องการให้ใช้น้อยลงก็เลยข้ึนภาษี คล้าย ๆ ข้ึนมาให้ใช้น้อยแต่ว่าผลกระทบลงไป 
ข้างล่าง แล้วก็ไม่กลับข้ึนมาอีกเลยนะครับ ก็นําเรียนในประเด็นไว้เกี่ยวกับเรื่องกรรมการ 
ที่ให้ปลอดจากการเมือง แล้วก็ประเด็นผลกระทบอันจะเกิดข้ึนได้กับการเก็บค่าพรีเมียม 
(Premium) ที่ว่านี้ เป็นประเด็นขอเสนอต่อคณะกรรมาธิการนะครับ นําเรียนด้วยความเคารพ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านนิกรครับ ขณะนี้มีคณะบุคคลที่ได้ขออนุญาตเข้าฟังการประชุม 
ขอต้อนรับคณะอาจารย์และนักเรียนจากโรงเรียนพนมรุ้ง ตําบลตาเป๊ก อําเภอเฉลิมพระเกียรติ 
จังหวัดบุรีรัมย์ครับ จํานวน ๕๕ คนด้วยกัน ต่อไปขอเชิญท่านสมาชิกนะครับ ท่านเสรี 
สุวรรณภานนท์ ประธานกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง อดีต สปช. 
อดีต ส.ว. และอดีตรองประธานสภาร่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ขอเชิญครับ 
  นายเสร ี สุวรรณภานนท์  :  กราบเร ียนท่านประธานที ่เคารพคร ับ  
ผม นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ขอเสนอความคิดเห็น
เกี่ยวกับรายงานของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงานท่ีกําลัง
พิจารณาอยู่นี้นะครับ ต้องกราบเรียนท่านประธานว่าเรื่องน้ีเป็นเรื่องใหญ่ เป็นเรื่องท่ี 
กระทบกับวิถีชีวิตประชาชนคนท้ังประเทศ การปฏิรูปประเทศคราวน้ีเม่ือได้มีการพิจารณา 



๓๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 เบญจมาภรณ์ ๑๖/๒ 
 
ถึงเรื่องกองทุนน้ํามัน ผมคิดว่าเป็นเรื่องสมควรอย่างยิ่งท่ีสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศของเรา 
จะนําปัญหาความทุกข์ร้อนของพ่ีน้องประชาชนในช่วงระยะเวลาท่ีผ่านมามาพิจารณา 
เพื่อหาทางออกหรือแก้ไขปัญหาให้กับคนทั้งประเทศ ท่านประธานเคยพิจารณาไหมว่า 
ระยะเวลาที่ผ่านมาประเทศเรามีราคานํ้ามันสูง ซ่ึงผิดไปจากสภาพความเป็นจริงของ 
ราคา นํ้าม ันโลกในหลายช ่วง เวลา  ประชาชนคนไทยในช ่วงระยะเวลาที ่ผ ่านมา 
เหมือนคนถูกสูบเลือดสูบเนื้อมาตลอด ประชาชนไม่มีสิทธิไม่มีเสียงที่จะออกมาโต้แย้ง 
ไม่มีสิทธิไม่มีเสียงที่จะขอความเป็นธรรมว่าทําไมอยู่ในประเทศไทยแล้วราคาน้ํามันไม่ตรงกับ 
สภาพความเป็นจริง พูดไปก็จะได้รับรายงานจากทางราชการว่านี่คือนโยบายของรัฐ นี่คือ 
นโยบายที่จะแก้ปัญหาภาวะวิกฤติน้ํามันของประเทศโดยรวม เพ่ือประโยชน์สุขของคน 
ทั้งประเทศจึงต้องมีนโยบายแนวทางดังกล่าว ------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                         กุลนิษฐ์ ๑๗/๑ 
 
ท่านประธานครับ ถ้าเรามองย้อนกลับไปจนถึงปัจจุบันนี้ ต้องเรียนด้วยความเข้าใจถึงปัญหา 
ที่เกิดข้ึนว่าประชาชนถูกสูบเลือดสูบเน้ือจากกองทุนน้ํามันมาตลอด แต่ก็น่าแปลกครับ 
ท่านประธาน ใครก็ตามที่เข้ามามีอํานาจในประเทศ พอมีอํานาจแล้วก็จะเออออห่อหมก  
แล้วก็เห็นชอบกับวิธีการดังกล่าว แต่วิธีการดังกล่าวถูกแอบแฝงไปด้วยผลประโยชน์มหาศาล 
สุดท้ายภาระปัญหาต่าง ๆ กลับตกสู่พี่น้องประชาชน ก็คือราคานํ้ามันที่ ถูกกําหนด 
วิธีการต่าง ๆ นั้นนํามากําหนดราคาที่แบกให้เป็นภาระของประชาชนคนทั้งประเทศ  
เม่ือถึงเวลาน้ีครับท่านประธาน ผมว่าสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศเรา โดยเฉพาะ 
ท่านกรรมาธิการที่กําลังทําหน้าที่ศึกษาแล้วก็เสนอบทบัญญัติของร่างกฎหมายดังกล่าวนี้ 
ผมหวังว่าร่างกฎหมายท่ีจะออกมานี้เป็นการแก้ปัญหาของประเทศ แก้ปัญหาเรื่องนํ้ามัน 
อย่างแท้จริง ผมอยากจะเห็นกฎหมายที่ออกมาแก้ปัญหาแล้วสามารถจะควบคุมราคานํ้ามัน 
ให้อยู่สภาพความเป็นจริง คือราคาถูกมาก ๆ ครับ ผมไม่ได้พูดตามใครนะครับ ที่เขาเรียกร้องกันว่า 
ทําไมนํ้ามันราคาถูกสามารถทําได้ แต่ทําไมมันถึงแพง แต่ผมดูจากรายงานครับท่านประธาน  
ผมให้ความสําคัญมาก พอได้รับรายงานก็พยายามอ่านดูว่าปัญหาท่ีเกิดในประเทศเรานี้ 
ราคานํ้ามันที่ถูกกล่าวอ้างว่าต้องการจะปรับให้สมดุลในนํ้ามันบางประเภททําอย่างไร 
กองทุนน้ํามันควรจะต้องมีสักเท่าไร แล้วกองทุนนํ้ามันจะเป็นจํานวนเงินที่พยุงราคา 
ให้ประชาชนสามารถใช้น้ํามันถูกได้ ส่ิงที่ได้ยินมายาวนานนะครับ ไม่ใช่เฉพาะกรรมาธิการ 
มาพูดหรอกครับ ส่ิงที่ได้ยินมายาวนานก็คือเราไม่สามารถที่จะทํานํ้ามันให้ราคาถูกได้ 
เพราะถ้าน้ํามันราคาถูกคนจะใช้น้ํามันมาก คนจะใช้น้ํามันฟุ่มเฟือย พูดมาหลายยุคครับ 
พูดจนกระทั่งน่าเชื่อครับว่าส่ิงที่นักการเมืองพยายามจะป้อนข้อมูลให้กับพ่ีน้องประชาชน 
ก็คือสร้างภาพว่าถ้าน้ํามันถูกคนจะใช้มาก แต่จริง ๆ ไม่ใช่หรอกครับ น้ํามันยิ่งถูกยิ่งดีครับ 
ยิ่งถูกน้ันค่าใช้จ่าย ค่าโสหุ้ย ค่าขนส่ง ที่ต้องใช้น้ํามันอะไรทั้งหลาย โรงงานอะไรทั้งหลาย 
ถ้าหากว่าลงทุนต้นทุนตํ่าสินค้าจะถูก ค่าบริการจะถูก ถ้าประชาชนเดินทาง ๑๐ กิโลเมตร 
น้ํามันถูกก็คงไม่เดินทาง ๒๐ กิโลเมตรหรอกครับ นี่คือความเป็นจริงท่านประธาน ส่ิงที่เกิดข้ึน 
ต้นตอนี้ถ้าไปดูนะครับ ถ้าท่านกรรมาธิการจะดูมาจากไหน มาจากปัญหาของประเทศ 
ในเรื่องการขาดแคลนน้ํามันเชื้อเพลิงครับท่านประธาน เรามีพระราชกําหนดแก้ไข 
และป้องกันภาวะขาดแคลนนํ้ามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๑๖ โดยเน้นหนักไปในเรื่องของ 
การขาดแคลนน้ํามันเชื้อเพลิง ขีดเส้นใต้ ๓ เส้นเลยท่านประธาน ต้องเป็นเรื่องของ 



๓๖ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                         กุลนิษฐ์ ๑๗/๒ 
 
การขาดแคลนน้ํามันเชื้อเพลิง แต่ปรากฏว่าที่ผ่านมาน้ีการขาดแคลนนํ้ามันเชื้อเพลิงของเรา 
มีไหม ไม่ขาดหรอกครับ น้ํามันเช้ือเพลิงของเราไม่เคยขาด แต่อาจจะมีบางช่วงเวลา 
ที่ประเทศที่ผลิตน้ํามันเขาเพิ่มราคาหรือมีราคาน้ํามันที่สูงข้ึน พอนํ้ามันสูงข้ึนก็เกิดราคาผันผวน 
เราซ้ือแพงมาใช้ถูกคงไม่ได้ ดังนั้นมาตรการของการท่ีจะแก้ปัญหาน้ีเราเน้นหนักไปในเรื่อง 
ความสําคัญของการขาดแคลนน้ํามันเช้ือเพลิง แต่เราเอากฎหมายเหล่านี้มาเป็นช่องทางว่า
การขาดแคลนน้ํ ามันเชื้อเพลิงจนกระทั่ งราคาน้ํ ามันผันผวน ก็ เลยออกเป็นคํา ส่ัง
นายกรัฐมนตรี ถ้าหากว่าตามรายงานแล้วผมก็ไปค้นมาท้ังหมดที่ท่านอ้างถึงไม่ว่าจะเป็น 
พระราชกําหนดแก้ไขและป้องกันการขาดแคลนน้ํามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๑๖ จริง ๆ แล้ว
พระราชกําหนดฉบับนี้มีอายุแค่ปีเดียวครับ ---------------------------------------------------------- 
 
    - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๗ 
สปท. ๗/๒๕๕๙           วัชรี ๑๘/๑ 
 
แต่ต่อมาก็มีการออกพระราชบัญญัติแก้ไขมาตรา ๑๐ ต่ออายุมาเรื่อย ๆ จนฉบับท่ี ๓  
ก็บอกว่าระยะเวลาท่ีมีกําหนดยกเลิกเสียเลยดีกว่า ถามว่าทําไมเขาต้องมีกําหนดครับ  
เขามีกําหนดเพราะว่าเขาไม่ต้องการท่ีจะให้ราคานํ้ามันถูกควบคุมจนเกินกว่าความจําเป็น 
เขาถึงได้ต้องออกอันนี้มา แต่ตอนหลังนักการเมืองเราเก่งท่านประธานครับ ไป ๆ มา ๆ  
ไปออกพระราชกฤษฎีกาจัดต้ังสถาบันการบริหารกองทุนพลังงานซ่ึงเป็นองค์การมหาชน 
มีการออกคําส่ังนายกรัฐมนตรีต้ังแต่ฉบับปี ๒๕๒๐ เป็นคําส่ัง ที่ ๑๗๘ แล้วก็ฉบับท่ี ๔/๒๕๔๗ 
เรื่องเหล่านี้ เป็นเรื่องแก้ปัญหาการขาดแคลนนํ้ามัน แต่ปรากฏว่าตามรายงานของ 
คณะกรรมาธิการได้จัดทําร่างพระราชบัญญัติข้ึนมา แต่เป็นเรื่องการต้ังกองทุนน้ํามัน 
เพ่ือจะกําหนดเสถียรภาพราคานํ้ามันเท่าน้ันเอง ความเน้นหนักในเรื่องการแก้การขาดแคลนน้ํามัน 
ไม่มีครับ แต่เป็นเรื่องการกําหนดราคานํ้ามันท่ีผันผวน ก็คือมีข้ึน ๆ ลง ๆ แล้วก็ไปต้ังกองทุน 
แล้วก็อาศัยคํา ส่ังนายกรัฐมนตรี ต้ังแต่ปี ๒๕๔๐ ต้ังแต่ปี ๒๕๔๗ แล้วก็มาต้ังเป็น 
กองทุนน้ํามัน โดยมีร่างพระราชบัญญัติเกี่ยวกับกองทุนนํ้ามันดังกล่าวข้ึนมา ไป ๆ มา ๆ 
พระราชกําหนดเกี่ยวกับการแก้ปัญหาเรื่องการขาดแคลนนํ้ามันยังอยู่นะครับ ไม่ได้ถูกยกเลิก 
ฉบับนี้ไม่ได้ยกเลิกเลย เพียงแต่ย้ายสํานักงานเกี่ยวกับเรื่องการจัดการกองทุนนํ้ามัน 
มาเป็นสํานักงานตามร่างกฎหมายฉบับน้ี ส่วนราคาผันผวนของนํ้ามัน ผันผวนมีข้ึนมีลง 
ถ้าน้ํามันลงราคาถูกอย่างปัจจุบันน้ีถามว่าจําเป็นไหมที่จะต้องไปเก็บเงินเข้ากองทุน 
ก็น้ํ ามันถูก แต่ทําไมเราไม่ปล่อยราคานํ้ามันถูกให้เป็นราคาตามธรรมชาติ ตามปกติ 
ราคาในท้องตลาดของประเทศ ซ่ึงถ้าถูกมากประชาชนก็ไม่เดือดร้อน แต่เอาเถอะครับ 
ท่านประธาน ถ้าหากจะมีกองทุนถ้าดูตามร่างกฎหมายดังกล่าวนี้แล้ว ถ้าท่านประธานจะดู 
ผมกราบเรียนท่านกรรมาธิการที่เคารพนะครับ ท่านให้ความสําคัญกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้
ขอให้ ดูมาก ๆ แล้วก็ เคารพท่านที่กรุณายกร่างข้ึนมา แต่ในร่างฉบับน้ีจะบอกว่าดี 
พูดไปก็ดี เหมือนกับว่าเราจําเป็นต้องมีกองทุนมาคอยรองรับเพ่ือไม่ให้ราคาน้ํามันผันผวน 
หรือราคาแพงเกินความจําเป็น แต่ในร่างกฎหมายฉบับนี้ผมห่วงหลายเรื่อง ยกตัวอย่างต้ังแต่
วัตถุประสงค์อยู่ในมาตรา ๕ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หน่ึง)  :  ช่วยสรุปได้แล้วนะครับ 
 



๓๘ 
สปท. ๗/๒๕๕๙           วัชรี ๑๘/๒ 
 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ท่านประธานครับ เรื่องนํ้ามันของประเทศ 
ถ้าให้ผมพูด ๑๐ นาที ท่านจะเอาอย่างนั้นก็ได้นะครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หน่ึง)  :  ท่านเป็นวิป (Whip) ท่านย่อมทราบดีว่ากรอบเวลามีไว้ทําไมนะครับ ส่วนสาระ
จะดูตามการอภิปราย ถ้าวนไปเวียนมาก็จะไม่อนุญาต แต่ถ้าเป็นสาระก็จะอนุญาตผ่อนปรน 
เชิญครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  แล้วผมกําลังพูดในสาระสําคัญของประเทศ 
ท่านประธาน ผมพูดไม่มีสาระตรงไหน ท่านประธานตอบผมมาก่อนว่าผมพูดไม่มีสาระ
ตรงไหน 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หน่ึง)  :  ผมผ่อนปรนให้ท่านพูดนะครับ ถ้าเห็นว่าไม่มีสาระผมไม่อนุญาตหรอกครับ  
ยังผ่อนปรนก็แสดงว่ายังมีสาระ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ถ้าผมไม่มีสาระท่านตัดได้เลยครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่หน่ึง)  :  เชิญครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ส่ิงที่ผมต้องกราบเรียนและต้องใช้เวลา แต่ขออภัย
ท่านสมาชิกครับว่าคนท่ีอภิปรายมีไม่กี่คนหรอกครับ แต่ส่ิงที่จะพูดผมไม่ได้โจมตี 
ท่านกรรมาธิการเพราะเคารพกันทุกท่าน ------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๙/๑ 
 

 
 
 
 
 



๓๙ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                    นิษา ๑๙/๑ 
 
แต่ผมว่าเ ป็นเรื่องผลประโยชน์ของชาติของประเทศ  เ ป็นเรื่องผลประโยชน์ของ 
ประชาชนทั้งประเทศที่จะได้รับความเดือดร้อนหรือความผาสุกจากร่างกฎหมายฉบับนี้
หรือไม่ท่านพิจารณาดูให้ดีนะครับ ในเมื่อเรามีโอกาสที่จะออกกฎหมายสักฉบับหนึ่ง 
ทําไมเราไม่ออกกฎหมายที่สร้างประโยชน์ สร้างคุณงามความดี สร้างส่ิงซ่ึงประชาชน 
จะได้รับให้ดีที่สุดเท่าท่ีจะทําได้ ผู้ตรวจการแผ่นดินเขาบอกว่าอย่างไร เขาบอกว่าท่ีผ่านมา 
นโยบายดังกล่าวที่ออกมาตามคําส่ังอะไรน่ีมันไม่ชอบ ไม่ชอบเพราะอะไรครับ เพราะขัด 
กับวัตถุประสงค์ แต่พอวัตถุประสงค์ในร่างฉบับนี้ก็กําหนดถึงว่าการกําหนดราคาเป็นวิกฤติ
ราคาผันผวนอย่างท่ีผมว่าเห็นไหมครับ วิกฤติราคาผันผวน ความหมายคํานิยามอย่างไรครับ 
ราคาผันผวน ถ้าหากว่าราคานํ้ามันตํ่าจะอยู่ ในเกณฑ์นี้ ไหมครับ เราจะเอาเกณฑ์นี้ 
วัตถุประสงค์อันน้ีมาใช้ไหม แต่ส่ิงสําคัญท่านประธานครับ เงินท่ีจะได้รับเข้ากองทุน 
กรรมาธิการตอบด้วยก็ดีนะครับ (๔) เงินหรือทรัพย์สินที่บริจาค เงินอะไรครับ เงินบริจาค  
ถ้าเงินท่ีรับจากต่างประเทศ องค์การระหว่างประเทศ กองทุนน้ํามันมีเงินได้รับจาก
ต่างประเทศอะไรครับ (๖) เงินหรือทรัพย์สินท่ีตกเป็นของกองทุนหรือกองทุนได้รับ 
ตามกฎหมาย ก็คือเงินที่สามารถจะเรียกเก็บเข้ากองทุน บัญญัติไว้อย่างน้ีเพื่ออะไร  
ส่ิ ง สําคัญที่ สุดเลยครับท่านประธาน  ตามรายงานบอกไว้ว่ านโยบายเดิมไม่ ไ ด้รับ 
ความไว้วางใจจากประชาชนในการใช้จา่ยเงิน แต่พอมาตรา ๗ ผมว่าเป็นมาตราที่บัญญัติแล้ว 
นี่คือความเสียหายของชาติครับท่านประธาน เขาใช้คําว่าอะไรครับ กองทุนให้มีอํานาจ
จ่ายเงินจากกองทุนตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไข คณะกรรมการประกาศกําหนด 
เป็นค่าใช้จ่ายดังต่อไปน้ี เป็นค่าใช้จ่ายนะครับ ปรากฏว่าท่านไปต้ังมาตรา ๗ เป็นค่าใช้จ่าย
ทั้งน้ันเลย (๑) ค่าใช้จ่ายในการจ่ายเงินชดเชย ทําไมท่านไม่บอกล่ะครับว่า (๑) ถ้าจะจ่ายเงิน 
จากกองทุนก็ระบุเลยว่าจ่ายเงินชดเชย แต่ท่านไปใส่ว่าค่าใช้จ่ายในการจ่ายเงินชดเชย 
เพียงแต่ค่าใช้จ่ายคํานี้คําเดียวท่านประธาน อะไรก็ไม่รู้เยอะแยะไปหมดเลย แล้วทุกอนุมาตรา
มีค่าใช้จ่ายเพ่ืออุดหนุนนํ้ามันเชื้อเพลิง (๓) ค่าใช้จ่ายเพ่ือบรรเทาผลกระทบ (๔) ค่าใช้จ่าย
เพื่อการเก็บเงินเข้ากองทุน (๕) ค่าใช้จ่ายในการบริหารกองทุน (๖) ค่าใช้จ่ายเพ่ือ 
การดําเนินการอื่นใดตามวัตถุประสงค์ของกองทุนตามพระราชบัญญัตินี้ ท่านประธาน 
เห็นหรือยังครับ  



๔๐ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                    นิษา ๑๙/๒ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  เห็นแล้วครับ ช่วยสรุปด้วยครับ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ท่านประธานครับ ผมขอตกลงกับท่านประธานก่อน 
ผมไม่ใช่คนท่ีแบบว่าไม่รู้ เรื่องนะครับ แต่ผมกําลังอภิปรายในเนื้อหาสาระซึ่งจําเป็น  
ท่านจะเอาแค่คุณภาพหรือปริมาณครับ ถ้าเอาปริมาณก็พูดไปคนละ ๕ นาที ๑๐ นาที  
และบอกว่าคุณนั่งลงเถอะไม่ต้องพูดแล้วเพราะหมดเวลา แต่เรากําลังปฏิรูปประเทศ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  ท่านสมาชิกครับ สมาชิกท่านอื่นรออภิปรายอยู่นะครับ เรากําหนดแล้วว่า 
ไม่เกินท่านละ ๑๐ นาที ท่านต้องบริหารเน้ือหาสาระและการอภิปราย ขณะเดียวกันก็ได้
ผ่อนปรนเพราะเห็นว่าท่านอภิปรายมีคุณภาพ มีสาระ บัดนี้เกินมา ๕ นาที ก็เป็น ๑๕ นาที 
ก็ขอให้สรุปนะครับ เชิญต่อเลยครับท่านเสรี  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ท่านประธานครับ ผมขอเสนอญัตติได้ไหมครับว่า
ให้ขอเวลาผมเป็นพิเศษในท่ีประชุมนี้เพ่ือให้ผมพูดให้ครบถ้วน เพ่ือให้สมาชิกลงคะแนนว่า 
จะให้ผมพูดตามเน้ือหาสาระหรือจะกําหนดเวลา ๑๐ นาที  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  จะอภิปรายต่อไหมครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  จะให้ผมถามเพ่ือขอมติได้ไหมครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  เราเสนอญัตติซ้อนมาไม่ได้หรอกครับ ท่านเสรีครับ ท่านเป็นประธาน
กรรมาธิการ เป็นวิป (Whip) ด้วย แล้วท่านเป็นผู้เสนอว่าให้เพิ่มจาก ๕ นาที เป็น ๑๐ นาที 
บัดนี้ท่านก็ต้องถือปฏิบัติ แต่ประธานเห็นว่าท่านอภิปรายมีเหตุมีผล มีสาระเราก็ต้องมี 
กรอบกติกาครับ จะมาขอมติเป็นการเฉพาะตัวผมคิดว่าท่านไปเสนอในวิป (Whip)  
แล้วค่อยเข้ามาท่ีสภาอีกทีหน่ึงตามข้ันตอนนะครับ เชิญท่านครับ ขอช่วยสรุปครับ ตอนน้ี 
ท่าน ๑๕ นาทีแล้วครับ --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                            - ๒๐/๑ 
 



๔๑ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 วิชชุดา ๒๐/๑ 
 
   นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ท่านประธานกําลังเข้าใจอะไรผิดหรือเปล่าครับ 
ในวิป (Whip) บอกว่าให้เวลา ๑๐ นาที ถ้าจะนอกเหนือเวลาจากน้ีให้ประธานใช้ดุลยพินิจ 
ตามความเหมาะสมครับ ไม่ใช่ท่านไปบอกว่าวิป (Whip) ให้เวลา ๑๐ นาที คือ ๑๐ นาที 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ก็นี่อย่างไรละครับท่านถึงได้สิทธิอภิปรายเกินมากกว่าคนอื่น ก็ใช้ดุลยพินิจครับ 
แต่ว่าขอให้ท่านช่วยกรุณานิดเดียวเท่าน้ัน อภิปรายในกรอบเวลา ผมก็เพียงแต่ว่าให้ท่านช่วยสรุป
เพราะว่าท่านใช้เวลามาพอสมควรแล้วก็ได้ผ่อนปรนเห็นว่าเป็นประโยชน์ ยังมีสมาชิกรออีก 
ที่จะอภิปราย ช่วยกรุณาด้วยนะครับท่านเสรี ท่านจะอภิปรายไหมครับ ไม่ต้องมาต่อประเด็นอ่ืน
ขอให้ท่านอภิปรายในการท่ีจะซักถามหรือแสดงความคิดเห็นต่อท่านกรรมาธิการท่านจะได้
จดประเด็นแล้วก็ตอบนะครับ เชิญต่อเลยครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ขอบพระคุณครับท่านประธาน ถ้าท่านประธาน 
ไม่พูดเยอะผมคงได้เนื้อหาไปอีกเยอะแล้วนะครับ ส่ิงที่ผมได้กราบเรียนท่านกรรมาธิการว่า 
บทบัญญัตินี้ท่านต้องแก้นะครับ คําว่า ค่าใช้จ่าย ตรงนี้ต้ังแต่วรรคแรกท่านต้องตัดออก 
แล้วก็ใช้จ่ายเงินอะไรท่านระบุไปเลยเงินอะไร เอาเงินให้ชัดเลยว่าเงินอะไร ถ้าหากท่าน 
ใส่เป็นค่าใช้จ่ายก็ถูกหมกเม็ดครับ ผมไม่ได้ว่าท่านนะครับ ผมว่าคนที่เอากฎหมายไปปฏิบัติ 
ไป ๆ มา ๆ เขาก็จะเอาไปหมกเก็บเอาไว้แล้วทําบัญชีว่าเป็นค่าใช้จ่าย ท่านเจตนาดีครับ 
แต่พอท่านเขียนถ้อยคํามาอย่างนี้ ไปเปิดให้คนท่ีเข้ามาบริหารนั้นทุจริต แต่ทุจริต 
ตามนโยบายครับ นี่ละครับ แล้วค่าใช้จ่ายทั้งหมดควรต้องประกาศให้ประชาชนได้ทราบ 
ทุกเดือน ท่านประธานครับ บทบัญญัติมาตรา ๙ ผมข้ามไป ท่านดูตรงนี้อีกอันหน่ึง มาตรา ๘ 
ท่านดูวิธีร่างกฎหมาย (๔) ท่านสังเกตดูนะครับ ท่านบอกว่าถ้าจะต้ังกรรมการมาจาก
ผู้ทรงคุณวุฒิที่มีข้าราชการประจําจํานวน ๕ คน ท่านดูนะครับ ๕ คนน้ีที่รัฐมนตรีแต่งต้ัง 
ซ่ึงมีความรู้ความสามารถ ผมไม่อ่านจบนะครับ ที่รัฐมนตรีแต่งต้ัง ๕ คน แต่พอในวรรคต่อมา
วรรคสองท่านบอกอย่างไรครับ ท่านบอกว่าการแต่งต้ังผู้ทรงคุณวุฒิด้านต่าง ๆ ตามมาตรานี้ 
หากรัฐมนตรีเห็นควรจะให้มีการต้ังคณะกรรมการและเสนอชื่อมาเพื่อคัดเลือกก็ได้ หลักก็คือ 
ให้รัฐมนตรีแต่งต้ัง อันที่ ๒ ก็คือท่านสามารถกําหนดว่าให้มีการสรรหาเพื่อคัดเลือกก็ได้ 
แต่ถ้าท่านเพ่ิม ๒ กรณีคนอ่านเหมือนกับว่ากรรมการต้องไปสรรหาไป ๆ มา ๆ แต่งต้ังได้เลย 
 



๔๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                วิชชุดา ๒๐/๒ 
 
นี่คือส่ิงท่ีท่านเขียนเอาไว้นะครับ เปิดเอาไว้ให้ใคร ให้แต่งต้ังให้ใคร เพราะฉะนั้นผมว่า 
ถ้าจะสรรหาท่านเขียนไปเลยว่าสรรหา ส่วนมาตรา ๙ ผมว่าท่านอาจจะทํามาผิด 
ท่านอ่านดูนะครับ มาตรา ๙ คุณสมบัติ  (๔ )  ท่านเขียนว่าไม่ เคยได้รับโทษจําคุก 
โดยคําพิพากษาถึงท่ีสุดให้จําคุกมาแล้วไม่น้อยกว่า ๑๐ ปี ภาษากฎหมายยังไม่มีเลยครับ
ภาษา น้ี อ่ านยั ง ไ ม่ เ ข้ า ใ จ เ ลยครั บ  ผมว่ า ต้ อ ง ผิ ดอะ ไ ร สั กอย่ า ง  แ ล้ ว ข้ อ สํ าคัญ 
ข้อ ๖ ครับท่านประธาน คนที่จะเป็นกรรมการต้องไม่เป็นผู้มีส่วนได้เสียในกิจการการกระทํา
ของกองทุนหรือได้รับประโยชน์โดยตรงในกิจการท่ีขัดหรือแย้งกับกองทุน หมายความว่า
อะไรครับ หมายความว่าคนที่มีผลประโยชน์อยู่แล้วลาออกมาเป็นกรรมการได้เลย 
กฎหมายประเภทน้ีส่วนมากเขาลาออกอย่างน้อย ๒ ปี ๕ ปีแล้วถึงมาเป็นกรรมการได้ 
แต่ปรากฏว่าท่านก็ใ ห้ลาออกสมัครได้ เลย  จริง ๆ แล้วท่านประธานครับ ผมติได้ 
เกือบทุกมาตราเลยผมบอกให้ แต่ท่านประธานไม่ให้เวลาไม่เป็นอะไร เพราะผมเข้าใจว่า 
เราไม่ได้อภิปรายร่างนี้คงต้องผ่าน แต่ถ้าไม่บันทึกก็จะไม่มีใครเห็นแล้วก็ไม่มีใครท่ีจะมาดู
รายละเอียดลึก ๆ เพ่ือท่ีจะเห็นว่าตกลงแล้วร่างฉบับน้ีควรท่ีจะนําไปใช้หรือไม่ ---------- 
 

- ๒๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙         ดวงใจ ๒๑/๑ 
 
ส่วนบทเฉพาะกาลอะไรทั้งหลายนั้นมี ข้อทักท้วงได้ทุกอัน ท่านประธานก็พยายาม 
จะเร่งรัดเวลานะครับ ผมก็คงขอเป็นว่าเด๋ียวผมจะทําเอกสารก็แล้วกัน แล้วเอกสารผมน่ี 
ขอแนบไปพร้อมกับร่างของท่าน ขอตรงนี้นะครับ เพ่ือที่จะพิจารณาดูข้อเทียบเคียงกัน 
ผมไม่ได้อยากจะขัดแย้งท่านกรรมาธิการ ด้วยความเคารพท่านจริง ๆ แต่เป็นผลประโยชน์
ของประชาชนท้ังประเทศครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ต่อไปเชิญท่านเฉลิมศักด์ิ อบสุวรรณ นะครับ อดีต สปช. ขอเชิญครับ  
  นายเฉลิมศักด์ิ อบสุวรรณ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศท่ีเคารพ กระผม นายเฉลิมศักด์ิ อบสุวรรณ สมาชิกสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ ลําดับที่ ๓๓ นะครับ ก่อนหน้าน้ีในสมัยท่ีดํารงตําแหน่งเป็น สปช. 
ก็ เคยอยู่ ในคณะกรรมาธิ การปฏิ รู ปประ เทศ ด้านพลังงาน  ก็มี ความคิ ด เ ห็นว่ า  
พ .ร .บ .  กองทุน นํ้ามันเชื้ อ เพลิ งยั งคงมีความจํา เ ป็น  แล้วก็คิดว่ าน่ าจะมีรูปแบบ 
ที่เหมาะสมแล้วก็เอ้ือประโยชน์ต่อพ่ีน้องประชาชน รวมทั้งเสถียรภาพทางด้านราคาพลังงาน
ของประเทศ รวมทั้งในเรื่องของทางด้านเศรษฐกิจ ผมคิดว่าเราจําเป็นต้องมี พ.ร.บ. แต่ว่า 
จะเขียนอย่างไรให้มีความเหมาะสม ให้สมบูรณ์นั้นเป็นหน้าที่ที่ทางคณะกรรมาธิการ
ขับ เค ล่ื อนการปฏิ รู ปประ เทศ ด้ านพ ลั ง ง านจะ ต้อ ง ไป พิจ า รณา ใ ห้ สอดค ล้อ ง  
ให้เหมาะสม กระผมมีส่ิงหนึ่งท่ีอยากจะนําเรียนที่ประชุมก็คือว่าสถานการณ์ปัจจุบันน้ี 
ราคาน้ํามันในตลาดประเทศไทยดีเซลนั้นราคาอยู่ประมาณ ๒๐ บาท ถ้าพื้นท่ีอย่างบ้านผมก็ 
๒๐.๖๒ บาทในวันน้ี ซ่ึงในขณะท่ีเราเคยกําหนดไว้ที่ ๓๐ บาทเป็นราคาที่เราตรึงราคาไว้ที่ 
๓๐ บาทนะครับ สําหรับโดยส่วนตัวน้ันคิดว่าจําเป็นต้องมีกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง 
แต่ในการพิจารณาจัดเก็บนั้นควรจะต้องมีความละเอียดอ่อน  มีความเป็นธรรม 
มีธรรมาภิบาล แล้วก็ปลอดจากการแทรกแซงจากภาคการเมือง ซ่ึงการจัดเก็บ ณ วันนี้ 
ผมคิดว่าคณะกรรมการกองทุนท่ีจะเกิดข้ึนในอนาคตจะต้องมองถึงความจําเป็นว่า 
ในช่วงราคานํ้ามันที่แตกต่างกัน จาก ๒๐ บาทต้น ๆ ในปัจจุบันน้ี กับราคาที่เราคาดการณ์ว่า
เคยตรึงราคาไว้ที่ ๓๐ บาทนั้นมีความห่างกันมากนะครับ ผมเลยขอเสนอว่าบทบาทของ
คณะกรรมการกองทุนน้ํ ามัน เชื้ อ เพ ลิงตามมาตรา  ๘  ควรจะมีความเ ป็นกลาง 
 



๔๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙         ดวงใจ ๒๑/๒ 
 
แล้วก็มีธรรมาภิบาล แล้วก็ต้องปลอดจากการแทรกแซงทางการเมือง แล้วก็ไม่เป็นเครื่องมือ 
ของนักการเมืองนะครับ ๒. คือรูปแบบโครงสร้างการจัดเก็บเงินเข้ากองทุนตามร่าง พ.ร.บ. นี้ 
ที่เขียนมา ผมคิดว่าควรจะมีการพิจารณาถึงความเหมาะสมและไม่กระทบกระเทือน 
ต่อพ่ีน้องประชาชน แล้วก็ไม่กระทบกระเทือนต่อเศรษฐกิจของประเทศ แล้วอีกอันหนึ่งคือ
กองทุนจะต้องมุ่งเน้นสนับสนุนให้เกิดการประหยัดพลังงาน ให้พี่น้องประชาชนได้คํานึงถึง
การประหยัดพลังงานที่เหมาะสมแล้วก็ไม่ฟุ่มเฟือยจนเกินไป ผมคิดว่าเป็นประเด็นสําคัญ 
ที่เราจําเป็นต้องมี พ.ร.บ. แต่ขอให้มีความเป็นธรรมและเป็นธรรมาภิบาลครับ ขอบคุณครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านเฉลิมศักด์ินะครับ ท่านต่อไปเผอิญได้ประกาศชื่อไปแล้วนะครับ 
คือท่านเฉลิมพล ประทีปะวณิช แต่ว่าท่านขอที่จะไปอภิปรายเป็นคนสุดท้าย เพราะฉะนั้น
ท่านต่อไปซ่ึงแสดงความจํานงเพ่ิมมาอีก ๔ ท่าน ก็คือ พลเรือเอก อภิวัฒน์ ศรีวรรธนะ 
อดีตประธานคณะที่ปรึกษากองทัพเรือ และอดีต สปช. ขอเชิญนะครับ  
 

- ๒๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                   สายชล ๒๒/๑ 
 
  พลเรือเอก อภิวัฒน์ ศรีวรรธนะ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคล่ือน
การปฏิรูปประเทศท่ีเคารพ กระผม พลเรือเอก อภิวัฒน์ ศรีวรรธนะ สมาชิกสภาขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศ หมายเลข ๑๘๗ ขอเรียนเพื่อกรุณาทราบถึงความคิดเห็นที่มีต่อ 
เรื่องกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิง ซ่ึงคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน 
ได้กรุณานําเสนอต่อสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศไปก่อนหน้าน้ีครับ กระผมขอกราบเรียนว่า
ปัญหาเรื่องพลังงานถือได้ว่าเป็นปัญหาสําคัญปัญหาหนึ่งของความม่ันคง ทั้งนี้ เพราะพลังงาน
คือส่ิงหล่อเล้ียงเศรษฐกิจ ส่ิงท่ีพัฒนาให้เกิดธุรกรรมในด้านต่าง ๆ เช่น การคมนาคม  
การขนส่ง ระบบอุตสาหกรรม และการบริโภคของภาคครัวเรือน ซ่ึงล้วนแล้วแต่จะต้อง 
ใช้ประโยชน์จากพลังงานท้ังส้ิน ทั้งนี้ แหล่งพลังงานสําคัญที่ประเทศไทยบริโภคมากท่ีสุดคือ
น้ํามันเชื้อเพลิง โดยมีมูลค่านําเข้าเชื้อเพลิงล่าสุดเม่ือปี ๒๕๕๘ ประมาณวันละ ๘๐๐,๐๐๐ บาร์เรล 
หรือมากกว่า ๑๒๐ ล้านลิตรต่อวัน จึงนับว่าเป็นการบริโภคพลังงานเป็นจํานวนมาก ดังน้ัน 
ส่ิงที่สําคัญตามมาก็คือการท่ีประเทศจะต้องพ่ึงพาพลังงานจากภายนอกประเทศท่ีมีความผันผวน
ในเรื่องการกําหนดราคาโดยผู้ผลิตย่อมนํามาสู่ปัญหาความมั่นคงอย่างหลีกเล่ียงไม่ได้ ดังนั้น
ท่านสมาชิกท้ังหลายเคยประสบกันมาบ้างแล้วในปี ๒๕๑๖ ปี ๒๕๒๒ และปี ๒๕๔๖ 
ตามลําดับ ซ่ึงจากวิกฤตการณ์ครั้งล่าสุดนี้จึงทําให้เห็นประโยชน์ของกองทุนน้ํามันเช้ือเพลิง 
ที่เป็นเสมือนกันชนช้ันต้นไม่ให้ประเทศต้องประสบปัญหาจากราคาน้ํามันเชื้อเพลิงที่มีมูลค่า
สูงข้ึนอย่างรุนแรงได้อย่างเป็นรูปธรรม ที่เป็นเช่นนี้เพราะกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงคือกลไก 
ของรัฐในการป้องกันสภาวะการขาดแคลนน้ํามันเช้ือเพลิง และใช้รักษาเสถียรภาพ 
ของระดับราคาขายปลีกน้ํามันเชื้อเพลิงของประเทศในกรณีที่ราคาน้ํามันในตลาดโลก 
ปรับตัวสูงข้ึน เพ่ือไม่ให้เกิดผลกระทบต่อเศรษฐกิจและความเดือดร้อนของประชาชนในท่ีสุด 
ผมใคร่ขอเรียนว่าท่านสมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศทุกท่านควรจะช่วยกันสร้าง
มาตรการสําคัญในการสร้างความมั่นใจต่อสังคมให้ได้ว่าในอนาคตประเทศของเราจะมี
พลังงานใช้ได้อย่างไม่ขาดแคลนในราคาท่ีมีความเหมาะสม และมีการเตรียมการรับมือ 
กับปัญหาพลังงานควบคู่ไปกับการพัฒนาพลังงานทดแทนจากการใช้น้ํามันภายนอกประเทศ 
ซ่ึงส่ิงท่ีจะเป็นกลไกในการป้องกันปัญหาความม่ันคงทางพลังงานที่เหมาะสมที่สุดในยุคนี้ 
ก็ควรจะเป็นการพัฒนากองทุนน้ํามันเช้ือเพลิงให้มีความแข็งแรง มีระบบบริหารการจัดการ 
 



๔๖ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                   สายชล ๒๒/๒ 
 
ที่เหมาะสม มีมาตรการตรวจสอบได้อย่างโปร่งใส ชัดเจน และที่สําคัญจะต้องเป็นที่ยอมรับ
ของสังคมอีกด้วย ซ่ึงจากการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูป
ประเทศด้านพลังงานในเรื่องของกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิงดังที่ได้มีการนําเสนอมาก่อนหน้านี้ 
จึงเป็นการตอบโจทย์ในเรื่องของการแก้ไขปัญหาความมั่นคงด้านพลังงานของประเทศ 
อย่างเป็นรูปธรรม และมีความเหมาะสมกับสภาพการณ์ทางเศรษฐกิจในปัจจุบัน ทั้งในเรื่อง
วิธีการปฏิรูป การกําหนดเวลาปฏิรูปพร้อมท้ังแหล่งท่ีมาของงบประมาณ และหลักการ 
ของร่างพระราชบัญญัติกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  อย่างไรก็ตามส่ิงท่ีกระผมใคร่ขอเสนอ
ให้คณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงานได้กรุณาให้ความสําคัญ 
เป็นพิเศษอีกประการหนึ่ง ก็คือในเรื่องของนโยบายการพัฒนาเชื้อเพลิงชีวภาพและเชื้อเพลิง
จากพลังงานทดแทนท่ีผลิตได้ในประเทศให้มีความชัดเจน ทั้งน้ีเพราะเชื้อเพลิงประเภทนี้ 
จะช่วยให้เกิดการถ่วงดุลของกลไกราคานํ้ามันที่จะต้องนําเข้าจากต่างประเทศ ----------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๗ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                     รัชนีพร ๒๓/๑ 
 
ทั้งยังจะเป็นการส่งเสริมให้เกษตรกรปลูกมันสําปะหลัง ปาล์มนํ้ามัน หรือพืชสวน พืชไร่อื่น ๆ 
ให้มีอาชีพท่ีมั่นคง ทดแทนการปลูกพืชการเกษตรหลักท่ีไม่สามารถรักษาเสถียรภาพของราคาได้ 
เช่น ยางพารา หรือข้าว เป็นต้น อีกทั้งจะเป็นการสร้างแหล่งพลังงานสะอาดท่ีเป็นอีกทางเลือกหนึ่ง
ของสังคมในอนาคตได้ ทั้งนี้ หากคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน
สามารถขับเคล่ือนการปฏิรูปในเรื่องของกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงและพลังงานทดแทน 
ให้บรรลุวัตถุประสงค์ได้ย่อมเป็นคุณูปการต่อประเทศและสังคมไทยอย่างยิ่ง กระผมมีเรื่อง
นําเสนอต่อท่านประธานและที่ประชุมเพียงเท่าน้ีครับ ขอขอบพระคุณครับ 
      นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณท่าน พลเรือเอก อภิวัฒน์นะครับ ท่านต่อไปขอเชิญท่านมนู 
เลียวไพโรจน์ อดีตปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ขอเชิญครับ 
      นายมนู เลียวไพโรจน์  :  เรียนท่านประธานที่เคารพครับ และท่านสมาชิก 
ทีเ่คารพทุกท่าน กระผม นายมนู เลียวไพโรจน์ สปท. ลําดับท่ี ๑๑๕ นะครับ ผมขออนุญาตเรียน
ต้ังแต่เริ่มต้นเลยนะครับว่ากระผมเห็นด้วยอย่างยิ่งท่ีจะต้องมีกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิง 
สําหรับประเทศไทยเรา ในอดีตน้ันเราก็มีกองทุน แต่ว่ากองทุนน้ันบางครั้งดําเนินการไป 
ในลักษณะที่ไม่ค่อยตรงกับส่ิงที่ปรากฏอยู่ในพระราชบัญญัติ นั่นก็คือในเรื่องของการรักษา
เสถียรภาพ ของเดิมนั้นใช้ไปทางด้านอื่นนอกเหนือจากการท่ีเก็บมา อาทิเช่น ในเรื่องของ
การเก็บจากราคานํ้ามันแล้วก็ไปชดเชยราคาก๊าซ ไปชดเชยนํ้ามันดีเซล ลักษณะนี้ 
เป็นลักษณะที่เก็บจากสินค้าหน่ึงแล้วก็ไปชดเชยอีกสินค้าหนึ่ง ตรงนี้เกิดความที่เรียกว่า 
ไม่เป็นธรรมกับผู้ที่เสียเงินทางด้านนี้ไปโดยเฉพาะอย่างยิ่งเกี่ยวกับน้ํามัน แล้วก็ไปชดเชย 
ก๊าซแอลพีจี (LPG) ก๊าซหุงต้มต่าง ๆ ทําให้ตลาดบิดเบือน มีคนใช้ก๊าซแอลพีจี (LPG) 
จนมากมายก่ายกองทําให้ตลาดไม่เป็นไปตามธรรมชาติ ตรงน้ีผมคิดว่าร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ 
ชัดเจนในแง่ที่ว่าเก็บจากใครก็คืนให้กลุ่มนั้นไป คือเก็บจากผู้ใช้นํ้ามันก็จะต้องไปใช้รักษา
เสถียรภาพของนํ้ามันเช้ือเพลิงนะครับ อันนี้ผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีดีมากและกระผมเห็นด้วย
เป็นอย่างยิ่ง ผมขอเรียนว่าการมีกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงน้ันจะเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติ
มากกว่าผลเสีย ผมขออนุญาตเรียนถึงเรื่องของกองทุนอ่ืนท่ีมีอยู่แล้วและเป็นกองทุนท่ีประสบ 
ความสําเร็จและใช้มาประมาณ ๓๑ ปีแล้ว นั่นก็คือกองทุนอ้อยและน้ําตาล กระผมขออนุญาต 
 



๔๘ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                     รัชนีพร ๒๓/๒ 
 
เรียนท่านเพียงนิดเดียวเท่านั้นนะครับว่ากองทุนนี้มีลักษณะคล้ายกับกองทุนที่กําลังจะเสนอ 
แต่ว่าใช้มาต้ังแต่ปี ๒๕๒๗ เป็นกองทุนอ้อยและน้ําตาล ในขณะนั้นประเทศไทยเรา 
ส่งออกนํ้าตาลเป็นอันดับท้าย ๆ ของโลก และประเทศท่ีเป็นอันดับหน่ึง คือประเทศบราซิล 
ประเทศออสเตรเลีย สหภาพแอฟริกาใต้ และอ่ืน ๆ รวมทั้งประเทศฟิลิปปินส์ก็อยู่เหนือ
ประเทศไทยในปี ๒๕๒๗ แต่ ณ ปัจจุบันด้วยกองทุนอ้อยและน้ําตาลทําให้ประเทศไทยเรา
เป็นผู้ส่งออกน้ําตาลเป็นอันดับ ๒ ของโลกรองจากประเทศบราซิล นั่นก็คืออานิสงส์ของ 
การมีกองทุนอ้อยและนํ้าตาลเพ่ือรักษาเสถียรภาพของอ้อยและน้ําตาลของประเทศ 
และราคาต่างประเทศด้วย ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          พัชรี ๒๔/๑ 
 
นั่นก็คือส่ิงที่ผมคิดว่ากองทุนน้ํามันเช้ือเพลิงที่กําลังเสนอน้ีชัดเจนและเหมาะสมท่ีสุด 
แล้วผมเรียนได้เลยว่าจะเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติอย่างมากนะครับ  
  ประเด็นสําคัญท่ีสุดท่ีผมเห็นด้วยก็คือในเรื่องของกองทุนมีสถานภาพเป็น 
นิติบุคคล ซ่ึงประกอบด้วยบุคคลท่ีเกี่ยวข้องกับน้ํามันเชื้อเพลิง เกี่ยวข้องกับวงการปิโตรเลียม 
และเกี่ยวข้องกับผู้ที่ ดูแลทางด้านงบประมาณ ทางด้านการเงิน และทางด้านอ่ืน ๆ 
ที่อยู่ในแวดวง ผมคิดว่าบุคคลเหล่านี้ละครับจะเป็นผู้ที่รักษาผลประโยชน์ของประเทศชาติ 
และผมเชื่อครับว่ากองทุนนี้ถึงแม้ว่าจะมีรายละเอียดค่อนข้างมาก แต่ถ้าหากว่าดําเนินการ 
โดยมีจริยธรรมแล้วจะเป็นกองทุนที่มีประโยชน์ต่อประเทศชาติอย่างมากครับ  
  ในเรื่องนี้ร่างพระราชบัญญัติกําหนดอีกอันหน่ึงที่ผมเห็นด้วยแล้วก็ดีมากเลย 
ก็คือว่ามีความยืดหยุ่นพอสมควร คือในตอนหนึ่ งที่มีการกําหนดให้มีการทบทวน
พระราชบัญญัติในแง่วัตถุประสงค์ของพระราชบัญญัติ ภารกิจ บทบาท และส่วนต่าง ๆ 
ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องของกองทุนนี้สามารถที่จะมีการทบทวนได้ภายในระยะ ๓ ปี ทุก ๆ ๓ ปี 
จะมีการทบทวน ส่ิงเหล่านี้เป็นส่ิงท่ีผมเห็นด้วยอย่างยิ่งแล้วก็จะเกิดประโยชน์เพราะเหตุว่า 
สถานการณ์ ต่าง ๆ จะมีการเปล่ียนแปลงอยู่ตลอดเวลา ในช่วงระยะ ๓ ปีอาจจะมี 
การเปลี่ยนแปลงไปในทางใดทางหน่ึงซ่ึงสามารถที่จะทบทวนได้ อันนี้ก็เป็นการเปิดโอกาส 
ที่ชัดเจนที่สุด และผมขอเรียนว่าการที่กองทุนมีสถานภาพในลักษณะน้ีจะไม่อยู่ภายใต้ 
การควบคุมของกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง ไม่อยู่ภายใต้การแทรกแซงของบุคคลกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง 
ไม่ว่าจะเป็นนักการเมือง ไม่ว่าจะเป็นข้าราชการหรือผู้ที่เกี่ยวข้องในวงการ เพราะเหตุว่า 
เป็นการดําเนินการในรูปของคณะกรรมการแล้วก็เป็นนิติบุคคล การที่เป็นนิติบุคคลอย่างนี้ 
จะเกิดประโยชน์อยู่อย่างหนึ่งก็คือว่าถ้ากองทุนต้องการเงินสามารถที่จะไปกู้เงินสถาบันได้ด้วย 
นี่เปิดโอกาสให้ทําไม่ดีใช่ไหม ความจริงไม่ใช่ครับ นั่นก็คือตัวอย่างสําคัญ กองทุนอ้อย 
และนํ้าตาลมีความมั่นคงต้ังแต่ปี ๒๕๒๗ จนถึงปัจจุบันนี้ ๓๑ ปีนะครับ ไปที่ ไหน 
ธนาคารทุกธนาคารสามารถให้กู้ได้เพราะ ๑. คือความมั่นคงของกองทุน ๒. มีความเชื่อมั่นว่า 
รายได้จากกองทุนนั้นมาจากไหน รายจ่ายมาจากไหน มีความชัดเจนของกองทุน 
เพราะฉะน้ันสามารถที่จะให้บุคคลท่ัวไปได้รับทราบ เมื่อเป็นดังนี้แล้วกองทุนนี้จะมี
สถานภาพท่ีมั่นคงแล้วก็ได้รับความเชื่อถือจากบุคคลภายนอก และสุดท้ายกองทุนนี้ 
ยังได้รับการตรวจสอบจาก สตง. ทุกปี นั่นก็เป็นเรื่องของการตรวจสอบบัญชี อันนี้ชัดเจน 



๕๐ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          พัชรี ๒๔/๒ 
 
และการปฏิบัติหน้าที่ของบุคคลท่ีเกี่ยวข้องนั้นเป็นเรื่องสําคัญ แล้วถ้าหากว่ามีจริยธรรมที่ดี
กองทุนนี้จะสามารถเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติในอนาคตได้ครับ ขอบพระคุณครับ 
ท่านประธาน 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  มีสมาชิกเหลืออีก ๓ ท่านนะครับ ถ้าไม่มีเพ่ิมเติมกรรมาธิการจะชี้แจง จากน้ัน
จะมีการลงมติ ก็แจ้งไว้ล่วงหน้าเผ่ือจะได้เตรียมตัว ต่อไปขอเชิญท่านกษิต ภิรมย์ ครับ 
อดีตเอกอัครราชทูต อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ อดีต ส.ส. ขอเชิญครับ 
  นายกษิต ภิรมย์  :  ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ ผม กษิต ภิรมย์  
สมาชิก สปท. เบอร์ ๗ ก่อนอ่ืนเพ่ือประโยชน์ของเพ่ือน ๆ ในนี้ครับ ขอเท้าความสักนิดหนึ่ง 
ที่จริงท่านรองประธานอลงกรณ์หรือว่าประธานท่ีประชุม ณ วันนี้ก็เคยเป็นผู้รับผิดชอบ
ทางด้านพลังงานของพรรคท่ีท่านเคยสังกัดอยู่  ----------------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



๕๑ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                         เพทาย ๒๕/๑ 

 
เพราะฉะน้ันท่านก็เป็นคนท่ีรอบรู้คนหนึ่ง ผมก็หวังว่าส่ิงที่ผมจะพูดคงจะได้รับการสนับสนุน 
จากท่านเพ่ือไปช่วยในการที่จะให้มีการปฏิรูประบบพลังงานของประเทศไทยอย่างแท้จริง 
แล้วก็จริงจังนะครับ ทุกครั้งท่ีมีการเสนอเรื่องปฏิรูปหนึ่งใดในช่วง ๒ เดือนที่ผ่านมาผมก็ 
หวาดระแวงทุกครั้ง และผมก็ได้กล่าวหลายครั้งว่าไม่น่าจะใช้เวที สปท. นี้เป็นที่ออก 
พระราชบัญญัติเพื่อจะขยายหน่วยราชการ ต้ังหน่วยงานใหม่ แล้วส่ิงท่ีเรากําลังประสบ 
ณ วันน้ีเช้านี้ ร่าง พ.ร.บ. กองทุนน้ํามันเช้ือเพลิง พ.ศ. ....  ก็เป็นไปในทํานองนั้นอีก ผมก็ 
อยากจะขอทักท้วงไว้ว่าเราไม่ได้มาปฏิรูปพลังงานเพ่ือจะมาต้ังหน่วยงาน เราต้องการที่จะ 
ปฏิรูปแล้วก็ขับเคล่ือนเรื่องพลังงานเพ่ือให้มีการปฏิรูปเรื่องพลังงานอย่างจริง ๆ จัง ๆ 
เป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติ แล้วก็สอดคล้องกับบริบทของสังคมไทยแล้วก็ของโลกด้วย 
ผมคิดว่าการที่จะเปลี่ยนสภาพของพระราชกฤษฎีกาให้มาเป็น พ.ร.บ. เป็นงานง่าย ๆ 
ใช้ศัพท์ชาวบ้าน เป็นงานหมู ๆ ของ คสช. ครม. หรือแม้กระทั่งกระทรวงพลังงานสามารถจะ 
ดําเนินการได้ ไม่ต้องมาเสียเวลาในการที่จะต้องมาพิจารณากัน ณ ที่นี้ และน่ีก็เหมือน 
เป็นงานชิ้นเดียวท่ามกลางงานพลังงานที่จะต้องมีการปฏิรูปอย่างใหญ่หลวง แล้วก็เป็น 
เรื่องสําคัญของประเทศไทยแล้วก็ของโลก ณ วันนี้ แล้วเราก็เอาเรื่องเล็ก ๆ น้อย ๆ ข้ึนมาก่อน 
แต่ว่าส่ิงท่ีผมอยากจะฟังมากกว่าแล้วก็อยากจะร่วมพิจารณาทํางานด้วยก็คือเราจะขับเคล่ือน 
การปฏิรูปเรื่องพลังงานของประเทศอย่างไร เพราะว่าบริบทของประเทศไทยและของโลก 
ก็เปล่ียนแปลงไป การที่จะมีกองทุนเชื้อเพลิงอันนี้ก็หมายความว่าเรายังยึดติดผูกติดกับ 
น้ํามันแล้วก็แก๊สธรรมชาติ หรือภาษาอังกฤษใช้คําว่าฟอสซิลเอเนอร์จี (Fossil energy) 
ขณะท่ีการประชุมที่กรุงปารีสเมื่อเดือนธันวาคมที่ท่าน พลเอก ประยุทธ์ก็ได้ไปร่วมด้วย 
มีข้อตกลงออกมา แล้วผมก็ได้กล่าวไปแล้วในที่ประชุมนี้เป็นพันธกรณีที่เราจะต้องลด 
การใช้น้ํามันแล้วก็แก๊สธรรมชาติเพ่ือช่วยในการลดโลกร้อน แล้วเราก็ต้องมุ่งไปในทิศทาง 
ของการที่จะเพ่ิมการวิจัยค้นคว้าแล้วก็การใช้พลังงานทดแทนและหมุนเวียนท่ีประเทศไทย 
มีมากมายมหาศาล แสงแดดแทบจะท้ังวัน ลม คล่ืนทะเล พืชไร่ ต่าง ๆ แม้กระท่ัง 
สาหร่ายน้ําจืดและสาหร่ายทะเลก็สามารถที่จะนํามาเป็นเช้ือเพลิงได้ เพราะฉะน้ันเม่ือเราจะ 
ปฏิรูปพลังงานเราก็ต้องไปในทิศทางน้ีเพราะเป็นพันธกรณีระหว่างประเทศที่เราจะต้อง 
หนีน้ํามันกับแก๊สธรรมชาติ แล้วในขณะเดียวกันเราต้องใช้ประโยชน์จากส่ิงที่เรามีที่ผมได้ 
 



๕๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                         เพทาย ๒๕/๒ 
 
กล่าวไว้แล้ว และเราก็ลดการพ่ึงพานํ้ามันจากตะวันออกกลาง แก๊สจากประเทศพม่า แล้วก็ 
ไฟฟ้าจากเข่ือนของ สปป. ลาว และประเทศพม่า อันน้ีเป็นพันธกรณีต่อสังคมเราเองแล้วก็ 
ต่อเพื่อนบ้านเพราะเราไม่ต้องการไปทําลายส่ิงแวดล้อมของเรา และเราก็อยู่ในสถานะผมก็ 
คิดว่ามีขีดความสามารถที่จะเร่งมุ่งไปในทิศทางของการมีพลังงานหมุนเวียนแล้วก็ทดแทน 
เราก็ต้องหลีกเล่ียงให้มากท่ีสุดในการที่จะผูกติดกับพลังงานขาประจําคือนํ้ามันแล้วก็แก๊ส 
ขณะเดียวกันราคาน้ํามันทั้งโลกก็ตกมาจาก ๑๐๐ เหรียญต่อบาร์เรล เหลือประมาณสัก 
๓๐ เหรียญต่อบาร์เรล แล้วตอนน้ีประเทศอิหร่านก็ไม่ถูกคว่ําบาตรแล้ว ก็หมายความว่า 
จะมีน้ํามันทะลักออกมาจากตลาดโลกอีกมากมาย เศรษฐกิจของโลกโดยทั่วไปยังไม่เจริญเติบโต 
เพราะฉะน้ันโอกาสท่ีจะใช้น้ํามันกับแก๊สมากข้ึนก็คงจะไม่เป็นที่คาดหวัง ราคาน้ํามันก็อยู่ตํ่า 
ประมาณ ๓๐-๔๐ เหรียญต่อบาร์เรลไปอีกหลาย ๆ ปีข้างหน้า ประเด็นก็คือว่าจะมีน้ํามันถูก 
ณ วันนี้ประเทศไทยแล้วก็หน่วยงานที่ เกี่ยวข้องรวมท้ังรัฐวิสาหกิจด้วยอย่างน้อยก็ 
๒ แห่งด้วยกัน คือ ปตท. ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                         - ๒๖/๑ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                   กมณฑ์มาศ ๒๖/๑ 
 
แล้วการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยน้ันจะสร้างเสถียรภาพหรือให้มีความมั่นคงทางด้าน 
พลังงานอย่างไร ผมขอใช้คําว่า เอเนอร์จีเซคิวริตี (Energy security) แต่ว่าการต้ังกองทุน 
เป็นเรื่องเสถียรภาพของราคา แต่ผมเป็นประชาชนชาวไทยผมก็อยากจะรู้ว่าผมจะมี 
น้ํามัน มีแก๊สสํารอง มีพลังงานทดแทนท่ีจะม่ันคงไปอีก ๑๕ ปี ๒๐ ปีข้างหน้าอย่างไร 
โดยเฉพาะเมื่อราคาน้ํามัน แก๊สถูกลง แม้กระท่ังถ่านหินที่อาจจะจําเป็นต้องใช้ เราก็ต้องหา 
ความม่ันคงทางด้านเช้ือเพลิงเป็นอันดับแรก ไม่ใช่หาความม่ันคงหรือเสถียรภาพทางราคา 
มันก็หัวมังกุท้ายมังกร เป็นการจัดลําดับความสําคัญหรือที่เรียกว่าไพรออริตี (Priority) 
ที่อาจจะผิดประเด็น ยิ่งของถูกก็น่าจะกว้านซ้ือเข้ามาเก็บไว้ให้มากเพ่ือเราจะได้มีความมั่นคง 
มีเสถียรภาพ ในยามที่น้ํามันอาจจะข้ึนไปเป็น ๗๐ เหรียญอีก ๑ ปี ๒ ปีเราจะได้ระบาย 
ออกมาได้ใช่หรือไม่ ก็ไม่จําเป็นท่ีว่าจะต้องซ้ือน้ํามัน แก๊สเข้ามากองไว้ที่ประเทศไทยเรา  
เราอาจจะมีคลังแสงไม่พอ ก็มีเรือบรรทุกไปลอยทะเลก็ได้ หรือเราจะไปซื้อแล้วก็เก็บไว้ใน 
ประเทศต่าง ๆ ก็ได้ เพ่ือจะมาใช้ในยามยาก ผมก็อยากจะให้วิธีคิดใหม่ในเรื่องท่ีจะปฏิรูป 
พลังงาน แล้วก็ในข้อตกลงที่กรุงปารีสเป็นพันธกรณีระหว่างประเทศ ก็บอกแล้วว่ามีแนวคิด 
ถ้าเผ่ือถึงแม้ว่าน้ํามันจะถูก สมมุติว่าเหลือลิตรละ ๒๐ บาท แต่ถ้าเผ่ือคุณใช้มากแล้วก็มี 
ผลกระทบต่อโลกร้อนแล้วก็ไปเก็บค่าทําลายส่ิงแวดล้อมหรือค่าที่ทําให้โลกร้อน อันนั้นเป็น 
เทรนด์ (Trend) เป็นแนวโน้มท่ีกําลังจะเกิดข้ึนท่ัวโลก เราก็ต้องไปคิดอย่างนั้นนะครับ 
อุตสาหกรรมอะไรที่ใช้พลังงานฟุ่มเฟือยมากก็ต้องเสียค่าโลกร้อน อะไรท่ีจําเป็นต่อชีวิตประจําวัน 
ก็ไม่ต้องเสีย ผมคิดว่าการปฏิรูปพลังงานต้องไปคิดในเรื่องทํานองต่าง ๆ เหล่านี้ ไม่ใช่มาต้ัง 
หน่วยงานข้ึนมาใหม่ เงินต้ัง ๔๐,๐๐๐ ล้านบาท แล้วจะบอกว่าการเมืองไม่มาแทรกแซง 
ก็อาจจะเป็นความหวังที่ดี แต่ว่าเม่ือท่านเอารัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานมาเป็นประธาน 
ท่านพูดตอนต้นว่าไม่เอาการเมือง แต่ว่าตอนท้ายในร่าง พ.ร.บ. ท่านบอกว่าต้องเอารัฐมนตรี 
เข้ามา เมื่อสักครู่นี้ท่านนิกร จํานง เพื่อนสมาชิกของผมก็ได้พูดไปแล้ว ท่านจะเอาอย่างไร 
ไม่ให้เอาการเมืองออกไป ก็ต้องไม่ให้เอาการเมืองออกไป แต่ว่าประเด็นของการท่ีว่า 
ยังจะต้องมีกองทุนเช้ือเพลิงอยู่หรือไม่ช่วยเพื่อจุดประสงค์อันใด ก็มีหลาย ๆ ท่านได้พูด 
ไปแล้วว่าจะสร้างเสถียรภาพของราคา มีความจําเป็นเมื่อราคาตก ผมเป็นห่วงว่าเม่ือข้ึนสูงข้ึน 
 



๕๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                   กมณฑ์มาศ ๒๖/๒ 
 
แล้วขาดแคลนเราจะทําอย่างไร แล้วผมขอย้ํานะครับ การปฏิรูปหรือการจะมีนโยบาย 
แห่งชาติว่าด้วยเรื่องพลังงานนั้นเราต้องหนีน้ํามันแก๊สแล้วก็ถ่านหิน แล้วก็ไปโยงกับสิทธิชุมชน 
ที่เราก็ได้อภิปรายกันมากมายในร่างกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับเบ้ืองต้นของท่านมีชัย ก็เกี่ยวโยงกัน  
แล้วก็เกี่ยวโยงกับโลกร้อน ผมก็ขอเสนอประเด็นต่าง ๆ เหล่านี้มา แล้วถ้าเผ่ือเป็นไปได้ 
ก็ส่งเรื่องไปให้รัฐบาลทางวาจาก็ยังได้ ไม่ต้องมาลงมติที่นี่ ให้เสียความรู้ สึกกันเปล่า ๆ  
แล้วก็หันกลับมาใช้เวลากันในการท่ีจะปฏิรูปเรื่องพลังงานอย่างจริง ๆ จัง ๆ ที่ประชุมที่นี่ 
ไม่ใช่เป็นสนามเพ่ือให้ข้าราชการประจํา อดีตข้าราชการประจํามาสร้างอาณาจักรของตนเอง 
ผมไม่ต้องการให้รัฐไทยประชารัฐของเราเป็นรัฐแห่งระบบราชการแล้วก็แฝงมาในเรื่องของ 
การปฏิรูป ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
        นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหน่ึง)  :  ท่านกษิตครับ ขอบคุณที่ยังจําได้ว่าพอจะมีความรู้ด้านพลังงานบ้าง ความจริง
ผ่านมา ๑๖ ปีตอนได้ฉายาว่าเป็นมิสเตอร์เอทานอล (Mister ethanol) แต่ว่าอย่างไรก็ตาม 
มีประเด็นท่ีผมขออนุญาตช้ีแจงที่ท่านกษิตได้พูดถึง เป็นข้อเสนอที่ถูกต้องแล้วว่าอยากให้ 
การปฏิรูปเป็นไปโดยรวดเร็ว เพราะฉะนั้นในมติของกรรมการประสานงานรวม ๓ ฝ่ายนี้ครับ
เราได้จัดระบบ ซ่ึงในส่วนนี้ท่านสมาชิกและคณะกรรมาธิการทุกคณะต้องไปทบทวนรีวิว
(Review) ในส่วนของงานที่ท่านทําอยู่ปัจจุบันนะครับ กล่าวคือว่าในส่วนของพิมพ์เขียว
ปฏิรูปประเทศท่ี สปช. ได้เสนอไปยังคณะรัฐมนตรีเมื่อวันท่ี ๑๓ สิงหาคม ปีที่แล้ว ------------ 
 
                 - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 จีรนุช ๒๗/๑ 
 
คณะรัฐมนตรีได้พิจารณาแล้วก็ส่งให้กับส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้องทุกหน่วย และภายใต้ 
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๑ ของรัฐธรรมนูญปัจจุบันน้ัน ก็จะต้องส่งมาท่ี สปท. ซ่ึงมีการจัดต้ัง 
ใหม่นะครับ เราก็เห็นว่าการบริหารจัดการเพื่อให้การขับเคล่ือนการปฏิรูปเป็นไปอย่าง 
รวดเร็ว เป็นรูปธรรม ทันอกทันใจปัญหาของประเทศและพี่น้องประชาชนน้ัน จึงมีมติว่า 
ในความเห็นของส่วนราชการที่มีต่อวาระปฏิรูป ข้อเสนอปฏิรูป ร่างกฎหมายปฏิรูป 
หรือกฎหมายในช้ันที่ตํ่าลงมาน้ัน ให้นําเฉพาะท่ีเห็นด้วยซ่ึงมีจํานวนหลายสิบเรื่องแล้วนะครับ 
ส่งมาที่ สปท. ถึงท่านประธาน และท่านประธานก็จะพิจารณาในส่วนนั้นโดยแจ้งสมาชิก 
และท่านประธานจะมีหนังสือถึงท่านนายกรัฐมนตรีเพ่ือให้ดําเนินการปฏิรูป ไม่ต้องมาย้อน
วนเวียนกลับไปกลับมาที่ สปท. อีก เฉพาะในประเด็นหรือวาระ หรือรายงาน หรือร่างกฎหมาย 
ที่ทางส่วนราชการเห็นพ้องกับความเห็นข้อเสนอของ สปช. นะครับ และรวมท้ัง สปท. ด้วย 
ส่วนความเห็นท่ีขอให้ปรับปรุงหรือทบทวนตรงน้ันก็จะส่งให้คณะกรรมาธิการที่รับผิดชอบ 
แต่ละเรื่องในการท่ีจะศึกษาพิจารณาปรับปรุงทบทวนหรือไม่ ก็เป็นการดําเนินการเช่นน้ี  
เพราะฉะนั้นอย่างน้อยผมเช่ือว่าเกินร้อยละ ๓๐ ของวาระปฏิรูปทั้งหมดจะดําเนินการ 
อย่างรวดเร็ว ส่วนประเด็นเรื่องของวัตถุประสงค์ของกองทุนดังกล่าวน้ันเด๋ียวกรรมาธิการคงช้ีแจง 
ว่าสอดคล้องกับท่ีท่านได้เสนอมาก็คือว่าส่วนหนึ่งของการใช้กองทุนก็คือการไปสนับสนุน 
เรื่องของพลังงานชีวภาพและอื่น ๆ ซ่ึงก็ฝากกรรมาธิการด้วย เพราะว่ายังมีอีกอย่างน้อย 
๒ คณะที่ทํารายงานเกี่ยวกับเรื่องของวางอนาคตประเทศไทย เรื่องอุตสาหกรรมชีวภาพ 
แล้วก็พลังงานชีวภาพท่ี เราเรียกว่ า  ไบโอ  เบส  อี โคโนมี  (Bio based economy) 
ตรงนี้คงจะเข้ามาเร็ว ๆ นี้ ก็คงจะได้ประสานการทํางานร่วมกัน แล้วทางกรรมาธิการของ 
สนช. ด้วยนะครับ ต่อไปขอเชิญท่านรองสุดท้ายนะครับ ท่าน พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป 
อดีตสมาชิก สปช. ครับ  
 พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป  :  สวัสดีครับ ผม พะจุณณ์ ตามประทีป 
เมื่อเช้าความจริงก็ได้รับรู้เรื่องน้ีมานานพอควรนะครับ เรื่องการที่จะเสนอเรื่องของกองทุน 
น้ํามันเชื้อเพลิง มีหลายท่านได้พูดถึงข้อกฎหมายท่ีคณะกรรมาธิการร่างมาแล้วว่ามีอะไรท่ีน่า 
จะต้องแก้ไขเปล่ียนแปลง ผมจะไม่พูดถึงนะครับ ผมมีข้อสงสัยว่าส่ิงที่เราจะปฏิรูปโดยเฉพาะ 
 



๕๖ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 จีรนุช ๒๗/๒ 
 
เรื่องกองทุนน้ํามันเช้ือเพลิง เราควรจะปฏิรูปในเรื่องไหนท่ีเป็นประโยชน์ต่อประชาชน 
หรือเป็นประโยชน์ต่อรัฐบาลน้ี ไม่น่าจะเป็นอย่างท่ีเสนอมาเลยควรจะยกเลิกไปด้วย 
กองทุนนํ้ามันน่ีนะครับ โดยเฉพาะเวลานี้ที่บ้านเมืองกําลังมีปัญหามากมาย ประชาชน 
กําลังต้องการส่ิงที่บรรเทาความเดือดร้อนเขา หรือแม้แต่ธุรกิจต่าง ๆ ซ่ึงจะต้องออกไปแข่งขัน 
กับต่างประเทศ การมีกองทุนนํ้ามันเป็นตัวที่ทําให้เกิดปัญหาของการแข่งขันในทางการค้า 
เป็นตัวปัญหาค่าครองชีพของประชาชนในปัจจุบัน ถ้าท่านท้ังหลายท่ีนั่งอยู่ ข้างบนน้ี 
เป็นนักยุทธศาสตร์ทางด้านพลังงาน น่าจะมองเห็นได้แล้วว่าพลังงานนํ้ามันนับวัน 
จะหมดความสําคัญลงไปเรื่อย ๆ นะครับ พลังงานด้านอ่ืน ๆ จะเข้ามาแทนท่ี เพราะฉะน้ัน 
กองทุนนํ้ามันท่ีคุณเก็บกันไว้มากมายคุณเอาไว้ทําไม โอเค (Okay) เมื่อมีปัญหา เม่ือตอนท่ี 
ชาติบ้านเมืองมีปัญหาที่ต้องใช้ตรงนี้เราก็ได้ทําส่ิงเหล่านั้นมาแล้ว -------------------------------- 
 
                 - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                      กมลทิพย์ ๒๘/๑ 
 
แต่ ณ เวลานี้บ้านเมืองอยู่ในสภาพไหน ประชาชนลําบากยากเย็นแค่ไหน ข้าวของแพง 
ไม่ต้องพูดถึงเรื่องการขนส่งท่ัว ๆ ไป เพราะฉะนั้นถ้าเผ่ือกองทุนน้ํามันตรงนี้หยุดเสียก่อน 
หยุดเก็บเสียก่อน เพ่ือให้น้ํามันเข้ามาในราคาที่ เป็นจริง ประชาชนก็ได้รับประโยชน์ 
มากมาย การค้าขายขนส่งต่างประเทศ การค้าขายท่ีแข่งขันกับต่างประเทศเราก็จะทําได้ 
สู้เขาได้ เพราะฉะนั้นปฏิรูปตรงน้ีต้องปฏิรูปเพื่อให้กองทุนนํ้ามันหยุดไปเสียก่อน ไม่ใช่ 
ปฏิรูปเพ่ือให้กองทุนน้ํามันมีปัญหากับคนโดยทั่ว ๆ ไป มีความแคลงใจมากมายนะครับ 
ในเรื่องของกองทุนนํ้ามัน หรือในเรื่องของพลังงานน้ํามัน กับประชาชน กับตัวผม 
กับประชาชนริมถนนมากมาย เพราะฉะนั้นตรงน้ี เวลาน้ีส่ิงที่เราควรจะทําให้รัฐบาลเขา 
เสนอแนะไปว่าไม่ควรจะมีกองทุนน้ํามันในช่วงนี้ ไม่ใช่บอกว่าราคาถูกจะต้องต้ังไว้ 
กลัวประชาชนจะเอาไปอาบหรืออย่างไร ต้องใช้ได้ตามที่ ต้องใช้ ไม่มีใครเขาจะไป 
ใช้เล่น ๆ กัน ผมคิดว่าถ้าเราไปกําหนดตรงน้ี เวลาตรงน้ีเราต้องรับผิดชอบ เพราะฉะน้ัน 
ขอให้พวกเราคิดกันดี ๆ หน่อยว่าเราต้องรับผิดชอบถ้าไปกําหนดกองทุนน้ีข้ึนมา ยังใช้กันอยู่ 
ยังคาดหวังท่ีจะเอาเป็นประโยชน์อยู่ ซ่ึงมองกันท่ัว ๆ ไปแล้วนักยุทธศาสตร์ทางด้านพลังงาน 
ทุกคน แล้วเขาจะมองเห็นว่านับวันจะถอยหลังลงไป ผมฝากไว้แค่นี้ครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ท่านสมาชิกครับ เผอิญมีท่านสมาชิกได้ขอที่จะอภิปรายเพ่ิมอีก ๑ ท่านนะครับ 
ได้แก่ศาสตราจารย์ธรรมศักด์ิ พงศ์พิชญามาตย์ อดีตผู้ทรงคุณวุฒิ คณะกรรมการอุดมศึกษา 
อดีตคณบดีคณะเกษตร มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ และอดีตรองอธิการบดีมหาวิทยาลัย 
แม่ฟ้าหลวง ขอเชิญครับ 
   นายธรรมศักด์ิ พงศ์พิชญามาตย์  :  ขอบพระคุณท่านประธานครับ ผม 
ธรรมศักด์ิ พงศ์พิชญามาตย์ ก่อนอ่ืนต้องขอขอบพระคุณที่ให้เวลา แล้วก็ขอรบกวน 
เวลาสมาชิกผู้ทรงเกียรตินะครับ คือผมอยากจะเสนอว่ากองทุนตามที่ร่างมานี้เป็นน้ํามัน 
เชื้อเพลิง แล้วท่านผู้ทรงคุณวุฒิก็ได้พูดหลายเรื่องด้วยกัน แล้วท่านสมาชิกก็อธิบาย 
ให้เห็นแล้วว่านํ้ามันเชื้อเพลิงนั้นอนาคตก็ริบหรี่ลงไปนะครับ อยากจะเสนอเปลี่ยนอย่างน้ี 
ได้ไหมครับว่าน่าจะเป็นกองทุนพลังงานได้ไหม เพราะพลังงานอาจจะเป็นเช้ือเพลิง 
 



๕๘ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                      กมลทิพย์ ๒๘/๒ 
 
หรือจะใช้ด้านอื่น ๆ ก็เหมือนกัน ก็อยากจะให้เปล่ียนชื่อตรงนี้ จากน้ันอยากจะเรียนว่า 
การที่จะทําพลังงาน หรือทําเป็นกองทุนไว้นี้จะเป็นประโยชน์กับประเทศในหลาย ๆ ด้าน 
ด้วยกัน คือกระผมเองเป็นประธานอนุกรรมาธิการด้านวิทยาศาสตร์ด้วย แล้วจะเห็นว่า 
มีเอกสารหลายอย่างที่นําเสนอในวันนี้ เช่นแผนยุทธศาสตร์ชาติก็พูดถึงเรื่องของวิทยาศาสตร์ 
และเทคโนโลยี วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีเกี่ยวข้องกับพลังงานมากมายเหลือเกิน พลังงานวันนี้ 
ถ้าหากว่าไม่มีกองทุนหรือส่วนหนึ่งส่วนใดมาช่วยอุดหนุน การพัฒนาอนาคตของพลังงาน 
เพือ่ประเทศก็จะสับสนแล้วก็ไม่มีความยั่งยืน ผมอยากจะเรียนว่าถ้าพลังงาน แหล่งพลังงานต่าง ๆ 
ที่เราจะค้นคว้าหามาน้ี คือประเทศไทยนี่เล็กนะครับ เล็กเท่าประเทศฝรั่งเศสเท่านั้นเอง 
และเราก็ไม่ได้เป็นเจ้าอาณานิคมท่ีมีแหล่งพลังงานมากมาย ดังนั้นถ้าหากว่ากองทุนนี้ต้ังข้ึนมาแล้ว 
ก็สามารถเจียดเงิน หรือนําเงินที่มีอยู่ไปช่วยในการพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีด้านพลังงาน 
ก็จะทําให้ประเทศไทยมีความมั่นคงมากข้ึนนะครับ ซ่ึง คสช. หรือแม่น้ํา ๕ สายก็เห็นชอบว่า 
เราควรจะวางแผนระยะยาว ๒๐ ปีเป็นช่วง ๆ ๕ ปี ดังน้ันการพัฒนาตรงนี้ต้องอาศัยทั้งคน 
นักวิทยาศาสตร์ข้ันสูงที่รู้เรื่องของพลังงาน รู้เรื่องพลังงานใต้โลกท่ีมีเทคโนโลยีการเจาะ 
อย่างรวดเร็ว ในปัจจุบันก็มีแล้วแต่เราอาจจะซ้ือไม่ได้ รู้เรื่องถึงการถ่ายทอดพลังงานจากแสงอาทิตย์ 
โดยการส่งจานขนาดยักษ์มหึมาไปรีเฟลกซีฟ (Reflexive) สะท้อนแสงลงมาเมืองต่าง ๆ อันน้ี 
ก็เป็นเทคโนโลยีทั้งนั้น แต่ถ้าหากว่าไม่มีการพัฒนา ไม่มีกองทุนมาอุดหนุน เงินอุดหนุน นักวิจัย 
เหล่าน้ีก็ทําไม่ได้ อย่างเช่นเทคโนโลยีที่ปรากฏอยู่แล้วคนไม่เลียนแบบเลยนะครับ ก็คือ 
ที่พระราชวังสวนจิตรลดา ก็มีการใช้ลิเทียมโบรไมด์ (Lithium bromide) ในการแปลงโฉม 
พลังงานความร้อนมาเป็นความเย็นในห้องรับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์ทุกปี ------- 
 
                  - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 



๕๙ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          ภูริตา ๒๙/๑ 
 
ลิเทียมโบรไมด์ (Lithium bromide) ที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงนํามาใช้มีใคร 
เลียนแบบไหมครับ ไม่มี แก๊สสิฟิเคชัน (Gasification) พัฒนาในหลายประเทศเพื่อไปเป็น 
พลังงานทดแทนก็ไม่มี เพราะการท่ีเราไม่มีเงินอุดหนุนให้นักวิจัยและหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับ 
วิทยาศาสตร์มาผลักดันพลังงานมันเป็นเรื่องที่ยุ่งยากมากนะครับ ถ้าหากว่าเราอุดหนุนจาก 
กองทุนอันนี้มาผลักดันนักวิทยาศาสตร์ และผลักดันวิธีการวิจัยให้พัฒนาเทคโนโลยีต่าง ๆ  
ที่มีอยู่ทั่วโลกเพ่ือใช้ประโยชน์ในประเทศไทย อีกเรื่องหน่ึงท่ีผมอยากจะเสริมก็คือว่า 
เงินต้องการใช้มากเลยในการพัฒนาพลังงาน อย่างเช่นพลังงานฟิวชันนิวเคลียร์ (Fusion nuclear) 
ควรจะวางแผนไว้ไหมครับ ต้องวางแผนนะครับ เพราะ ๓๐ ปีต่อไปข้างหน้าพลังงานฟิวชัน 
นิวเคลียร์ (Fusion nuclear) ผมพูดฟิวชัน (Fusion) นะครับ เอฟยู (Fu) คือท่านผู้ทรงคุณวุฒิ 
ที่นั่งอยู่คงรู้เรื่องดีอยู่แล้ว แต่ท่านสมาชิกท่ีนั่งข้างล่างอาจจะไม่ทราบมา ผมเรียนอย่างน้ีนะครับ  
เมื่อเดือนที่แล้วไทม์แมกกาซีน (TIME Magazine) ก็อธิบายถึงฟิวชันนิวเคลียร์ (Fusion nuclear) 
ให้กับสังคมได้รับทราบว่าเป็นเทคโนโลยีใหม่ แต่ต้องการการลงทุน ณ ปัจจุบันฟิวชัน
นิวเคลียร์ (Fusion nuclear) ก็ทําอยู่ที่ประเทศเยอรมนี ที่ประเทศแคนาดา ที่ประเทศอังกฤษ  
ที่ประเทศฝรั่งเศส แล้วก็ประเทศสหรัฐอเมริกาด้วย ฟิวชันนิวเคลียร์ (Fusion nuclear) 
เป็นการยิงพาร์ทิเคิล (Particle) หรือว่าส่ัง กํากับให้ไฮโดรเจนรวมตัวกันเป็นฮีเลียมนั่นเอง 
ก็แบบเดียวกับที่เกิดในดวงอาทิตย์ พลังงานนี้เป็นนิวเคลียร์ (Nuclear) ที่สะอาดท่ีสุด 
แล้วนิวเคลียร์ (Nuclear) ปัจจุบันจะถูกลบทิ้งไปเลย เพราะว่าเป็นนิวเคลียร์ (Nuclear) 
ที่สกปรกคือระเบิดปุ๊บให้รังสีมากมายซ่ึงคนเขาไม่รับ แต่ฟิวชันนิวเคลียร์ (Fusion nuclear) 
เป็นนิวเคลียร์ (Nuclear) แบบที่สะอาดแล้วก็พอรวมพลังงานเสร็จก็ได้ความร้อนออกมา 
ก็ทําให้เกิดการขับเคล่ือนแล้วก็ผลิตพลังงานไฟฟ้าตามมาน่ันเอง ส่ิงเหล่าน้ีเป็นเทคโนโลยี 
ข้ันสูงทั้งนั้นเลยครับ ถ้าหากว่าวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีของประเทศไทยไม่ได้รับ 
การอุดหนุน คือจะเห็นว่า ๑๕ กระทรวงเก่ียวข้องกับวิทยาศาสตร์ หลายกระทรวงเป็น 
กระทรวงเศรษฐกิจ หลายกระทรวงต้องเป็นกระทรวงที่ทําหน้าท่ีผลิตพลังงาน เช่น 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ หรือสถาบันการศึกษาทั้งหลาย ดังนั้นการศึกษาทางนี้ 
ถ้าหากว่าพลังงาน แหล่งกองทุนน้ํามัน หรือกองทุนพลังงานต้ังข้ึนมาแล้วไม่วางวิสัยทัศน์ไกล ๆ 
เพ่ือรองรับการพัฒนาพลังงานของชาติผมคิดว่าจะไม่ประสบความสําเร็จ ถ้าเป็นไปได้ 
 



๖๐ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          ภูริตา ๒๙/๒ 
 
ก็ควรจะขยับขยายส่วนน้ีเพ่ือเปิดโอกาสพัฒนานักวิทยาศาสตร์ พัฒนาเทคโนโลยีด้านพลังงาน 
ในทุกรูปแบบให้กับประเทศยั่งยืนมากข้ึน ผมขอเรียนเพียงแค่นี้ครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณท่านศาสตราจารย์ธรรมศักด์ินะครับ ท่านสุดท้ายอดีตผู้ว่าราชการ 
ท่านเฉลิมพล ประทีปะวณิช ขอเชิญครับ เจ้าหน้าท่ีได้ประสานเพราะว่าท่านแสดงความจํานง 
ที่จะอภิปรายเป็นท่านสุดท้าย ขอทางกรรมาธิการได้ชี้แจงก่อนเลยครับ ขอเชิญท่านประธานครับ 
   พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน  :  ขออนุญาตท่านประธานนิดหนึ่งครับ  
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ท่านอํานวยเชิญครับ 
   พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน  :  ส้ัน ๆ ครับ ขออนุญาตใช้สิทธิพาดพิงครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  พาดพิงตรงไหนขอแจ้งก่อนนะครับ  
   พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน  :  ผมเป็นข้าราชการบํานาญครับ ตําแหน่ง 
สุดท้ายคือผู้บัญชาการตํารวจภูธรภาค ๑ พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน ลําดับท่ี ๑๙๗ 
เป็นหน่ึงในสภาแห่งนี้ สภาที่ผมเคยอภิปรายไว้หลายครั้งว่าคงไม่มีสภาใดในโลกใบน้ีที่จะรู้ 
ปัญหาของบ้านเมืองเท่ากับสภาน้ี แล้วสภานี้เป็นสภาผู้ทรงคุณวุฒิครับ ประสบการณ์ทํางาน 
มาตลอดชีวิต ดังน้ันสภานี้ไม่ได้เป็นสภาที่สร้างอาณาจักรของข้าราชการประจําและข้าราชการ 
บํานาญ แต่เป็นสภาท่ีมีผู้ทรงคุณวุฒิมารวมตัวกันเพ่ือแก้ปัญหาของบ้านเมือง ผมเสียตรงที่ว่า 
ผมเป็นข้าราชการบํานาญและอยู่ในสภาแห่งนี้ เพราะฉะนั้นจะเห็นชัดครับ ผมปฏิรูปตํารวจ 
ผมทําลายอาณาจักรด้วยซํ้าไป อํานาจจากการแทรกแซงของฝ่ายการเมือง ซ่ึงเป็นเรื่องกําลัง 
จะเข้าสภาน้ีอยู่ เพราะฉะนั้นทําความเข้าใจตรงนี้ครับว่าบางเรื่องในการปฏิรูปจําเป็นต้อง 
ออกเป็นกฎหมาย ต้องเข้าใจได้ครับ ----------------------------------------------------------------- 
 
                      - ๓๐/๑ 
 
 



๖๑ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                      บุศยรินทร์ ๓๐/๑ 
 
เพราะถ้าไปคิดและไปเขียนไว้มันลบง่ายครับ ถ้าเป็นกฎหมายแล้วดีรัฐบาลไหนก็ไม่กล้าลบ 
รัฐบาลไหนก็ไม่กล้าแก้ ฉะนั้นการออกเป็นกฎหมายกองทุนนํ้ามันผมเห็นด้วย แต่ผมไม่ได้ยื่น 
อภิปรายไว้ แต่ผมใช้สิทธิพาดพิงตรงที่ว่าสภาน้ีไม่ใช่สร้างอาณาจักรครับ เป็นสภาท่ีจะ 
แก้ปัญหาของบ้านเมืองเท่าน้ันครับ ขอบคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหน่ึง)  :  ความจริงก็ยังอยู่ในช่วงเดือนแห่งความรักนะครับ ก็รักกันไว้มาก ๆ ท่านกษิตครับ  
ท่านอํานวยได้ใช้สิทธิพาดพิงซ่ึงผมว่ามีเหตุมีผล ชี้แจงก็ไม่ได้ไปกระทบอะไร ผมคิดว่า
พอเหมาะพอควรแล้วนะครับ เชิญท่านกษิตครับ  
   นายกษิต ภิรมย์  :  ท่านประธานครับ ผม กษิต ภิรมย์ สปท. เบอร์ ๗ คือการพูด
เป็นหลักการน่ีไม่ได้ไปท่ิมแทงคนใดคนหนึ่งเป็นการเฉพาะในเรื่องของการท่ีจะมีการสร้าง 
อาณาจักรระบบราชการ ก็เป็นมุมมองของผมแล้วก็เป็นการวิเคราะห์ความเป็นไปในสภา 
อันสูงส่งอันนี้ แล้วก็เพ่ือเป็นการเตือนสติพวกเราเท่านั้นเองว่าเราเข้ามาทําอะไรกันที่นี่ 
ไม่อย่างนั้นก็จะพูดเรื่องระบบราชการไม่ได้เลย เพราะที่อยู่ในห้องน้ีก็ข้าราชการทั้งน้ัน 
จะไปแตะทรวงแตะซางแล้วก็บอกว่าถูกพาดพิงทั้งหมด ผมคิดว่าอ้างแบบนี้ค่อนข้างจะเหลวไหล 
ขอประทานโทษครับท่านประธาน ผมขอยืนยันครับว่าห้ามไม่ให้มีการสร้างอาณาจักรรัฐ 
ข้ึนมาโดยสภาน้ี ขอบคุณมากครับ ผมไม่ถอนคําพูดเด็ดขาด 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  ก็ยังไม่มีใครขอให้ท่านถอนนะครับ แต่ว่าก็อยู่กันด้วยความร่วมมือแล้วก็ 
ทะนุถนอมความรู้สึกกันก็ดีครับ เราอยู่กันหลายอาชีพ ไม่ใช่ข้าราชการอย่างเดียว ผมก็ 
ไม่ใช่ข้าราชการ เพราะฉะนั้นตัวท่านเองก็เคยเป็นข้าราชการ ไม่เป็นไรครับหนักนิดเบาหน่อย 
วัน เดือนแห่งความรักนะครับ ท่านเฉลิมพลยังไม่ได้เข้ามานะครับ ผมขออนุญาตที่ให้ทาง 
ท่านประธานกรรมาธิการและกรรมาธิการได้ชี้แจงครับ 
   นายคุรุจิต นาครทรรพ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม คุรุจิต นาครทรรพ ในฐานะประธานกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านพลังงาน ก่อนอ่ืนผมต้องขอกราบพระคุณท่านสมาชิกทั้ง ๘ ท่านท่ีได้กรุณาอภิปราย 
ให้ข้อคิดเห็นและมุมมองท่ีเป็นประโยชน์ ตัวกระผมและกรรมาธิการก็จะน้อมรับไป 
 



๖๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                      บุศยรินทร์ ๓๐/๒ 
 
ปรับปรุงในส่ิงที่แก้ไขได้นะครับ ก็มีประเด็นที่อยากจะกราบเรียนชี้แจงส้ัน ๆ ให้ท่านสมาชิก 
ทราบในบางเรื่องเสียก่อนว่าที่ท่านนิกรได้กรุณาอภิปรายร่าง พ.ร.บ. นี้เป็นร่าง พ.ร.บ. การเงิน 
ใช่หรือเปล่า ส่ง ครม. ใช่ไหม ใช่ทั้ง ๒ ประเด็นนะครับ เป็นร่าง พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกับการเงินแน่นอน 
เพราะฉะนั้น ต้อง ส่ง ใ ห้  ครม .  พิจารณาให้การสนับสนุนก่อน  รับรองก่อน  แล้ว 
ในประเด็นนี้ผมอยากจะกราบเรียนสมาชิกหลาย ๆ ท่าน ท่านก็อธิบายด้วยความเป็นห่วงว่า 
ตอนน้ีน้ํามันถูก ทําไมเราต้องมีกองทุนน้ํามันนี้ด้วย ผมก็อยากจะเรียนว่ากองทุนนี้ก็ต้ังข้ึน
เพราะเราประสบปัญหาวิกฤติน้ํามันต้ังแต่ครั้งที่ ๑ ปี ๑๙๗๓ ปี ๒๕๑๖ พ.ร.ก. แก้ไข 
และป้องกันภาวะการขาดแคลนนํ้ามันเช้ือเพลิงน้ีออกในสมัยของท่านนายกรัฐมนตรี 
สัญญา ธรรมศักด์ิ และประกาศคําส่ังนายกรัฐมนตรีที่ออกสมัยแรกก็ออกในสมัยของ 
ท่านนายกรัฐมนตรีธานินทร์ กรัยวิเชียร แล้วก็ใช้สืบต่อกันมา เราประสบปัญหาว่าน้ํามัน 
ตอนน้ันข้ึนราคาถึง ๓ เท่า ๔ เท่า อินเฟลชัน (Inflation) ของประเทศข้ึนไปถึง ๓๐ เปอร์เซ็นต์  
ก็ต้องกองทุนนี้มาช่วยนะครับ หลาย ๆ ท่านได้อภิปรายสนับสนุน กระผมก็ขอขอบคุณ 
แล้วก็อยากจะยืนยันว่ากองทุนน้ีมีไว้เพ่ือช่วยบรรเทาผลกระทบต่อประชาชนจากราคาน้ํามัน 
ในตลาดโลกที่ผันผวน เพ่ือให้ประชาชนและเศรษฐกิจของประเทศค่อย ๆ ปรับตัวได้ ถ้ายกเลิก 
กองทุนนี้ไปรัฐก็จะไม่มีเครื่องมือไว้ใช้ในยามฉุกเฉินหรือจําเป็นได้อย่างทันท่วงที เปรียบเสมือน 
เป็นกันชนอย่างท่ีท่านอภิวัฒน์ว่านะครับ เป็นช็อกแอบซอร์บเบอร์ (Shock absorber) เบ้ืองต้น 
แต่ไม่ ใช่  ช็อกแอบซอร์บเบอร์  (Shock absorber)  ถาวร  ถาวรก็คือเราต้องขับรถ 
ให้ปลอดภัยไม่ไปชนคนอ่ืน แล้วกองทุนนี้ก็ไม่ได้ใช้งบประมาณแผ่นดิน ก็อยากจะกราบเรียนว่า 
สถาบันบริหารกองทุนพลังงานนี้ไม่ใช่ใช้งบประมาณ ๔๐,๐๐๐ ล้านบาท บริหารกองทุน  
๔๐,๐๐๐ ล้านบาท แล้วเงินฝากก็ฝากแบงก์ (Bank) ของรัฐท้ังส้ิน แต่ว่างบประมาณ 
กองทุนจริง ๆ ก็คือ ๒๐ ล้านบาท -------------------------------------------------------------------- 
 

       - ๓๑/๑ 
 

 
 



๖๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙               ณัฐวัฒน์ ๓๑/๑ 
 
แล้วร่ าง พ.ร.บ. นี้ ก็ ไม่ ได้ ต้ั งหน่ วยงานใหม่  เป็นการโอนย้ ายสถาบันกองทุนพลังงาน 
ตามพระราชกฤษฎีกาให้อยู่ในกองทุน แต่ส่ิงที่แตกต่างไปและคิดว่าจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง 
ก็คือ เดิมคนที่กําหนดนโยบายว่าจะเก็บเงินกองทุนเท่าไรด้วยวัตถุประสงค์ที่อาจจะไม่ชัดเจน 
ก็คือคณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงานท่ีต้ังโดยคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ 
ซ่ึงเป็นภาครัฐล้วน ๆ ในร่าง พ.ร.บ. นี้เราได้เปิดโอกาสว่าหนึ่งในสามเป็นผู้ทรงคุณวุฒิ 
แล้วกองทุนนี้ก็ต้องขอประทานโทษท่านธรรมศักด์ินะครับ คงไม่สามารถจะเขียนเปิด 
วัตถุประสงค์ให้กว้างไปใช้ในการวิจัยได้ ถ้าท่านจะวิจัยเรื่องวิทยาศาสตร์คงต้องไปขอกองทุนอ่ืน 
อย่างเช่นกองทุนอนุรักษ์พลังงานซ่ึงเขาก็มีอยู่ เพราะว่าถ้าเขียนแบบน้ันก็จะผิดกับ 
วัตถุประสงค์ที่หลาย ๆ ท่านว่าเราทําเพ่ือบรรเทาผลกระทบ เรื่องความชัดเจนก็มีมากข้ึน 
แล้วก็อยากจะกราบเรียนหลาย ๆ ท่านท่ีเป็นห่วงเรื่องพลังงานฟอสซิล (Fossil) จะหมดไป 
จะตกสมัย วัตถุประสงค์ของร่าง พ.ร.บ. นี้ก็เขียนชัดว่าเราต้องการจะส่งเสริมพลังงานทดแทน 
ที่เป็นเชื้อเพลิงชีวภาพ เช่น แก๊สโซฮอล์ (Gasohol) หรือไบโอดีเซล (Biodiesel) ซ่ึงประเทศไทย 
ได้มีบทบาทลํ้าหน้า เราได้น้อมนําพระราชดําริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทีเอทานอล 
(T-ethanol) ที่ ทํ า เ รื่ อ ง นํ้ า มันแก๊ ส โซฮอ ล์  (Gasohol) หรื อ ไบโอ ดี เซล  (Biodiesel) 
ซ่ึงท่านจดสิทธิ บัตรไว้ เพราะฉะนั้นวัตถุประสงค์ที่ เห็นชัดก็คือเรานํามาใช้ ส่งเสริม 
เชื้อเพลิงชีวภาพ อันน้ีเราก็ได้ทําไว้ เพราะฉะนั้นโดยรวมเราก็เห็นความบกพร่องของการใช้ 
กองทุนในอดีต ในบางยุคปล่อยให้กองทุนติดลบเหมือนเป็นการหาเสียง ติดลบไปถึง 
๘๒,๐๐๐-๘๓,๐๐๐ ล้านบาท ในร่าง พ.ร.บ. นี้ก็เขียนว่าห้ามติดลบเกิน ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท 
แล้วห้ามสะสมทรัพย์สมบัติไว้เกิน ๑,๐๐๐,๐๐ บาท กระผมอยากเรียนว่าในช่วงที่น้ํามันแพง 
เม่ือ ๕-๖ ปีก่อน กระผมก็เห็นเงินไหลจากกองทุนมากกว่าเดือนละ ๕,๐๐๐ ล้านบาท 
บางเดือนอาจจะถึง ๗,๐๐๐-๘,๐๐๐-๑๐,๐๐๐ ล้านบาท เพราะฉะนั้นเรนจ์ (Range) 
ที่ เ ร า กํ า หนด ร ะห ว่ า ง ลบ  ๒๐ ,๐๐๐ -๔๐ ,๐๐๐  ล้ า นบ าท ก็ คื อ บอก สัญญาณ 
ให้รัฐบาลว่าท่านจะอุดหนุนแบบเพลิดเพลินไม่ได้ ท่านจะต้องบอกความจริงให้ประชาชนทราบ 
แล้วที่สําคัญก็จะเป็นเกิดนิมิตใหม่ที่จะไม่มีการคอสต์ซับซิดี (Cost subsidy) เก็บเงินกองทุน 
จากนํ้ามันแก๊สโซฮอล์ (Gasohol) ที่มอเตอร์ไซค์รับจ้างเขาเติมทีละ ๕๐-๑๐๐ บาท แล้วไป 
อุดหนุนผู้ขับรถน้ํามันดีเซล (Diesel) เป็นรถเก๋ง หรือไปอุดหนุนผู้ขับรถแอลพีจี (LPG) ก็จะ 
ไม่มีโอกาสท่ีเกิดข้ึน เพราะว่าผู้ทรงคุณวุฒิที่เราต้ังเข้าไปก็เป็นผู้ที่มีความรู้ อยากจะเรียน  
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หลาย ๆ ท่านว่าจากเดิมองค์กรน้ีบริหารโดยรัฐ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เราเปิดให้มีผู้ทรงคุณวุฒิ 
เราก็ต้องไว้ใจ เพราะว่าน่ีเป็นเครื่องมือของรัฐบาล ต้องให้รัฐบาลเขาบริหารโดยมีมุมมอง 
ของผู้ทรงคุณวุฒิจากภาคเอกชน แล้วเราก็เปิดว่าถ้าท่านอยากจะโปร่งใสจริง ๆ คิดว่าสรรหา 
จะเหมาะก็สรรหาได้  อันนี้ก็อยากจะกราบเรียนโดยรวมว่าเราได้สานต่องานของ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติว่ากองทุนน้ียังมีความจําเป็น แม้น้ํามันถูกแต่เราต้องเตรียมตัวให้พร้อม 
เหมือนคําพังเพยท่ีว่าแม้หวังต้ังสงบ จงเตรียมรบให้พร้อมสรรพ์ ศัตรูกล้ามาประจัญ 
จะอาจสู้ริปูสลาย เพราะฉะนั้นก็อยากจะขอการสนับสนุนจากท่าน และร่าง พ.ร.บ. นี้ 
ยังมีหนทางอีกยาวไกลจะต้องส่งไปให้คณะรัฐมนตรี ซ่ึงเราก็ได้รับสัญญาณที่ดี เพราะว่า 
ในเรื่องที่รัฐบาลส่งกลับมา ๔๘ เรื่อง ในเรื่องของระบบพลังงาน ในเรื่องกองทุนพลังงาน 
กระทรวงพลังงาน ครม. ก็มีมติเห็นด้วยท่ีจะให้เดินหน้าต่อนะครับ แล้วก็สอดคล้อง 
กับข้อท้วงติงของท่านผู้ตรวจการแผ่นดินว่าเราควรจะทํากองทุนนี้ให้ชอบด้วยกฎหมาย 
กราบขอบพระคุณครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  มีกรรมาธิการท่านอ่ืนจะช้ีแจงไหมครับ ไม่มีแล้วนะครับ เป็นอันว่าที่ประชุม 
ได้พิจารณารายงานเรื่อง บทบาท หน้าท่ี และการใช้ประโยชน์กองทุนน้ํามันเช้ือเพลิง 
และร่างพระราชบัญญัติกองทุนน้ํามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  แล้วนะครับ ก่อนที่จะขอมติ 
จากท่ีประชุมผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนครับ 
   (นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง มีสัญญาณให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม) 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธแิสดงตนโดยเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
 
                  - ๓๒/๑ 
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  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ยังมีเวลาครับ ค่อย ๆ เดินครับ กรรมาธิการก็อย่าลืมแสดงตนนะครับ บางท่าน 
ลืมพกบัตรมาพอมาอยู่ข้างบน เรามีประชุมคณะกรรมาธิการอยู่หลายคณะนะครับ ทั้งตึกรัฐสภา ๒  
แล้วก็ตึกรัฐสภา ๓ ก็ให้เวลาท่านสมาชิก ส่วนใหญ่ก็ข้าราชการบํานาญ ยังมีทยอยมานะครับ 
บนจอของประธาน ประธานจะมีระบบที่เวลาสมาชิกเสียบบัตรก็จะทยอยเพิ่มข้ึนนะครับ  
อย่างตอนนี้ก็ไปท่ี ๑๖๒ ก่อนท่ีเจ้าหน้าท่ีจะแสดงผลเป็นทางการ เพราะฉะนั้นก็จะคอยดูว่า 
ท่านสมาชิกได้เสียบบัตรแสดงตนตัวเลขจะเพ่ิมข้ึนไปเรื่อย ๆ จนกว่าจะไม่มีผู้แสดงตนแล้ว 
ท่านกิตติครับ เพ่ิงผ่านวันเกิดมาไม่นาน ข้างหลังเรียบร้อยแล้วนะครับ เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ 
จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๖๕ ท่าน เป็นอันว่ามีผู้เข้าประชุมครบองค์ประชุมนะครับ ท่านกษิต 
ท่านวรวิทย์ ขานช่ือด้วยครับ เชิญท่านกษิตและท่านวรวิทย์ครับ  
  นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา  :  ผม วรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา ขอรายงานตัวครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  เป็น ๑๖๖ นะครับ  
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานครับ ผม วันชัย ขอแสดงตนด้วยครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านวันชัยนะครับ เจ้าหน้าที่บันทึกด้วย มีท่านอ่ืนอีกไหมครับ ลุกข้ึนขานชื่อ 
เลยครับ บอกเลขท่ีด้วย ส่วนผู้มาชี้แจงท่ีเชิญมา ไม่ต้องลงนะครับ ครบถ้วนแล้วนะครับ  
  พลตํารวจโท อาจิณ โชติวงศ์  :  ผมขออนุญาตแสดงตนครับ พลตํารวจโท อาจิณ 
๑๙๕ ครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  เพ่ิมอีกท่านหนึ่งนะครับ 
  พลเรือเอก อนุทัย รัตตะรังสี  :  ขออนุญาตแสดงตนครับ ๑๘๑ ครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  อีกครั้งนะครับ 
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  พลเรือเอก อนุทัย รัตตะรังสี  :  ๑๘๑ ครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ชื่อครับ 
  พลเรือเอก อนุทัย รัตตะรังสี  :  พลเรือเอก อนุทัย  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ทางกรรมาธิการมีไหมครับ อีก ๒ ท่าน ผมก็ประจําครับ เวลาที่ข้ึนมาทํา 
หน้าที่กรรมาธิการลืมเอาบัตรท่ีเสียบไว้ที่เก้าอ้ีประจําตัว ปรากฏว่าพอข้ึนมาข้างบนก็ไม่ได้ 
เอาบัตรมา ต้องให้เจ้าหน้าท่ีไปเอาให้ ท่านเสรีครับ 
  นายเสรี อติภัทธะ  :  ๑๗๘ ครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  เชิญครับ 
  นายอนุสร จิรพงศ์  :  ผม อนุสร ๑๘๒  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  ๒ ท่านครับ ครบถ้วนแล้วนะครับ  
  พลตํารวจเอก ไตรรัตน์ อมาตยกุล  :  ผม พลตํารวจเอก ไตรรัตน์ อมาตกุล
สปท. หมายเลข ๖๐ ครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  พลตํารวจเอก ไตรรัตน์อีกท่านนะครับ ก็แสดงตนครบถ้วน แล้วก็ครบ 
องค์ประชุมนะครับ  
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   ต่อไปผมจะขอมติจากที่ประชุมว่าจะเห็นชอบกับรายงานเรื่อง บทบาท หน้าที่
และการใช้ประโยชน์กองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิงและร่างพระราชบัญญัติกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิง
พ.ศ. .... หรือไม่ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๓/๑ 
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ซ่ึงหากเห็นชอบคณะกรรมาธิการจะได้นําความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของสมาชิกไปปรับปรุง 
รายงานก่อนที่จะส่งให้ท่านประธาน และส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการ 
ต่อไปนะครับ 
   (นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง มีสัญญาณให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ผู้ใดเห็นชอบ โปรดกดปุ่ม
เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นชอบ โปรดกดปุ่มไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง โปรดกดปุ่ม 
งดออกเสียง ขอเชิญใช้สิทธิครับ  
   (สมาชิกทาํการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หนึ่ง)  :  มีสมาชิกท่านใดที่ยังไม่ได้ใช้สิทธิครับ เมื่อผมขานคําว่า ปิดลงคะแนนแล้ว 
ท่านจะไม่สามารถท่ีจะขอใช้สิทธิได้อีกเลยนะครับ ลงคะแนนได้ครบถ้วนทุกท่านแล้วนะครับ 
ผมขอปิดการลงคะแนน ขอผลครับ ผลการลงคะแนน จํานวนผู้เข้าประชุม ๑๗๒ คน 
เห็นด้วย ๑๖๐ คน ไม่เห็นด้วย ๔ คน งดออกเสียง ๘ คน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๙ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                         กุลนิษฐ์ ๓๓/๒ 
 
   เป็นอันว่าท่ีประชุมมีมติเห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน เรื่องบทบาท หน้าที่ และการใช้ประโยชน์กองทุนนํ้ามัน 
เชื้อเพลิง และร่างพระราชบัญญัติกองทุนนํ้ามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ....  ซ่ึงคณะกรรมาธิการจะได้ 
นําความเห็นและข้อเสนอแนะของสมาชิกไปปรับปรุงก่อนที่จะส่งให้ท่านประธาน สปท. 
และส่งให้คณะรัฐมนตรีต่อไปนะครับ จบการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศด้านพลังงานแล้วนะครับ ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูป 
ประเทศด้านพลังงานและผู้ที่มาชี้แจงทุกท่านนะครับ 
   ต่อไปเป็นการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๓.๒ รายงานของคณะกรรมาธิการ
ขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ เรื่อง การพัฒนาด้านการท่องเท่ียว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                         กุลนิษฐ์ ๓๓/๓ 
 
   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจําที่ 
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจําที่) 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธาน 
สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาววลัยรัตน์ 
ศรีอรุณ รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทน) 
    นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ต่อไปเป็นการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๓.๒ รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ เรื่อง การพัฒนาด้านการท่องเท่ียว ---------------------------- 
 

       - ๓๔/๑ 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
สปท. ๗/๒๕๕๙           วัชรี ๓๔/๑ 
 
คณะกรรมาธิการพร้อมแล้วนะคะ คณะกรรมาธิการที่จะชี้แจงมี ๓ ท่านนะคะ ท่านสถิตย์ 
ล่ิมพงศ์พันธุ์ เป็นอดีตปลัดกระทรวงการคลัง ท่านมนู เลียวไพโรจน์ อดีตปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม 
อดีตสมาชิก สปช. และท่านกลินท์ สารสิน รองประธานกรรมการหอการค้าไทยนะคะ 
เชิญประธานกรรมาธิการแถลงรายงานค่ะ 
  นายสถิตย์ ล่ิมพงศ์พันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม สถิตย์ ล่ิมพงศ์พันธุ์ สปท. เลขที่ ๑๕๓ ในฐานะ 
ประธานกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ ขณะนี้ได้มีศัพท์ใหม่อยู่คําหนึ่ง ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษ 
คือคําว่านิวนอร์มัล (New normal) หมายถึงว่าเป็นภาวะปกติใหม่ ในทางเศรษฐกิจภาวะ 
เศรษฐกิจใหม่ในเรื่องของความเจริญเติบโตทางด้านเศรษฐกิจ คือความเจริญเติบโตทางด้าน 
เศรษฐกิจในภาวะปกติใหม่นั้นจะขยายตัวประมาณร้อยละ ๓-๔ ในขณะท่ีภาวะปกติเดิม 
ของการขยายตัวทางด้านเศรษฐกิจอยู่ที่ประมาณร้อยละ ๕-๖ ที่เป็นเช่นน้ีก็เพราะว่าโครงสร้าง 
ของเศรษฐกิจไทยนั้นพึ่งพาการส่งออกเป็นหลัก ก่อนหน้านี้พึ่งพาการส่งออกถึงประมาณ 
ร้อยละ ๗๗ ในการส่งออก เป็นการส่งออกสินค้าร้อยละ ๖๐ ส่งออกบริการโดยมีการท่องเท่ียว 
เป็นหลักร้อยละ ๑๗ ปรากฏว่าในช่วง ๒-๓ ปีที่ผ่านมาการส่งออกได้หดตัวลงไปตามลําดับ  
เนื่องจากว่าเศรษฐกิจของประเทศคู่ค้าหลักที่ประเทศไทยได้ส่งออกไปคือประเทศสหรัฐอเมริกา 
สหภาพยุโรป ประเทศญี่ปุ่น และประเทศจีน เศรษฐกิจได้ลดตัวลงไป การส่งออกของประเทศไทย 
ไปยังประเทศเหล่าน้ันจึงได้ลดน้อยถอยลงตามไปด้วย เป็นที่มาของภาวะปกติใหม่หรือภาวะ 
ของเศรษฐกิจท่ีขยายตัวได้เพียงร้อยละ ๓-๔ เท่าน้ัน ทั้ง ๆ ที่ศักยภาพของการขยายตัว 
ทางด้านเศรษฐกิจของประเทศอยู่ได้ถึงประมาณร้อยละ ๕ ซ่ึงหมายความว่าความพร้อม 
ทางด้านการผลิต การลงทุน การจ้างงานต่าง ๆ พร้อมที่จะมีศักยภาพการขยายตัวถึงร้อยละ ๕  
แต่เนื่องจากการขยายตัวของการส่งออกนั้นนอกจากไม่ขยายตัวแล้วยังติดลบอีกด้วย จึงเป็น 
เหตุให้การขยายตัวทางด้านเศรษฐกิจได้ลดตํ่าลงมาสู่ภาวะปกติใหม่ แต่แม้ว่าจะลดลงมา 
ตามภาวะเศรษฐกิจปกติใหม่ก็ตาม ก็ยังต้องมีความพยายามในการที่จะต้องหาเครื่องยนต์ 
ทางเศรษฐกิจเพ่ิมเติมในการท่ีจะทําให้สามารถขยายตัวได้ในระดับนั้น เครื่องยนต์ที่สําคัญ 
 
 
 



๗๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                       วัชรี ๓๔/๒ 
 
ในขณะนี้ที่กําลังพยายามกันอยู่ ก็คือเครื่องยนต์ที่เรียกว่าการท่องเท่ียว ปรากฏว่าการท่องเที่ยว 
ซ่ึงเป็นเครื่องยนต์เศรษฐกิจสําคัญมาทดแทนการส่งออกสินค้าได้ขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ------ 
   
                          - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                            นิษา ๓๕/๑ 
 
ในปีที่ผ่านมามีนักท่องเท่ียวเข้ามาในประเทศถึง ๒๙ ล้านคน ขยายตัวได้ถึงร้อยละ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ 
สร้างรายได้เข้าประเทศถึง ๑.๔ ล้านล้านบาท การขยายตัวของการท่องเท่ียวเหล่านี้เป็นส่ิงที่ 
สําคัญที่จะต้องดําเนินการต่อไป ซ่ึงนอกจากเพ่ิมรายได้เข้าประเทศ ส่งเสริมการขยายตัว 
ทางด้านเศรษฐกิจแล้ว ก็ยังส่งเสริมการพัฒนาอย่างทั่วถึงอีกด้วย เพราะว่าในการท่องเท่ียวนั้น 
เป็นการท่องเที่ยวท่ีกระจายออกไปท่ัวประเทศ รายได้จากการท่องเที่ยวก็จะทําให้มีการขยายตัว 
ทางด้านเศรษฐกิจออกไปท่ัวประเทศด้วยเช่นเดียวกัน ในวันนี้คณะกรรมาธิการขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ จึงขอนําเสนอต่อท่านประธานและสมาชิกผู้มีเกียรติทุกท่าน 
ในเรื่องของการพัฒนาการท่องเที่ยวเพ่ือที่จะส่งเสริมการเจริญเติบโตทางด้านเศรษฐกิจของไทย
และทําให้เศรษฐกิจของไทยน้ันมีการเติบโตอย่างทั่วถึง ซ่ึงในการน้ีขออนุญาตท่านประธานที่จะ
มอบหมายให้ท่านมนู เลียวไพโรจน์ และท่านกลินท์ สารสิน ได้นําเสนอต่อไปกราบขอบพระคุณครับ 
    นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  เชิญท่านมนูค่ะ 
  (เจ้าหน้าท่ีได้ดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation))  
  นายมนู เลียวไพโรจน์ (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธานที่ เคารพ 
ท่านสมาชิกท่ีเคารพทุกท่าน ผม นายมนู เลียวไพโรจน์ ในฐานะประธานอนุกรรมาธิการ 
อุตสาหกรรมและบริการ สปท. หมายเลข ๑๑๕ กระผมขอเรียนถึงประเด็นสําคัญในเรื่องของ
การพัฒนาด้านการท่องเท่ียว ซ่ึงจะได้นําเสนอให้ท่านสมาชิกได้พิจารณาในเช้าวันนี้นะครับ 
ก็คือเรื่องที่กําหนดถึงวัตถุประสงค์การพัฒนาการท่องเท่ียว ซ่ึงมุ่งเน้นเป้าประสงค์อยู่ 
๓ ประการหลักด้วยกัน 
  ประการแรก ก็คือการบูรณาการงานด้านการท่องเท่ียวเพ่ือเสริมประสิทธิภาพ 
ในการดําเนินการ จะเห็นได้ชัดนะครับว่าอุตสาหกรรมการท่องเท่ียวน้ันไม่เฉพาะ 
กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา หรือการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทยอย่างเดียวที่จะต้อง 
รับผิดชอบเก่ียวกับเรื่องน้ี ยังจะมีหลายหน่วยงานไม่ว่าจะเป็นภาคเอกชน ภาครัฐบาล 
และภาคอ่ืน ๆ จะต้องร่วมมือมาบูรณาการกัน เช่น กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชย์  กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงคมนาคม 
กระทรวงวัฒนธรรม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา และรวมทั้ง 
สภาอุตสาหกรรมของแต่ละจังหวัด สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย และสภาหอการค้าไทย 



๗๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                   นิษา ๓๕/๒ 
 
แล้วก็ภาคเอกชนอื่น ๆ เช่น สภาเอสเอ็มอี (SMEs) ของประเทศ ซ่ึงหน่วยงานต่าง ๆ เหล่าน้ี 
ก็จะต้องเป็นหน่วยงานท่ีมาร่วมกันเสริมสร้างและพัฒนาภาคการท่องเท่ียวของประเทศ 
ให้มีความเจริญก้าวหน้าและยั่งยืนต่อไป นั่นเป็นประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ ก็คือการท่ีมีส่วนร่วมของชุมชนและประชาชนอย่างทั่วถึง 
เ พ่ือเพิ่มการกระจายรายได้และลดความเหลื่อมลํ้า จะเห็นได้ชัดว่าพื้นท่ีท่องเท่ียว 
ต่าง ๆ ของประเทศไทยไม่เฉพาะในเมืองหลวงหรือเมืองใหญ่ ๆ เท่านั้น แต่มีทุกหนทุกแห่ง 
ทั่วประเทศไทยทุกพ้ืนท่ี เพราะฉะน้ันการมีส่วนร่วมของราษฎรหรือประชาชนในพื้นท่ีต่าง ๆ 
ทั่วประเทศไทย ชุมชนต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องของการท่องเที่ยวและผู้ที่ดําเนินการ 
การท่องเท่ียวทั่วไป นั่นก็เป็นเรื่องของการต้องให้มีส่วนร่วม และการมีส่วนร่วมของประชาชน 
ในพื้นท่ีนั้นเป็นการมีส่วนร่วมที่มีประโยชน์อย่างยิ่งแล้วก็ก่อให้เกิดประโยชน์ทั้งทางการกระจาย 
รายได้ไปสู่พื้นท่ีทั่วประเทศ และในขณะเดียวกันก็ลดความเหล่ือมลํ้าของประชาชนในพื้นท่ีนั้น ๆ 
ด้วยนะครับ   
 
                          - ๓๖/๑ 
  
 

 
      

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                วิชชุดา ๓๖/๑ 
 
   ประการท่ี ๓ ก็คือการสร้างความยั่งยืนทางด้านการท่องเท่ียว การท่องเท่ียวนั้น
ไม่สามารถจะดําเนินการได้ เฉพาะครั้ งเฉพาะคราวแล้วก็ เลิกกันไป แต่การท่องเท่ียว 
จะต้องดําเนินการให้เกิดความยั่งยืน การเกิดความยั่งยืนได้นั้นหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
ต้องมีการบูรณาการกันอย่างท่ีผมได้กราบเรียนไปแล้วตอนต้นว่าหน่วยงานทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน 
จะต้องมาร่วมกัน เพ่ือให้เกิดการบูรณาการ และการบูรณาการน้ันก็จะเกิดประโยชน์ต่อ 
การเสริมสร้างเศรษฐกิจ ลดความเหล่ือมลํ้า รวมทั้งสร้างความยั่งยืน และจะต้องดําเนินการ 
อย่างต่อเน่ืองของหน่วยงานต่าง ๆ  ตรงนี้ก็เป็นเรื่องที่ทางกลุ่มการท่องเท่ียวของคณะอนุกรรมาธิการ 
อุตสาหกรรมและบริการได้พิจารณาดําเนินการ ในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องของการพัฒนา 
การท่องเท่ียวที่ สปช. ได้ดําเนินการไปแล้วขณะน้ีก็มีหลายเรื่องด้วยกันที่อยู่ในระหว่าง 
การดําเนินการ และ สปท. เราก็จะดําเนินการผลักดันให้เกิดข้ึน ในขณะน้ีประเด็นที่ทาง 
สปท. สมควรท่ีจะเร่งขับเคล่ือนการปฏิรูปน้ันก็จะมีเช่นการปฏิรูปองค์กรด้านการท่องเที่ยว 
ทั้งระบบ แล้วก็บูรณาการการทํางานของหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง เรื่องที่ ๒ ก็คือเรื่องของ 
การปรับปรุงกฎหมายและพระราชบัญญัติที่เกี่ยวข้องกับธุรกิจการท่องเที่ยว รวมถึงการบังคับ 
ใช้กฎหมาย เรื่องท่ี ๓ การบริการขีดความสามารถในการรองรับนักท่องเท่ียว รวมถึงการบริหาร 
จัดการ จัดเก็บรายได้ และการกระจายงบประมาณให้เหมาะสม สอดคล้องกับความต้องการ 
และการดําเนินงาน เรื่องท่ี ๔ การปฏิรูปมาตรฐานการจัดการแหล่งท่องเท่ียวของไทย 
ให้อยู่ในระดับสากล เรื่องที่ ๕ ก็คือส่งเสริมการมีส่วนร่วมทางด้านการท่องเท่ียวของ 
คนในท้องถ่ิน ซ่ึงกระผมได้กราบเรียนไปแล้วเมื่อสักครู่นี้ เพราะฉะนั้นในประเด็นต่าง ๆ 
เหล่าน้ีเป็นเรื่องที่ทางกลุ่มการท่องเที่ยวจะได้ดําเนินการเพ่ือนําเสนอต่อท่านสมาชิกต่อไป 
ในโอกาสน้ีกระผมขออนุญาตเรียนเชิญท่านกลินท์ สารสิน ในฐานะประธานกลุ่มการท่องเท่ียวของ 
คณะอนุกรรมาธิการอุตสาหกรรมและบริการจะได้เรียนรายงานให้กับท่านสมาชิกได้กรุณา 
รับทราบต่อไป ขอเรียนเชิญครับ 
   นายกลินท์ สารสิน (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับ เรียนท่านประธาน 
และสมาชิกทุกท่านผม กลินท์ สารสิน สมาชิก สปท. เบอร์ ๔ ครับ มีเรื่องเม่ือสักครู่ที่ท่านมนู 
เล่าให้ฟังแล้ว ๓ คําท่ีเราประสงค์ คือเรื่องประสิทธิภาพ กระจายรายได้ ลดความเหลื่อมลํ้า 
และความยั่งยืน เมื่อสักครู่ที่ท่านมนใูห้ดูแล้วในพาวเวอร์พอยท์ (PowerPoint) ที่เราขอเสนอ 
ขอภาพที่ ๒ จะเห็นได้ว่าที่คณะ สปช. ได้วางแผนไว้แล้ว แล้วทางคณะรัฐบาลได้เริ่มทําไปแล้ว 



๗๖ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                วิชชุดา ๓๖/๒ 
 
คือสีเขียว ส่วนสีเหลืองเป็นจุดที่ทางคณะ สปช. ดูแล้วว่าน่าจะเป็นเรื่องเร่งด่วนที่เราสามารถทําได้ 
ก็หยิบมาทํา ซ่ึงที่หยิบมาทําน้ีเป็น ๕ เรื่องท่ีเราจะทําเม่ือสักครู่ที่ท่านมนูบอกไปแล้วนะครับ 
แต่วันนี้ที่จะนําเสนอคือ เรื่องท่ี ๑ เรื่องการปฏิรูปโครงสร้างขององค์กรการท่องเท่ียวทั้งระบบ 
ซ่ึงในเรื่องที่ ๑ เราจะทํา ๓ เรื่องด้วยกัน เรื่องแรก เรื่องการปรับโครงสร้างของ ๓ หน่วยงาน 
ให้ข้ึนตรงกับกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา เรื่องท่ี ๒ ต้ังคณะบูรณาการท่องเท่ียว ๒ ระดับ 
เรื่องที่ ๓ ต้ังสํานักงานคณะกรรมการนโยบายการท่องเท่ียวแห่งชาติ หลังจากมีการต้ังคณะ 
เรียบร้อย รีสตรักเจอร์ (Restructure) เรียบร้อยแล้วก็เป็นการขับเคล่ือนโดยข้อ ๓ ข้อ ๔ 
ข้อ ๕ ทําต่อเนื่องต่อไปครับ หน้าถัดไปภาพบนจะเห็นว่าโครงสร้างที่มีอยู่ปัจจุบันทางซ้ายมือ 
สีน้ําเงินคือมีปัจจุบัน ๓ หน่วยงานด้วยกันที่พูดถึงคือสํานักงานพัฒนาพิงคนคร (องค์การมหาชน) 
สํานักงานนี้คือดูแลศูนย์ประชุมที่จังหวัดเชียงใหม่ -------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
สปท. ๗/๒๕๕๙         ดวงใจ ๓๗/๑ 
 
รวมถึงเชียงใหม่ไนท์ซาฟารีด้วย ข้ึนตรงต่อท่านนายกรัฐมนตรี สํานักงานต่อไปคือสํานักงาน
ส่งเสริมการจัดประชุมและนิทรรศการ หรือเรียกว่า สสปน. ก็ข้ึนกับท่านนายกรัฐมนตรี
เหมือนกัน หน่วยงานที่ ๓ เรียกว่าองค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพ่ือการท่องเที่ยว
อย่างยั่งยืนหรือเรียกว่า อพท. ก็ข้ึนกับท่านนายกรัฐมนตรีเช่นเดียวกัน ซ่ึง ณ ปัจจุบัน
หน่วยงานด้านการท่องเท่ียวท่ีข้ึนตรงกับท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา 
คือสํานักงานปลัดกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา และการท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย หรือว่า 
ททท. ที่จะขอเสนอปรับโครงสร้างคือย้าย ๓ หน่วยงาน สํานักงานพิงคนคร (องค์การมหาชน) 
สสปน. และ อพท. ให้ข้ึนตรงกับท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา 
เพ่ือเป็นการบูรณาการ แล้วเวลาประชุมอะไรต่าง ๆ นโยบายได้เหมือนกัน หลังจากท่ีมี 
การปรับปรุงเรียบร้อยแล้วทางกระทรวงก็จะมีการรีสตรักเจอร์ (Restructure) อีกที 
ภายในกันเอง งานไหนซํ้าซ้อนกัน หน่วยงานไหนใครเก่งด้านไหนก็ทําด้านนั้น ซ่ึงคณะกรรมาธิการ
ก็ได้นัดคุยกัน วันก่อนเสนอในคณะกรรมาธิการวิสามัญ ก็มีการคุยกันว่าหลายหน่วยงาน 
ควรจะย้ายไปอยู่ฝ่ายอ่ืน สํานักงานอื่นหรือเปล่า เด๋ียวมาคุยกันภายหลัง เรื่องแรกนะครับ 
   เรื่องที่ ๒ หน้าถัดไป การต้ังคณะกรรมการบูรณาการการท่องเที่ยว 
เริ่มต้นจากสีน้ําเงินข้างบนก่อน ก็คือคณะกรรมการนโยบายการท่องเท่ียวแห่งชาติ 
หรือเรียกว่า ททช. คณะน้ีปัจจุบันมีอยู่แล้วตามพระราชบัญญัติ ซ่ึงคณะน้ีมีอยู่แล้วประมาณ 
๖-๗ ปีที่ผ่านมา แต่มีประชุมเฉล่ียปีละ ๑ ครั้ง หลัง คสช. ต้ังข้ึนมาประชุมทุกเดือน คสช. 
คณะน้ีมีความเห็นว่าการท่องเท่ียวเป็นเรื่องสําคัญของประเทศ ซ่ึงในคณะ ททช. นี้ 
หรือว่าคณะกรรมการนโยบายการท่องเท่ียวแห่งชาติ ถือเป็นการดูนโยบายการท่องเท่ียว 
เป็นหลัก คณะน้ีจะมีคณะกรรมการอยู่ ๓๑ คน เป็นเอกชนอยู่ ๓-๕ คน ซ่ึงในนี้ส่วนใหญ่ 
จะเป็นคล้าย ๆ เรียกว่าท็อปดาวน์ (Top down) ในสไลด์ (Slide) ในเพาเวอร์พอยท์ 
(PowerPoint) จะมีว่ามีใครบ้าง ส่วนใหญ่จะเป็นนโยบาย ส่วนใหญ่จะเป็นท็อปดาวน์ 
(Top down) คือข้างบนส่ังมาแล้วข้างล่างทําตาม ไม่ดูว่าแต่ละจังหวัดต้องการอะไร 
มีปัญหาอะไรบ้าง ก็ไม่มีอันนี้นะครับ ซ่ึงตอนนี้ที่ขอจัดต้ังคือคณะกรรมการบูรณาการ 
การท่องเท่ียวเป็นตัวขับเคล่ือนจริง ๆ อันนี้คือจะเสนอให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียว
และกีฬาเป็นประธาน ขณะเดียวกันก็ประกอบด้วยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียว 
และกีฬาเป็นประธาน และมีปลัดกระทรวงต่าง ๆ ที่ เกี่ ยวข้อง ดู ในเพาเวอร์พอยท์ 



๗๘ 
สปท. ๗/๒๕๕๙         ดวงใจ ๓๗/๒ 
 
(PowerPoint) จะมีปลัดกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา ปลัดกระทรวงวัฒนธรรม 
ปลัดกระทรวงคมนาคม ปลัดกระทรวงมหาดไทย ปลัดกระทรวงการต่างประเทศ 
ปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ปลัดกระทรวง
สาธารณสุข ปลัดกระทรวงไอซีที (ICT) แล้วก็หน่วยงานราชการ รวมถึงเอกชน สมาคมต่าง ๆ 
ที่เกี่ยวข้อง อันน้ีประมาณครึ่ง ๆ เอกชนและภาครัฐ ฉะนั้นเรียกว่าบูรณาการจริง ๆ 
มีการคุยกัน มีการวางแผนร่วมกัน ไม่ใช่ท็อปดาวน์ (Top down) อันนี้เป็นบูรณาการจริง ๆ 
ส่วนอีกระดับหน่ึง กลับไปหน้า ๗ ใหม่ เรียกว่าคณะกรรมการบูรณาการการท่องเท่ียวจังหวัด 
อันนี้คือเป็นตัวขับเคล่ือนอีกมิติหน่ึง แต่ในรายพ้ืนที่นะครับ ก็ทําหน้าท่ีคล้าย ๆ กัน 
เป็นการขับเคล่ือนโดยการสนับสนุน ส่งเสริม และพัฒนา การสร้างจิตสํานึกการมีส่วนร่วม
ของคนในท้องที่เรื่องการท่องเท่ียวนะครับ เปิดไปหน้า ๙ ทางขวามือ ซ่ึงประกอบด้วย
ประธานก็คือผู้ว่าราชการจังหวัด ประธานสภาอุตสาหกรรมท่องเท่ียวจังหวัด หรือประธาน
หอการค้าจังหวัดเป็นประธาน ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 สายชล ๓๘/๑ 
 
กรรมการในที่นี้ก็มีทั้งภาครัฐและเอกชนท่ีเกี่ยวข้องกับการท่องเที่ยวในจังหวัดนั้น ๆ รวมถึง
ปราชญ์ชาวบ้าน ผู้ทรงคุณวุฒิ แล้วก็มีทหารที่ดูแลแหล่งท่องเท่ียวด้วย เลขานุการของคณะนี้
คือสํานักงานการท่องเที่ยวและกีฬาจังหวัด  ซ่ึง มีอยู่ ในทุกจังหวัดเป็นเลขานุการ 
ขอกลับมาหน้า ๗ ใหม่นะครับ ก็ถามว่าแล้วคณะกรรมการบูรณาการการท่องเท่ียวจังหวัด 
จะเอางบประมาณจากไหน งบประมาณก็มาจาก กรอ. จังหวัด มีการประชุม กรอ. จังหวัด 
แล้วคณะกรรมการ กรอ. จังหวัดก็เสนอคณะกรรมการ กรอ. กลางอีกทีหน่ึงท่ีมีการประชุม
เกือบทุกเดือน หรือเดือนเว้นเดือน เพราะฉะนั้นการเสนออะไรต่าง ๆ ไม่ใช่ท็อปดาวน์ 
(Top down) แล้ว จะบอตทอมอัพ (Bottom up) กลับมา แล้วขณะเดียวกันก็ เป็น 
การเสริมสร้างความแข็งแกร่งในพ้ืนที่ รวมถึงถ้าเผ่ือมีการโยกย้ายข้าราชการหรือว่า 
ผู้ว่าราชการจังหวัด บางจังหวัด ๒ ปีย้าย ๔-๕ คน ก็สามารถมีนโยบายอย่างต่อเน่ือง 
ข้ึนหน้า ๗ ใหม่นะครับ อีกหน่วยงานที่ขอต้ังใหม่คือสํานักงาน ททช. สํานักงาน ททช. 
เป็นเลขานุการของคณะกรรมการนโยบายการท่องเท่ียวแห่งชาติ หรือว่า ททช. ข้างบน 
เ ป็นคนดูแลด้านคลัสเตอร์  (Cluster) ทางขวามือหน้า  ๗  นะครับ  ทางขวามือก็มี 
เรื่องคลัสเตอร์ (Cluster) การท่องเที่ยวอารยธรรมล้านนา คลัสเตอร์ (Cluster) อันดามัน 
คลัสเตอร์ (Cluster) อารยธรรมอีสานใต้ ด้านการท่องเท่ียวฝ่ังทะเลตะวันออกและตะวันตก 
สํานักงานนี้เป็นคนประสานงานให้  
  กลับไปดูเพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) หน้า ๑๐ นะครับ ซ่ึงปัจจุบัน 
คณะกรรมการนโยบายการท่องเท่ียวแห่งชาติหรือ ททช. จะมีปลัดกระทรวงการท่องเท่ียว 
และกีฬาเป็นเลขานุการคณะกรรมการ ซ่ึงในปัจจุบันสํานักงานปลัดกระทรวงการท่องเท่ียว
และกีฬาทําหน้าที่เป็นสํานักงานเลขานุการคณะกรรมการ ททช. แล้วท่านมอบให้สํานักงาน
เศรษฐกิจการท่องเท่ียวและกีฬาเป็นคนดูแลอันนี้ ก็จะถือเป็นงานฝาก เพราะที่ผ่านมา
สํานักงานเศรษฐกิจการท่องเท่ียวและกีฬาก็มีภาระค่อนข้างเยอะหลาย ๆ เรื่อง เลยถือเป็น
งานฝาก ก็เลยไม่มีการประสานงาน ไม่มีการดูแลอย่างจริง ๆ จัง ๆ ที่ขอเสนอคือต้ังสํานักงาน
คณะกรรมการนโยบายการท่องเท่ียวแห่งชาติ จัดต้ังเป็นสํานักงานเทียบเท่ากับกรม 
เพ่ือให้มีอํานาจเพียงพอในการติดตามงานได้ เป็นหน่วยงานท่ีอยู่ภายใต้การกํากับดูแลของ 
ท่านปลัดกระทรวงเหมือนเดิม แล้วก็ควรแก้ไขพระราชบัญญัติให้สํานักงานที่จัดต้ังใหม่นั้น
เป็นสํานักงานเลขานุการ ททช. แทนสํานักงานปลัดกระทรวง 



๘๐ 
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  ส่วนเรื่องด้านบุคลากร งบประมาณเดิมก็มีอยู่แล้ว มีการปรับภายใน
กระทรวงอยู่แล้ว ซ่ึงเรื่องน้ีได้นําเรื่องไปคุยกับทางภาครัฐ ภาครัฐก็กําลังจะทําเรื่องนี้ 
คล้าย ๆ กัน  
  หน้าถัดไปก็เป็นหน้าที่ของสํานักงานนี้ทําอะไรบ้าง ประสานงาน จัดทํา 
นโยบายต่าง ๆ ด้านพัฒนาแผนธุรกิจท่องเท่ียว การวิเคราะห์ เป็นศูนย์กลางการประสานงาน
หลาย ๆ กระทรวง พูดถึงติดตามการดําเนินงานต่าง ๆ แล้วก็พัฒนาให้ความรู้ด้านทักษะ 
การท่องเท่ียวแก่บุคลากรภายนอก ก็มีเรื่องเสนอเท่าน้ีครับ ขอบคุณมากครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  คณะกรรมาธิการเสนอครบแล้วนะคะ ต่อไปเชิญท่านสมาชิกอภิปรายท่านแรก 
เรียนเชิญท่านกษิต ภิรมย์ อดีตเอกอัครราชทูตประจําหลายประเทศ อดีตรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงการต่างประเทศ และอดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ เรียนเชิญค่ะ 
  นายกษิต ภิรมย์  :  ขอบคุณครับท่านประธาน ผม กษิต ภิรมย์ สปท. 
เบอร์ ๗ ผมอยู่กระทรวงการต่างประเทศ ๓๐ กว่าปี งานเรื่องท่องเที่ยวก็ถือว่าเป็น 
งานประจําอันหนึ่งของกระทรวงการต่างประเทศ ก็ขอร่วมแสดงความคิดเห็นด้วย 
ท่านประธานครับ ผมคิดว่าบางครั้งบางคราวเราคงต้องมาน่ังทบทวนตัวเราเองว่าเราจะ
ปฏิรูปประเทศหรือว่าเราจะปรับปรุงหน่วยราชการ อันนี้ในอนาคต เพราะว่าเรามาทํางานกัน
ที่นี่คือปฏิรูปส่ิงต่าง ๆ ในประเทศไทย ต้องมีการเปล่ียนแปลงอย่างใหญ่หลวง แต่ว่าเท่าท่ี
เสนอมาก็เป็นเรื่องของการปรับปรุงการบริหารราชการของกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา 
ถ้าเผ่ือจะปฏิรูปเรื่องนี้ ---------------------------------------------------------------------------------- 
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ก็มีข้อคิดว่าทําไมถึงไม่แยกการท่องเท่ียวออกจากการกีฬาเป็น ๒ หน่วยงานเลยได้ไหมครับ 
๒ กระทรวง หรือว่าถ้าเผ่ือไม่ต้องเป็นกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาก็ได้ ก็มีสํานักงาน
คณะกรรมการนโยบายการท่องเท่ียวแห่งชาติ แล้วก็บูรณาการดังที่คณะกรรมาธิการ
ขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจได้แจ้งมา ผมไม่มีปัญหาในการจะเอาท่ี 
กระจัดกระจายอยู่ข้างนอกแล้วก็ไปข้ึนกับทางสํานักนายกรัฐมนตรี ข้ึนกับนายกรัฐมนตรีนั้น 
ให้มารวมอยู่ ณ ที่เดียวภายใต้ร่มอันเดียวคือสํานักงานคณะกรรมการนโยบายการท่องเท่ียว
แห่งชาติ หรือจะกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา แยกออกมาจากเรื่องของการกีฬา 
นั่นเป็นประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นท่ี ๒ ผมก็หวั่นไหวทุกที เมื่อสักครู่นี้ก็พูด มีอะไรก็เป็นเรื่องของ
หน่วยงาน แล้วก็ต้องไปที่ปลัดกระทรวง ไปท่ีอธิบดีนี้ แล้วก็มีรัฐมนตรีเป็นประธาน ผมก็
ค่อนข้างจะแปลกใจ แล้วต้องขอเอ่ยช่ือท่านกลินท์ สารสิน นิดหนึ่งนะครับ ท่านมาจาก 
แวดวงธุรกิจ ถ้าผมเป็นท่านผมจะเรียกร้องเอางานภารกิจที่อยู่ในมือของหน่วยราชการ  
แล้วก็เป็นไปได้ตัวฝ่ายการเมืองคือตัวรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา  
เอามาอยู่ที่ทางภาคเอกชนให้หมดเลย หรือให้มากท่ีสุดเท่าที่จะมากได้ ไหน ๆ จะปฏิรูป 
เรื่องท่องเที่ยวแล้ว แล้วเราก็มีสมาคมการบินพาณิชย์ สมาคมโรงแรม สมาคมมัคคุเทศก์ 
สมาคมท่องเท่ียว ร้านอาหารต่าง ๆ เยอะแยะมากมายมหาศาล รวมทั้งกิจการปลอดภาษี
แทกซ์ฟรี (Tax free) ตามสนามบินต่าง ๆ ด้วย แล้วก็ที่เกี่ยวกับรถลีมูซีน รถแท็กซ่ี รถบัส 
ต่าง ๆ เหล่าน้ี ทําไมไม่โอนอํานาจท้ังหมดท่ีมีอยู่จากหน่วยราชการต่าง ๆ นั้นมาอยู่ที่
สมาพันธ์การท่องเที่ยวแห่งชาติทางภาคเอกชน ด้วยจุดประสงค์ว่าเราจะปฏิรูปกันแล้วก็ 
โอนงานท่ีอยู่ในแวดวงของฝ่ายราชการแล้วก็ฝ่ายการเมืองท่ีจะเข้ามาบริหารประเทศน้ันไปให้
ทางภาคเอกชนให้มากที่ สุดเท่าที่จะมากได้ เพราะผมเองมีความเชื่อ แล้วผมก็คิดว่า 
เพื่อนสมาชิกทั้งหลายมีความเชื่อว่าทางภาคเอกชน ผู้ประกอบการ ที่เป็นหัวใจในเรื่อง 
การท่องเที่ยวท้ังหมดก็สามารถที่จะปกครองตนเองได้ ดูแลตนเองได้ ส่ิงท่ีเขาต้องการคือ 
การสนับสนุนในด้านนโยบายจากรัฐ อาจจะมีกองทุนงบประมาณบางส่วนที่เก็บมาจากภาษี 
วีเอที (VAT) หรือภาษีศุลกากรอ่ืน ๆ ต่าง ๆ ก็ได้ เพราะฉะน้ันผมก็อยากจะเสนอว่าถ้าเผ่ือ 
จะปฏิรูปกันแล้วโอนภารกิจมาที่ภาคเอกชนผู้ประกอบการทางด้านการท่องเท่ียวท้ังหมด 
ให้มากที่สุดเท่าท่ีจะมากได้ นั่นคือการปฏิรูปครับ ส่วนอันที่ ๒ อะไรท่ีทางท้องถ่ินทําได้ 



๘๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                        รัชนีพร ๓๙/๒ 
 
โดยเฉพาะคณะกรรมการบูรณาการระดับจังหวัด เราก็มี อบจ. มี อบต. มีเทศบาลเมือง 
ในแต่ละจังหวัด ก็ให้ ๓ หน่วยงานนี้เขาบูรณาการกันเองว่าเขาจะดูแลจังหวัดของเขาอย่างไร 
ผู้ว่าราชการจังหวัดตราบใดที่ยังมาจากกระทรวงมหาดไทยและยังไม่ได้มีการเลือกต้ัง 
ก็เป็นแค่ที่ปรึกษาเท่าน้ันเอง แต่ว่าการดูแลชายทะเล ภูเขา ต้นน้ํา โบราณสถานสําคัญ ๆ 
ของ จั งหวัดนั้ น  ๆ  ก็ โอนไปใ ห้ท้อง ถ่ิน เขา ทํา เ ด๋ียว น้ี เลย  นั่ นคื อการปฏิ รู ปครับ 
ไม่ใช่ยังเก็บงานไว้ที่สํานักงานกลาง แล้วสํานักงานกลางก็ยังส่งเจ้าหน้าที่มาอยู่ในต่างจังหวัด 
ต่าง ๆ เหล่านี้ ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา หรือว่ากระทรวงวัฒนธรรม 
หน่วยงานเหล่านี้มีหน้าท่ีวางแผน แล้วก็ เป็นผู้แทนของประเทศไทยในการประชุม 
การท่องเที่ยวระดับโลกที่กรุงมาดริด หรือว่าในกรอบของเอเชียแปซิฟิก (Asia Pacific) 
หรือว่าด้วยกรอบของอาเซียน (ASEAN) แล้วท่านก็เอาพันธกรณีระหว่างประเทศนั้น 
มาให้เอกชนทําแล้วหน่วยงานรัฐจะช่วยเหลืออย่างไรได้ก็ทําไป เพราะฉะนั้นให้เอกชนทํา 
คือการปฏิรูป กับอันที่ ๒ โอนไปให้ท้องถ่ินให้มากที่สุดก็คือการปฏิรูป ผมขอเสนออย่างนี้ 
เป็นแนวคิดใหม่ดีกว่า ไม่เอามาเพ่ิมหน่วยราชการอะไรกันต่าง ๆ เหล่าน้ี แล้วส่วนกลางก็ยัง 
เข้าไปเกี่ยวข้องในทุกอณูของแวดวงธุรกิจ แล้วก็ยังลึกเข้าไปในท้องถ่ิน เสมือนกับว่า 
ทางท้องถ่ินและทางภาคเอกชนซ่ึงเป็นกลไกท่ีขับเคล่ือนเศรษฐกิจของประเทศไทยเกือบ 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ก็ยังเป็นเด็กอมมือไม่สามารถที่จะดูแลตนเองได้ ผมคิดว่าเราต้องเชื่อใน
ท้องถ่ิน ต้องเช่ือในขีดความสามารถของทางภาคเอกชนเป็นสําคัญ แล้วเราก็ต้องปฏิรูป 
ในทํานองน้ีครับ ไม่ใช่มาเพ่ิมอํานาจของกระทรวง ทบวง กรม ----------------------------------- 
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และอะไร ๆ ก็รัฐมนตรีเป็นประธาน เป็นผู้ดูแลพระราชบัญญัตินี้ ปลัดกระทรวงมาเป็น
ประธานโน่น ประธานนี่ อธิบดีก็เป็นประธานโน่น ประธานนี่ ผมคิดว่าเราเสียเวลาท่ีจะมา
ปฏิรูป ไม่ใช่ครับ นั่นปรับปรุงระบบราชการ คสช. ครม. อยากจะทําอันน้ีทําไป แต่ที่นี่ต้อง
ปฏิรูปประเทศไทยอย่างจริงจังครับ แล้วเรื่องการท่องเท่ียวเป็นเรื่องที่สําคัญที่สุดอันหนึ่ง 
ของเศรษฐกิจแล้วก็ชีวิตของคนไทยลงไปจนถึงพ่อค้าแม่ค้ าบนท้องถนนท้ังหมด 
ก็มีส่วนได้ส่วนเสีย ต้องอํานวยให้เขาทํามาหากินแล้วให้เขาดูแลตนเองให้มากท่ีสุด 
รัฐเป็นผู้อํานวยความสะดวก เป็นฟาซิลิเตเตอร์ (Facilitator) เป็นผู้สนับสนุน อันนี้เป็น 
หัวใจสําคัญครับ ผมขอเสนอไว้แค่นี้ครับ ขอกราบขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณค่ะท่านกษิต ดิฉันมีรายช่ือผู้อภิปรายอีกเพียงท่านเดียวนะคะ 
ถ้าท่านใดต้องการอภิปรายในเรื่องของการท่องเท่ียว ท่านประธานด้านการท่องเท่ียวกรุณา
ส่งรายชื่อได้เลยนะคะ เรียนเชิญท่านต่อไปคือท่านสมพงษ์ สระกวี ผู้อํานวยการบริหาร 
บริษัท ส่ือปัญญาไทย จํากัด อดีตสมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสงขลา เรียนเชิญคะ 
  นายสมพงษ์ สระกวี  :  ท่านประธานที่เคารพ ท่านประธานกรรมาธิการ
ขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ซ่ึงเรื่องการท่องเท่ียวนั้นก็ยังแปลกใจอยู่ว่า 
มีผู้อภิปรายน้อย ถ้าเวลาเกินไปนิดหน่อยขออภัยท่านประธานได้กรุณาด้วยนะครับ 
ท่านประธานครับ ที่จริงแล้วผมออกจะเห็นพ้องกับท่านกษิตอยู่ไม่น้อยนะครับว่าเวลาเราพูด
เรื่องการปฏิรูปนั้นเราก็ดูเหมือนจะมองเห็นแต่เพียงเรื่องของจะปฏิรูปโครงสร้าง บริหาร 
การต้ังคณะกรรมการ การทําแผน แนวทาง เสร็จแล้วก็ต้ังหน่วยงานต้ังแต่เรื่องสถาบันกีฬานั่น
มาแล้ว บัดนี้ก็ดูเหมือนจะต้ังคณะกรรมการพัฒนาท่องเท่ียว แล้วก็เริ่มพูดถึงเรื่องวิสัยทัศน์ 
พูดถึงทิศทาง แนวนโยบาย ท่านประธานที่เคารพครับ ประเทศไทยอันเป็นท่ีรักของเราน้ัน 
ทํามาหากินมีรายได้เข้าประเทศกับการท่องเที่ยวมานานเป็นสิบ ๆ ปี หากินอยู่กับส่ิงนี้
จนกระทั่งใครก็มองเห็น จนกระทั่งนํามาสู่การจัดต้ังเป็นกระทรวงเข้าไปแล้ว มีกรม 
มีปลัดกระทรวง มีโครงสร้างเกินพอครับท่านประธาน แต่กระนั้นก็ตามเม่ือถึงวันที่เราจะ
ปฏิรูปประเทศและมองเห็นความสําคัญของการท่องเท่ียวนั้น เราก็ดูเหมือนจะบอกว่า 
 



๘๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          พัชรี ๔๐/๒ 
 
ยังไม่พอนะครับ จะต้องคิดโครงสร้างคณะกรรมการบูรณาการการท่องเท่ียวข้ึนมาอีก จะต้อง
จัดต้ังสํานักงานคณะกรรมการนโยบายการท่องเท่ียวแห่งชาติข้ึนมาอีก เมื่อมีแห่งชาติแล้ว 
ก็ต้องมีแห่งภูมิภาค มีแห่งภูมิภาคแล้วต้องมีกรรมการระดับจังหวัด คิดอย่างอ่ืนไม่ออกเลย
หรือครับท่านประธาน คิดกันแต่โครงสร้าง คิดกันแนวนโยบาย และท่ีให้หล่อไปกว่าน้ัน 
ผมเห็นเลย และผมมีประสบการณ์ของผมโดยตรงคือต้องมีการวิจัยเรื่องการท่องเท่ียว 
ท่านประธานครับ  การพูดถึงการท่องเ ท่ียวและพูดถึงวิจัยไม่หล่อได้อย่างไรครับ 
อะไร ๆ ก็ต้องศึกษาวิจัย แต่ผมอยากจะเรียนท่านประธานโดยเฉพาะท่านประธาน 
กรรมาธิการเลยว่าผมเคยอยู่ในสภาที่เรียกว่าวุฒิสภา แล้วก็เป็นประธานกรรมาธิการ 
งบประมาณอยู่หลายปี ทุกปีกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาจะต้องเสนองานวิจัยข้ึนมา 
ของบประมาณงานละ ๒,๐๐๐,๐๐๐-๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท วิจัยต้ังแต่ทัศนคติชาวต่างชาติ 
วิจัยต้ังแต่เรื่องส้วม เรื่องอะไรสารพัด วิจัยทุกปี ปีหน่ึงหลายสิบโครงการ ใครจะไปกล้าเถียง
ล่ะครับเรื่องวิจัย มันดูหล่อนะครับ นี่วันเวลาผ่านไปเป็น ๑๐ ปีราวกับประเทศน้ี 
จะต้องวิจัยกันอีกเยอะเลย แต่วิจัยแล้วข้ึนหิ้ง วิจัยแล้วไม่ได้เอามาปฏิบัติ วิจัยว่า -------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                         เพทาย ๔๑/๑ 
 
ขอให้ผ่าน ๆ ไป ใช้งบประมาณแผ่นดินด้วยหัวข้อหล่อ ๆ ท่านประธานครับ นี่อย่างไรครับ
เรื่องท่ีเราต้องปฏิรูป ท่านประธานครับ แท้ที่จริงแล้วการปฏิรูปการท่องเท่ียวท่ีสําคัญท่ีสุดน้ัน
ที่ผมคิดว่าน่าจะฝากไว้ก็คือการปฏิรูปความมุ่งม่ันจิตสํานึกและเจตจํานงของประเทศนี้ 
ที่จะทําให้ประเทศของเราน้ันเป็นแหล่งท่องเท่ียวชั้นเลิศของโลก ปฏิรูปที่จะให้รัฐบาล 
หรือทุกคน ทุกองคาพยพในประเทศน้ีมีความทะเยอทะยานที่จะกําหนดชะตากรรมอนาคต
การท่องเท่ียวของประเทศเราให้เป็นเลิศให้จงได้ ถ้าเราเริ่มต้นเช่นน้ีท่านประธานครับ 
โครงสร้างที่มีอยู่ในปัจจุบันผมอยากจะเรียนท่านประธานว่าพอและเกินพอ ท่านประธานครับ 
ยกตัวอย่างง่าย ๆ หน้าประตูบ้านประเทศเราคือการเดินทางจากสนามบินสุวรรณภูมิ 
มาจนถึงพระนคร ประเทศอื่น ๆ พวกเราหลายคนคงเที่ยวประเทศสิงคโปร์เป็นว่าเล่น 
เส้นทางเข้าสู่ประตูบ้านของเขาร่มรื่นไปหมด ของเราจัดการกันไม่ถูก ทํากันไม่ลงตัว 
ไม่รู้ว่าจะเนรมิตเส้นทางจากสนามบินสุวรรณภูมิเข้ามาถึงในพระนครให้ร่มรื่น ให้มีดอกไม้
นานาพันธุ์ ให้มีต้นไม้ร่มรื่น ทําไม่ได้ครับ แล้วบอกว่าเราเป็นประเทศท่องเท่ียวที่สวยงาม 
ประตูทางเข้าบ้านคุณยังไม่สนใจเลยและยังจัดการไม่ได้ ต้องออกกฎหมายอีกกี่ฉบับล่ะครับ 
ที่จะโบ้ยบอกว่าเรื่องนี้ของสนามบินเขา เรื่องนี้ของ กทม. เรื่องน้ีของกรมทางหลวง เรื่องนี้
ของโน่น ของนี่ ของนั่น ก็มีปัญหาไปทุกจุดละครับ จะออกกฎหมายอีกกี่ฉบับล่ะครับ 
ทั้ง ๆ ที่ไม่ว่าจะหน่วยงานใดก็ตามถ้ามีเจตจํานง มีความมุ่งมั่น มีความทะเยอทะยานท่ีจะ 
ทําให้ชาติบ้านเมืองเราเป็นแหล่งท่องเที่ยวชั้นเลิศของโลก ประตูทางเข้าบ้านจะต้องสวยสด
งดงาม จะต้องน่าดู จะต้องร่มรื่น แมกไม้นานาพันธุ์ต้องเขียวสดใสขจี เราคิดได้นะครับ 
เช่นเ ดียวกันครับท่านประธาน  เวลาพูดถึงแหล่งท่องเ ท่ียวผมก็ ดูลอย  ๆ  นะครับ 
พัฒนาแหล่งท่องเที่ยว ๆ พวกผมต่ืนเต้นมากเลยเวลามีขบวนพยุหยาตราทางชลมารค 
คนไทยด้วยกันนานทีปีหนจะได้มีเวลาไปแทรกตัวดูเรือพระที่นั่งทางชลมารคซ่ึงเป็นเลิศ 
เป็นหน่ึงของโลกใบนี้ ประเทศอ่ืนเขาก็ไม่มี ประเทศเราขบวนพยุหยาตราปรากฏว่า 
เรือพระท่ีนั่งอยู่ที่ไหนครับ ไปกองอยู่ที่ไหนครับ ชาวต่างประเทศได้มีโอกาสมาดูไหมครับ 
คนไทยได้ดูไหมครับ แค่ทําพิพิธภัณฑ์กองเรือพระที่นั่ งให้ โอ่ โถง สง่างาม ใหญ่โต 
แล้วจําลองภาพพิธีทางชลมารคให้ชาวต่างชาติมาเมื่อไรได้ดูเม่ือนั้น เก็บสตางค์ได้ด้วย 
ปรากฏว่าไปอยู่กับกองทัพเรือกระมังครับ อยู่กรมอู่ทหารเรือ ซ่อมจอดอยู่ดูไม่ได้เลย 
 



๘๖ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                         เพทาย ๔๑/๒ 
 
ทางเข้าเป็นสลัม (Slum) คนไทยก็ไม่ไปดูทั้ง ๆ เป็นความภาคภูมิใจ ต่างชาติก็ไม่ได้เห็น 
เก็บสตางค์ไม่ได้อย่างนี้ครับ การพัฒนาแหล่งท่องเท่ียว ของดีเรามีต้ังเยอะต้ังแยะ ถ้าเป็นผม 
แค่รื้อ ฟ้ืนพิธีของพราหมณ์ โล้ชิงช้าของพราหมณ์ ซ่ึงเป็นสัญลักษณ์การท่องเท่ียว 
ของประเทศมายาวนานมากแล้วครับ วัดอรุณราชวราราม ราชวรมหาวิหาร กับโล้ชิงช้า 
เป็นสัญลักษณ์การท่องเท่ียวมานานมากแล้ว ผมถามท่านประธานครับ ในชีวิตนี้ท่านได้ดู 
การโล้ชิงช้ากี่หน ไม่มี รื้อฟ้ืนได้ไหม ไม่ได้ ไม่คิดจะทํา ดูเหมือนจะเป็นบาปหรืออย่างไรไม่รู้
การรื้อฟื้นประเพณีดี ๆ ที่ เป็นส่ิงเดียวในโลกที่มีอยู่ เป็นสัญลักษณ์ของประเทศด้วย 
ทําไม่เป็นหรือครับ พัฒนาไม่ได้หรือครับ สู้ต้ังคณะกรรมการบูรณาการการท่องเท่ียวดีกว่า 
ง่ายดี ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
สปท. ๗/๒๕๕๙            กมณฑ์มาศ ๔๒/๑ 
 
อย่างนี้หรือครับจะเป็นการปฏิรูปท่ีน่าภาคภูมิใจ เพราะฉะนั้นผมไม่ได้อยู่ในการท่องเท่ียวเลย 
แต่ผมมองเห็นว่าในเม่ือผมตระหนักอยู่ ทางคณะกรรมาธิการเองก็ตระหนักอยู่ คนท้ังประเทศ 
ก็ตระหนักอยู่ ว่าในวันยางถูก ข้าวถูก อะไรถูกนั้น เรายังขายการท่องเท่ียว ยังพอได้ชดเชย 
เราภาคภูมิใจที่มีชาวต่างชาติมาเที่ยว แต่ก็ดีแต่ภาคภูมิใจ ทางเข้าบ้านก็ดูไม่ได้ แหล่งท่องเที่ยว
ก็ไม่ได้คิดครีเอต (Create) อะไรข้ึนมาใหม่ ของดีก็ถูกหมักหมมท้ิงไว้ ประเพณีอันดีงาม 
ก็ไม่ได้รื้อฟ้ืน ชาวต่างชาติจะดูโขน คนอ่ืนเขามีโรงละครแห่งชาติ ของเราโรงละครแห่งชาติ 
ก็ร้าง คิดกันเรื่องท่องเที่ยวอย่างไรครับ จะฝากความหวังไว้กับการปฏิรูปท่ีท่านอุตส่าห์คิด
เรื่องการปฏิรูปการท่องเท่ียวลงลึกลงไปในรายละเอียดอันเป็นความภาคภูมิใจ อันเป็น
จิตสํานึก อันเป็นเจตจํานง และเป็นความทะเยอทะยานของชาตินี้ที่เรียกว่าประเทศไทย 
ที่จะทําการท่องเท่ียวของเราให้เป็นเลิศให้จงได้ หัวใจน่าจะอยู่ตรงน้ีครับท่านประธาน 
แต่เอาเถอะครับ ในเมื่อคิดได้แต่เรื่องกรรมการนโยบาย กรรมการบูรณาการ เพราะว่า 
ผมได้ยินเรื่องนี้เยอะมากนะครับ ยุทธศาสตร์ พัฒนา หลายร้อยตัวที่จะเจอ แล้วก็เจอ
จนกระทั่ง ๒ กระทรวงนี้นะครับท่านประธาน ยังตกลงกันไม่ได้เลยครับว่าจะใช้โลโก้ (Logo) 
ช้าง ๓ เศียร หรือโลโก้ (Logo) สุพรรณหงส์ อยู่ในกระทรวงเดียวกันยังตีกันอยู่เลยครับ 
จําเป็นต้องใช้ ๒ และท่านประธานลองคิดดู ขออนุญาตนอกเรื่องนิดเดียวครับ ปรากฏว่า 
พวกอธิบดี อธิบดีคนหน่ึงมาจากกรมพลศึกษา ก็ถูกดูหมิ่นหาว่าพูดภาษาอังกฤษไม่เก่ง 
อธิบดีคนหนึ่งก็มาจากกรมการท่องเท่ียว ขนาดในกระทรวงเดียวกันจะสลับอธิบดีกันแทบยาก
เพราะมากันคนละสาย เขาเรียกว่าสายงานหรือสายความถนัดที่ต่างกัน อะไรทํานองนี้ครับ 
เพราะฉะน้ันท่านประธานครับ ผมก็มุ่งหวังเห็นการปฏิรูปจะใส่ไว้ตรงไหนท่านประธาน
กรรมาธิการช่วยใส่ก็แล้วกันครับว่าให้เป็นรูปธรรม ว่าได้ใส่จิตวิญาณ เจตจํานง ความมุ่งมั่น 
ลงไปให้ไม่น้อยกว่าเรื่องของโครงสร้าง เพราะโครงสร้าง ภารกิจของประเทศระดับที่ถูกยกข้ึน
เป็นกระทรวงแล้วก็ถือว่าโครงสร้างไม่ธรรมดาแล้วละครับ ขอขอบพระคุณครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณท่านสมพงษ์ค่ะ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเพ่ิมเติม 
ไหมคะ เชิญท่านเสรีค่ะ 
 
 



๘๘ 
สปท. ๗/๒๕๕๙            กมณฑ์มาศ ๔๒/๒ 
 
     นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผม เสรี 
สุวรรณภานนท์ สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ก็ขออนุญาตเสนอคณะกรรมาธิการ 
คืออ่านรายงานของกรรมาธิการเกี่ยวกับการพัฒนาด้านการท่องเที่ยวนะครับ มีข้อเสนอ 
เป็นหลักสําคัญ เนื้องานที่จําเป็นในการแก้ปัญหาอุตสาหกรรมท่องเที่ยว ท่านกําหนดไว้ 
๘ ข้อ ใน ๘ ข้อดังกล่าวผมก็พยายามดูว่าปัญหาอุปสรรคของการท่องเที่ยวประเทศไทย 
มีเรื่องสําคัญ ๆ อะไรบ้าง และมีครบถ้วนหรือไม่ อย่างไร ส่ิงหน่ึงท่ีผมยังไม่เห็นนะครับว่า 
ถ้าพูดถึงการท่องเที่ยวเราก็จะเน้นเที่ยวในประเทศ กับคนต่างประเทศเขาเข้ามาเท่ียว 
ในเมืองไทย ส่ิงที่เขาต้องการน้ันก็คือต้องการมาพักผ่อน ส่ิงที่เขาต้องการก็คือเข้ามาเพ่ือที่จะ
ศึกษา แต่ส่ิงสําคัญนะครับ ทุกคนที่เข้ามาในประเทศไทยหรือเข้ามาเท่ียวเขาต้องการ 
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน โดยเฉพาะชีวิต ที่เราฟังข่าวนะครับ เราจะเห็นเหตุการณ์
เกิดข้ึนประจํา ความปลอดภัยของเราตํ่ากว่ามาตรฐาน เรายังขาดส่ิงท่ีจะสร้างความเชื่อมั่น
ให้กับคนท่ีเขามาเที่ยว ท่านจะเห็นนะครับ อย่างเช่น ไม่กี่วันลงเรือเรือก็ล่ม เดินทางไปไหน 
ก็ไม่ปลอดภัย มีคดีอาญาเกิดข้ึนกับเขาทําให้เสียชีวิต ---------------------------------------------- 
 

 - ๔๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          จีรนุช ๔๓/๑ 
 
ผมว่ามาตรการสําคัญก็จะกุมเน้ืองานที่จําเป็นเพ่ือจะให้อุตสาหกรรมท่องเท่ียวของประเทศไทย 
มีมาตรฐาน มีความปลอดภัย ซ่ึงเป็นหัวใจสําคัญ ท่านต้องกําหนดเป็นยุทธศาสตร์ 
เ ป็นวิธีการปฏิรูปเรื่องการท่องเ ท่ียวที่จะไม่ให้ เกิดเรื่องเหล่า น้ี เกิด ข้ึนได้โดยง่าย 
เพราะมันง่ายเกินไปครับ นั่งเรือเรือก็ล่ม เดินป่าก็หลง อย่างนี้เป็นต้น แล้วเราก็จะให้คนมา
ท่องเที่ยวประเทศไทย แต่เรายังไม่มีมาตรการป้องกันความปลอดภัยในชีวิตให้กับ
นักท่องเท่ียวเหล่านี้อย่างสมบูรณ์นะครับ  
 อีกประเด็นหนึ่งครับท่านประธาน การท่องเท่ียวของเราขาดการบูรณาการ
การร่วมมือกันของหน่วยงานอ่ืน ๆ การท่องเที่ยวเราในหลายแห่งเรายังขาดความร่วมมือ 
ยกตัวอย่างให้เห็น ๆ อย่างเช่นแถว ๆ ไชน่าทาวน์ (Chinatown) แถว ๆ เยาวราช เยาวราช
เป็นแหล่งท่องเท่ียวน่ียกตัวอย่างนะครับ เป็นแหล่งท่องเท่ียวท่ีคนมาเดินมากมาย แต่ปรากฏว่า
เรายังเห็นสภาพเลยครับ เห็นคนขอทาน เห็นคนพิการ คือเราไม่สามารถไปบริหารจัดการ
ประสานกับหน่วยงานกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ว่าควรจะต้องไป
ตรวจสอบดูสิ ทําไมมีคนยากจน คนที่ลําบาก คนที่พิการ ทําไมถึงปล่อยอยู่ในสถานท่องเท่ียว
ตามวัดน่ีเยอะแยะเลย ท่านบอกว่าจะพัฒนาท่องเท่ียว แต่ภาพเหล่าน้ีปรากฏอยู่ใน 
หลายสถานที่ที่เป็นแหล่งท่องเท่ียว และจะทําให้ท่องเที่ยวนั้นได้อย่างไร ถ้าคนเขาพิการ
ลําบากจริงเราก็ต้องหาคนไปดูแลครับ หาสถานที่ให้เขาอยู่อาศัย หาอาหารให้เขากิน 
ถ้าเขาช่วยตัวเองไม่ได้ แต่ไป ๆ มา ๆ แหล่งท่องเที่ยวปล่อยให้เหตุการณ์แบบน้ีเกิดข้ึน
มากมาย  และส่วนการประสานงานค รับ  เมื่ อ สักครู่ ผมยก ตัวอย่ า งที่ เ ย าวราช 
นักท่องเที่ยวมาเดินเท่ียวเยาวราช บนทางเท้าจะขายของได้ต้องผ่านเทศกิจ และบนทางเท้า
ก็ต้องจ่ายเงินให้เทศกิจ ขายบนถนนก็ต้องจ่ายเงินให้กับจราจร วันดีคืนดีก็ไล่จับกัน 
พอตํารวจมาแม่ค้าก็วิ่ ง ข้ึนบนทางเท้า พอเทศกิจมาขายบนทางเท้าก็วิ่ งลงไปถนน 
นี่ยกตัวอย่างนะครับท่านประธานว่าถ้าเราจะพัฒนาการท่องเท่ียว ผมว่าเรื่องเหล่านี้ 
เป็นเรื่องที่ปรากฏอยู่ในแหล่งท่องเท่ียวมากมาย กลายเป็นว่าเป็นแหล่งทํามาหากินของ
ราชการ อันน้ีเป็นส่ิงท่ีเป็นปรากฏการณ์ ถ้าหากว่าเราสามารถที่จะบริหารจัดการให้ 
การท่องเท่ียว ถ้าหากว่าเราจะให้ความสําคัญตรงนั้นจริง การประสานงานกับหน่วยงาน
ราชการต้องบูรณาการครับ ท่านต้องมีมาตรการ ถ้าบอกว่าอันนี้คือแหล่งท่องเที่ยวก็ให้เป็น 
 



๙๐ 
สปท. ๗/๒๕๕๙          จีรนุช ๔๓/๒ 
 
แหล่งท่องเท่ียวจริง ๆ อย่าไปหาผลประโยชน์กัน ลักษณะแบบน้ีทําให้เสียภาพลักษณ์  
อันนี้คือส่ิงท่ีอยากจะฝากท่านกรรมาธิการให้พิจารณาศึกษาเรื่องเหล่าน้ี นอกจากนั้น 
แหล่งท่องเท่ียวเราสามารถสร้างอะไรได้เยอะ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านสมพงษ์ สระกวี 
ก็พูดถึง เราทําอะไรได้เยอะครับ ผมยกตัวอย่างเยาวราชเพราะเห็นกับตา อย่างเราบอกว่า 
ที่เยาวราชคือท่ีขายทอง ทําไมท่านไม่รณรงค์ว่าให้ขายทองถึงเที่ยงคืนอย่างน้ี ให้คนมาเที่ยว
เมืองไทย ผ่านไปเยาวราชไปเท่ียวได้ ที่นี่เป็นแหล่งท่องเที่ยวเลย สามารถซ้ือทองได้ถึงเที่ยงคืน 
นี่ยกตัวอย่างเห็นไหมครับ ทําอะไรได้เยอะเรื่องอุตสาหกรรมการท่องเท่ียว อยู่ที่ 
มาตรการภาครัฐจะทําอย่างไรให้เกิดผลพวงกับการบริหารจัดการ จริง ๆ แล้วเรื่องรายได้ 
ในส่วนการท่องเท่ียวเองถือว่าเป็นหัวใจสําคัญของประเทศ สามารถท่ีจะมีมาตรการ วิธีการ
ได้เยอะ --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                      กมลทิพย์ ๔๔/๑ 
 
ไม่ใช่คิดเฉพาะในเรื่องหลักการสําคัญ แต่มองปัญหาในระดับเบ้ืองล่างน่ีมองข้ามไป 
ก็คงฝากท่านกรรมาธิการเพ่ือท่ีจะเสนอมาตรการ วิธีการแก้ปัญหาอย่างที่ผมกราบเรียนครับ 
ขอบคุณครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ดิฉันมีชื่อผู้ขออภิปรายเพ่ิมก่อนท่านอํานวยนะคะ มี พลตํารวจโท สุวิระ 
ทรงเมตตา  ท่าน ผู้ช่ วย ผู้ บัญชาการตํารวจแห่ งชา ติ  และต่อด้วยท่ านอํานวยค่ะ 
เชิญ พลตํารวจโท สุวิระค่ะ 
   พลตํารวจโท สุวิระ ทรงเมตตา  :  กราบเรียนท่านประธาน และท่านสมาชิก
สภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่าน ผม พลตํารวจโท สุวิระ 
ทรงเมตตา ผู้ช่วยผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติ สมาชิกลําดับที่ ๑๗๖ ขออภิปราย เสนอแนะ
เพ่ิมเติมดังนี้นะครับ ก่อนอ่ืนผมต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูป
ประเทศด้านเศรษฐกิจที่นําโดยท่านสถิตย์ ล่ิมพงศ์พันธุ์ ถือว่าเป็นวิสัยทัศน์แล้วก็เป็นภาวะ 
ที่เหมาะสมกับภาวะเศรษฐกิจของประเทศในขณะนี้ที่ท่านจะช่วยเหลือเศรษฐกิจของชาติ
แล้วก็ช่วยเหลือเศรษฐกิจของชุมชน รวมทั้งกระเป๋าของประชาชนด้วยการส่งเสริม 
การท่องเที่ยว แล้วก็หยิบเรื่องการท่องเที่ยวข้ึนมาในการขับเคล่ือนครั้งนี้ ทีนี้การท่องเท่ียวนี้
จะดึงดูดนักท่องเที่ยวมาได้มากน้อยเพียงไร แค่ไหน และจะทําให้นักท่องเท่ียวมาเที่ยว 
แล้วกลับไปบอกต่อให้คนอ่ืนมาเ ท่ียวต่อ  หรือว่า นักท่องเ ท่ียวคนเดิมมาเ ท่ียวปีนี้ 
แล้ว ปีหน้ามา อีก  ปี ต่อ  ๆ  ไปมาอีก  เขา เรียกว่ าการกลับมาเที่ ยวใหม่ ซํ้ า  ตรง น้ี 
ต้องสร้างให้เกิดข้ึนครับ เพราะว่าจะเป็นปัจจัยสําคัญในการที่จะทําให้การท่องเท่ียวนั้น 
มีความต่อเนื่องและมีคนมาเท่ียวมากข้ึน หัวใจสําคัญหรือปัจจัยสําคัญของเรื่องนี้ก็คือว่า 
คนที่มาเท่ียวเขาจะต้องมีความปลอดภัย ท่านลองนึกนะครับว่าขณะนี้ท่านจะไปเท่ียว 
ในยุโรป ไปเท่ียวในแถบประเทศฝรั่งเศส หรือประเทศอิตาลี ส่ิงแรกพอพูดถึงเรื่องนี้ 
ท่านนึกถึงอะไรเป็นอันดับแรก คือพวกที่ล้วงกระเป๋า พวกที่โจรกรรม เพราะฉะนั้นตรงน้ีครับ 
เขามาเที่ยวประเทศไทยเหมือนกัน เขาก็นึกถึงเรื่องนี้เป็นเรื่องแรก ดังนั้นเราจะทําอย่างไร 
ที่จะทําให้นักท่องเท่ียวท้ังโลกมีความรู้สึกและมีความเชื่อม่ันว่ามาเที่ยวท่ีประเทศไทย 
แล้วปลอดภัยตรง น้ีแน่นอน  เพราะฉะ น้ันผมจึ งอยากจะขอเรียนอย่างนี้ ครับว่ า 
ปัจจัยที่เกี่ยวกับความปลอดภัยนั้นผมขอนําเสนอดังน้ีครับ 



๙๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                                                                      กมลทิพย์ ๔๔/๒ 
 
  ๑. ปลอดภัยจากอาชญากรรมเกี่ยวกับชีวิต ก็คือเรื่องทําร้ายร่างกาย 
เรื่องฆาตกรรมทั้งหลาย 
   ๒. ความปลอดภัยเกี่ยวกับทรัพย์ ได้แก่ ไม่ถูกลักทรัพย์ ไม่ถูกชิงทรัพย์ 
ไม่ถูกปล้นทรัพย์  
   ๒ .๑ กรณีชิงทรัพย์นี้นะครับ ในท่ีท่องเท่ียวมาเที่ยวแล้วจะต้องไม่ถูก
ล้วงกระเป๋าจะไม่ต้องถูกแย่งชิงทรัพย์สิน แล้วก็ไม่ถูกข่มขู่แล้วก็เอาทรัพย์ไปซ่ึงจะเกิดข้ึน 
มีมาเฟีย (Mafia) ทั้งมาเฟีย (Mafia) จากต่างประเทศเอง หรือว่าอาชญากรในประเทศเราเอง 
หรือว่ามาจากอาเซียน (ASEAN) ก็ตามนะครับ ตรงนี้ก็ถือว่าเป็นอุปสรรคอันหน่ึงที่ทําให้ 
การท่องเท่ียวนั้นกระทบครับ 
   ๒ .๒  เรื่ องการฉ้อโกง  อัน น้ีก็คือร้ านค้ า ต่าง  ๆ  โดยเฉพาะอย่างยิ่ ง 
ร้านเครื่องประดับ หรือจิวเวลรี (Jewelry) หรือร้านเพชรทั้งหลายน้ีนะครับ ถ้านักท่องเท่ียว
มาซ้ือแล้วบอกว่ามาตรฐานของจริงขนาดน้ันขนาดนี้ แต่พอกลับไปถึงประเทศของเขา 
แล้วเป็นของปลอม ตรงนี้ละครับก็กระทบต่อการท่องเท่ียวเป็นการฉ้อโกง และในส่วนนี้ 
ที่ สําคัญก็คือว่ามีกระบวนการท่ีทําในรูปแบบฉ้อโกงนักท่องเท่ียวอย่างเป็นรูปแบบ 
รวมถึงไกด์ (Guide) รวมถึง ผู้ที่ เ ป็นนายหน้า เพราะฉะน้ันตรงน้ีก็ ต้องมีมาตรการ 
แก้ไขนะครับ  
   ๓. เรื่องความปลอดภัย ก็คือปลอดภัยเรื่องอุบัติเหตุ อุบัติภัยครับ คนมาเที่ยว
ประเทศไทย ขับรถมาแล้วรถต้องไม่เกิดอุบัติเหตุ หรืออย่างท่ีท่านเมื่อสักครู่นี้กล่าวถึงกรณี
ข้ามทะเลก็ไม่ได้รับอันตรายนะครับ พูดง่าย ๆ มีมาตรฐานเรื่องความปลอดภัย ทีนี้ในเรื่อง
ของอาชญากรรมดังกล่าวนี้ต้องมี ๓ ส่วนครับ ------------------------------------------------------ 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 

    



๙๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙         ภูริตา ๔๕/๑ 
 
ส่วนแรก ต้องมีระบบป้องกันไม่ ใ ห้ เกิด ส่วนท่ี ๒ คือเมื่อเกิดแล้วมีการเผชิญเหตุ 
หรือมีการช่วยเหลือทันท่วงทีแล้วก็ประทับใจ  พึงพอใจกับ ผู้ที่ เ ป็นนักท่องเ ท่ียว 
และประการที่ ๓ ถือว่าสําคัญกว่า ๒ ส่วนแรก คือการประชาสัมพันธ์หรือการไอโอ (IO) 
ให้เขารู้ว่าเมืองไทยน้ันเป็นเมืองปลอดภัย ดังนั้นผมขอนําเสนอนะครับ จากมาตรการ 
ดังกล่าวนั้นขอนําเสนอข้างในท่ีท่านนําเสนอมาดังนี้นะครับ ที่ท่านเขียนว่าประการที่ ๓ นะครับ 
การสร้างความยั่งยืนด้านการท่องเท่ียว ผมอยากให้เติมคําว่า ปลอดภัย ไปตรงข้างหลังนะครับ 
และบรรทัดกลาง ๆ เ ขียนว่าการปฏิรูปมาตรฐานการจัดแหล่งท่องเที่ยวของไทย 
ให้อยู่ในระดับสากล อยากให้เติมคําว่า และปลอดภัย ไปด้วย และพอมาดูข้างในนะครับ 
กรรมการ ในหน้า ๙ ท่านเขียนว่า โครงสร้างคณะกรรมการบูรณาการการท่องเท่ียว 
มีผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติและมีผู้บัญชาการตํารวจท่องเท่ียว เปล่ียนใหม่นะครับ 
ขอแก้ไขเป็น ผู้บังคับการตํารวจท่องเที่ยว ผบก. ตํารวจท่องเท่ียวนะครับ แล้วก็โครงสร้าง
คณะกรรมการบูรณาการการท่องเ ท่ียวระดับจังหวัด  ท่ านมี ผู้ ว่ าราชการจั งหวัด 
แต่ท่านตกไปคนหนึ่งครับ ผู้บังคับการตํารวจภูธรจังหวัด เหตุที่ผมไม่ใส่อย่างนี้ก็เพราะว่า 
การท่องเที่ยวจะเป็นไปอย่างปลอดภัยได้ตํารวจมีส่วนสําคัญอย่างมากท่ีจะช่วยให้ 
การท่องเท่ียวเป็นไปอย่างปลอดภัย และเขาก็ทราบวิธีการว่าทําอย่างไรถึงจะทําให้เกิด 
ความปลอดภัย ทําอย่างไรเมื่อเหตุเกิดข้ึนแล้วถึงจะเผชิญเหตุและช่วยเหลือได้ทันท่วงที 
และท่ีสําคัญเขาก็จะมีความรู้ในเรื่องของการไอโอ (IO) หรือการปฏิบัติการการข่าวเพ่ือให้
นักท่องเ ท่ียวเ กิดความม่ันใจด้วยเ ช่นเ ดียวกัน  เพราะฉะน้ันผมเลยอยากให้ท่าน 
ทําการท่องเท่ียวอย่างยั่งยืนคือการท่องเท่ียวเมืองไทยปลอดภัยครับ ขอขอบคุณครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณค่ะท่านสุวิระ ต่อไปดิฉันมีอีก ๒ ท่านที่อยู่ในรายชื่อที่จะขอ
อภิปรายนะคะ คือท่าน พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน และต่อด้วยท่าน พลเอก เลิศรัตน์ 
รัตนวานิช เชิญท่าน พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน อดีตผู้บัญชาการตํารวจภูธรภาค ๑  
เรียนเชิญค่ะ  
 
 



๙๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙         ภูริตา ๔๕/๒ 
 
   พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน  :  กราบขอบพระคุณครับ ท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม พลตํารวจโท อํานวย นิ่มมะโน สมาชิกลําดับ ๑๙๗ ต้องเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังคณะกรรมาธิการครับ ผมต้องขอบพระคุณและขออนุญาต ผมไม่ได้ยื่นอภิปรายไว้ 
พยายามน่ังฟังอยู่ในประเด็นน้ียังไม่มีใครพูดเลยต้องขออนุญาตเติมเต็มนิดหนึ่งครับ  
เราเรียกว่าอุตสาหกรรมการท่องเท่ียวหรือธุรกิจการท่องเท่ียวก็แล้วแต่ ก็แปลว่าจะก่อให้เกิด
รายได้กับประเทศ ก่อให้ เกิดรายได้กับคนในชาติ ฝากไปยังคณะกรรมาธิการครับ 
เราอย่าคํานึงถึงตัวเลขนักท่องเท่ียว ต้องคํานึงถึงเงินที่เข้าสู่ประเทศควบคู่กันไปด้วย 
เช่าเหมาลํามาลงที่สนามบินดอนเมืองเครื่องบินของเขา ผมต้ังเป็นปัญหาไว้นะครับ ส่วนวิธีแก้
คณะกรรมาธิการไปคิดให้ผมด้วย เพราะผมบอกแล้วว่าไม่มีสภาใดในโลกใบนี้ที่จะรู้ปัญหา
ของประเทศนี้เท่ากับสภานี้แม้ว่าจะมีข้าราชการอยู่มากก็ตาม ลงเครื่องบินรถทัวร์ (Tour) 
ที่ ไปรับเป็นรถทัวร์ (Tour) ของชาตินั้น ๆ ครับ รับจากรถทัวร์ (Tour) แน่นอนครับ 
เราไปเมืองนอกกันบ่อยก็ ต้องไปรับประทานอาหาร ร้านของเขาเองเขามาลงทุน 
เข้าโรงแรมของเขาพักในโรงแรม กลางคืนไปล่องเรือ เรือของเขาเอง ไปเที่ยวท่ีไหน 
เขาไปทําธุรกิจรอไว้ทั้งหมด เราได้อะไรจากการท่องเท่ียว ค่าสุขาครับ ค่าส้วม เพียงพอไหม 
จะทําอย่างไรต่อครับฝากกรรมาธิการไปคิด เขามาทําธุรกิจซ้อนอยู่บนคนไทยทั้งหมด 
มาแต่งงานกับคนไทยบ้างโยงไปนิดหนึ่ง จะเป็นคณะกรรมาธิการชุดไหนก็แล้วแต่ ขออนุญาต 
คล้าย ๆ กันเลยปัญหาเดียวกันครับ ชัดเจนมากในทุกภาคโดยเฉพาะที่ภาคเหนือ 
เรามีโรงงานอบผลไม้ ลําไยเก็บได้ไม่กี่วันก็มี ลําไยแห้งอบส่งไปขายยังประเทศหนึ่ง 
เขาซ้ือจากเราไปครับรายได้เข้าประเทศมหาศาล มีสายการบินบินตรงไปยังประเทศน้ัน ๆ --- 
 

 - ๔๖/๑ 
 

 
 
 
 
 



๙๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                      บุศยรินทร์ ๔๖/๑ 
 
ลําไยไปหลายตู้คอนเทนเนอร์ (Container) ต่อวัน ต่อมาเขามาต้ังโรงงานอบลําไยเองครับ 
เขาเอาลําไยเราไปกินฟรี ๆ เขาเอาลําไยไปกินฟรี ๆ ครับ การท่องเท่ียวเหมือนกัน 
เขามาเท่ียวเราฟรี ๆ ครับ จะโล้ชิงช้าของท่านสมพงษ์ดูฟรีครับ จะแห่เรือ ที่พัก อาหาร 
โรงแรม รถทัวร์ (Tour) เครื่องบิน เขามาทําธุรกิจซ้อนอยู่ข้างบนเราหมดแล้ว จะสร้างมาตรการ
อย่างไรฝากกรรมาธิการไปคิดให้ผมด้วยครับ ขอบคุณครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ตอไปเชิญท่าน พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ประธาน
กรรมการบริหารสถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ (องค์การมหาชน) อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
อดีตกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ อดีตสมาชิกวุฒิสภา เรียนเชิญค่ะ 
   พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ขอขอบพระคุณ 
ที่ท่านประธานกรุณาให้โอกาสในการอภิปรายในเรื่องของการท่องเท่ียว ก็ขอใช้เวลาสัก 
๒-๓ นาทีเท่าน้ันครับ ในประเด็นแรกที่ต้ังใจจะพูดก็ตรงกับที่ท่าน พลตํารวจโท อํานวย 
นิ่มมะโน ได้กรุณาพูดไปแล้วนะครับ ซ่ึงก็เป็นเรื่องฝากมาจากอดีตประธานคณะกรรมาธิการ 
การท่องเ ท่ียวของวุฒิสภา ซ่ึงท่านอยู่ที่จั งหวัดภู เก็ต ก็ เ ป็นข้อเท็จจริงตามที่ท่าน 
พลตํารวจโท อํานวยได้กรุณากล่าวไว้ว่าเป็นปัญหาท่ีสําคัญมาก ผู้ประกอบการท่องเท่ียว 
ในจังหวัดภูเก็ตเดือดร้อนกันค่อนข้างมาก เพราะว่าปัจจุบันนักท่องเท่ียวท่ีไปที่จังหวัดภูเก็ต
คือต่างชาติจากยุ โรปจะลดลงไปเยอะก็อาศัย พ่ึงพานักท่องเที่ยวจากประเทศจีน 
ซ่ึ งนักท่อง เ ท่ียวจากประเทศจีนเขาก็มีความเฉลียวฉลาดในการเข้ามาทําธุ รกิจ 
รองรับนักท่องเที่ยวเขาเอง และตรงนี้ก็เป็นประเด็นที่สําคัญยิ่งว่าจะมีมาตรการอย่างไร 
ยิ่งเม่ือเรามีการจัดต้ังคณะกรรมการระดับจังหวัดหรือระดับประเทศข้ึนแล้วจะต้องนํา 
ปัญหาเหล่านี้ไปใช้ในการพิจารณาว่าทําอย่างไรเมื่อมีนักท่องเที่ยวเข้ามาแล้วเราจะ 
รักษาประโยชน์อันพึงได้จากการที่นักท่องเท่ียวเข้ามาในประเทศเรา มิใช่ปล่อยให้ปัญหาน้ี
เรื้อรังแล้วก็ขยายเกินเลยไปจนถึงจังหวัดอื่น ๆ ด้วย ประเด็นสุดท้ายที่ผมอยากจะขออนุญาต
กราบเรียนคือเรื่องของการจัดหน่วยใหม่นี้ ซ่ึงเป็นแผนการปฏิรูปที่อนุกรรมาธิการ 
ด้ า น ก า ร ท่ อ ง เ ท่ี ย ว ไ ด้ นํ า เ ส นอ ข้ึ นม า ซ่ึ ง ก ร ะ ผมก็ เ ห็ น ด้ ว ยนะค รั บ  เ พี ย ง แ ต่ 
 



๙๖ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                      บุศยรินทร์ ๔๖/๒ 
 
จะฝากข้อสังเกตไว้ในหน่วยท่ีเรียกว่า สํานักงานพัฒนาพิงคนคร (องค์การมหาชน) ซ่ึงเป็น
องค์การมหาชน ประกอบด้วยศูนย์ประชุมและแสดงสินค้านานาชาติเฉลิมพระเกียรติ 
พระชนมพรรษา ๗ รอบ แล้วก็เชียงใหม่ไนท์ซาฟารีที่เรารู้จักกัน ซ่ึงเชียงใหม่ไนท์ซาฟารีนี้เกิด
ข้ึนมาประมาณสัก ๑๐ ปีที่แล้วน่ีเอง ใช้งบประมาณไปหลายร้อยล้านบาท ปัจจุบันนี้ก็เปิด
ดําเนินการอยู่ก็ยังต้องอาศัยการสนับสนุนงบประมาณจากภาครัฐเน่ืองจากว่าเป็นหน่วยงาน 
ที่ค่อนข้างใหม่ แล้วที่สําคัญที่ผมอยากจะฝากเรียนตรงนี้คือว่าเชียงใหม่ไนท์ซาฟารีนี้ 
อยู่ไม่ถูกที่ ถูกทาง เป็นหน่วยงานท่ีไม่ได้แตกต่างจากการบริหารกิจการของสวนสัตว์  
เพราะเชียงใหม่ไนท์ซาฟารีเองเรียกว่า ไนท์ซาฟารี แต่กลางวันก็เป็นกิจกรรมเหมือนกับ 
สวนสัตว์ทั่ว ๆ ไป แล้วสวนสัตว์ทั่ว ๆ ไปที่อยู่ภายใต้องค์การสวนสัตว์แห่งประเทศไทย  
ในพระบรมราชูปถัมภ์ทุกวันนี้ประมาณ ๘-๙ สวนสัตว์ เขาก็มีกิจกรรมให้เข้าไปเท่ียว 
สวนสัตว์ในเวลากลางคืน เช่น สวนสัตว์เปิดเขาเขียว หรือแม้แต่เขาดินในบางช่วงก็เปิดให้ 
เข้าไปดูสัตว์กลางคืนได้ ไปส่องสัตว์ได้ จึงคิดว่าการแยกเชียงใหม่ไนท์ซาฟารีออกไปไว้กับ
สํานักงานพัฒนาพิงคนคร (องค์การมหาชน) และในเม่ือจะมีการปรับ การจัดองค์กรใหม่  
ผมอยากจะเสนอว่าน่าจะแยกเชียงใหม่ไนท์ซาฟารีให้มาข้ึนกับองค์การสวนสัตว์แห่งประเทศไทย 
ในพระบรมราชูปถัมภ์เสียเลย เพราะการบริหารสวนสัตว์หรือไนท์ซาฟารีต้องใช้บุคลากร 
ที่มีความเช่ียวชาญทางด้านนั้น ๆ โดยเฉพาะ ไม่ว่าจะเป็นสัตวแพทย์เป็นผู้ดูแล ผู้ดูแล 
สัตว์ต่าง ๆ หรือแม้แต่ผู้บริหารสวนสัตว์ก็ต้องมีความรู้ ความเข้าใจ ถ้าให้เขามาอยู่กับองค์การ 
สวนสัตว์แห่งประเทศไทยในพระบรมราชูปถัมภ์ การเจริญเติบโต การหาคนเข้าไปทดแทน  
การสับเปล่ียนบุคลากรต่าง ๆ แคเรียร์พาท (Career path) ของผู้ทํางานในเชียงใหม่ 
ไนท์ซาฟารีเองก็จะมีอนาคตที่ก้าวไกลกว่าที่จะเป็นแค่ผู้อํานวยการเชียงใหม่ไนท์ซาฟารี 
หัวหน้าแผนกแล้วก็ตันอยู่แค่นั้นแทนท่ีจากหัวหน้าแผนกตรงนี้จะไปเป็นผู้ช่วยสวนสัตว์ 
ตรงโน้นอะไรต่าง ๆ นานา ----------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๔๗/๑ 
 

 
 



๙๗ 
สปท. ๗/๒๕๕๙               ณัฐวัฒน์ ๔๗/๑ 
 
รวมถึงการนําความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเรื่องสัตว์ที่องค์การสวนสัตว์แห่งประเทศไทย 
ในพระบรมราชูปถัมภ์ มีอยู่เพราะต้ังมาแล้วประมาณ ๖๐-๗๐ ปีมาใช้ในการดูแลสัตว์ต่าง ๆ 
ในเชียงใหม่ไนท์ซาฟารี ซ่ึงก็เป็นสัตว์ประเภทเดียวกันนั่นละ ก็จึงฝากเป็นข้อสังเกตว่า 
ไหน ๆ จะมีการปรับหน่วยงานใหม่แล้วก็แยกเชียงใหม่ไนท์ซาฟารีออกเสียนะครับ 
ที่จังหวัดเชียงใหม่ก็มีสวนสัตว์เชียงใหม่อยู่ก็สามารถนํามาเป็นส่วนหนึ่งขององค์การสวนสัตว์
แห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ ซ่ึงก็อยู่ตรงข้ามกับสภาเราน่ีละเรียกว่าองค์การ 
สวนสัตว์แห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ นํามาเป็นหน่วยแม่ของเชียงใหม่ไนท์ซาฟารี 
เสียด้วยก็เลยทําให้การบริหารจัดการเชียงใหม่ไนท์ซาฟารีนั้นคุ้มค่าข้ึนแล้วก็เกิดประสิทธิผล
มากข้ึนครับ ขอขอบพระคุณครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณค่ะท่าน พลเอก เลิศรัตน์ มีสมาชิกท่านใดจะขออภิปรายไหมคะ 
เชิญเลยค่ะ 
   พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม คิดว่าเวลาท่านประธานยังพอมีก็ขออนุญาตเติมเต็ม 
นิดเดียวครับท่านประธาน ประเด็นเรื่องการปฏิรูปด้านการท่องเท่ียวซ่ึงผมน่ังฟังต้ังแต่ต้น 
พยายามท่ีจะจับใจความที่ทางคณะกรรมาธิการได้กรุณาเสนอมา ท่านได้ศึกษาไว้ 
อย่างรอบด้านแล้ว แต่อย่างที่สมาชิกหลายท่านได้อภิปรายไว้แล้วว่าส่วนมากเน้นในเรื่องของ
โครงสร้าง ผมขออนุญาตที่จะเสริมเติมเต็มในเรื่องของคอนเทนต์ (Content) หรือว่าเนื้อหา 
ส่ิงท่ีนักท่องเที่ยวแสวงหาในเมืองไทยน้ันผมว่ามีความหลากหลายมากมายหลายประการ 
เมืองไทยน้ันได้ชื่อติดท็อปเทน (Top ten) ท็อปไฟว์ (Top five) ก็ว่าได้ในเรื่องของ 
การท่องเท่ียว เอกสารหรือว่านิตยสารต่าง ๆ เวลาพูดถึงเรื่องเมืองไทยแล้วส่วนมากพูดไป 
ในแนวทางที่ดี แต่ในความรู้สึกส่วนตัวของผม ผมขออนุญาตกราบเรียนว่าส่ิงที่นักท่องเท่ียว
แสวงหาเวลามาเมืองไทยน้ันองค์ประกอบหลัก ๆ ที่ผมคิดข้ึนได้เร็ว ๆ เวลานี้มีอยู่ ๕ ประการ 
   ประการแรก คือเขามาช้อปปิง (Shopping) ก็คือวัฒนธรรมเชิงช้อปปิง 
(Shopping) คือมาจับจ่ายใช้สอย ซ้ือสินค้า ซ้ืออะไรต่าง ๆ เรามีชื่อเสียงมากในเรื่องของ
ห้างสรรพสินค้าข้ึนชื่อระดับโลกก็ว่าได้ 



๙๘ 
สปท. ๗/๒๕๕๙               ณัฐวัฒน์ ๔๗/๒ 
 
   ประการที่ ๒ คือท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม คิดว่าเมืองไทยติดอันดับท็อปไฟว์ 
(Top five) ก็ว่าได้ในเรื่องของสถานที่ท่องเที่ยว แต่เรายังขาดการบูรณาการในเรื่องของ 
การพัฒนาสถานที่ท่องเที่ยวเพ่ิมท้ังคุณภาพแล้วก็ปริมาณ ขอฝากคณะกรรมาธิการท่าน
ศึกษาต่อในเรื่องน้ี  
   ประการที่ ๓ คือเรื่องเชิงวัฒนธรรม อันนี้ละครับที่ผมขออนุญาตใช้เวลา
เพ่ิมเติมนิดหน่ึง ผมได้เคยอภิปรายไว้ในห้องประชุมแห่งนี้นานมาแล้วในเรื่องของ 
การท่องเท่ียวเชิงวัฒนธรรมว่าประเทศไทยนั้นอ่อนด้อยมากในเรื่องของทั้งการประชาสัมพันธ์ 
ทั้งเรื่องของการบูรณาการ หรือการพัฒนาสถานท่ีท่องเท่ียวของเราให้เป็นที่น่าสนใจ 
ในเชิงวัฒนธรรม ตัวอย่างง่าย ๆ ที่ผมก็เคยพูดคือพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ ประเทศไทย
บกพร่องมากผมขอกราบเรียนว่าอย่างนี้ ใช้คําว่า บกพร่อง เลยในเรื่องของการพัฒนา 
พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติให้เป็นสถานที่ที่น่าภาคภูมิ ใจของคนไทย ของเมืองไทย 
ของประเทศไทย ของชาติไทย นักท่องเท่ียวที่ท่องเท่ียวในบริเวณเกาะรัตนโกสินทร์ 
รถเป็นคัน ๆ ที่ผ่านออกจากบริเวณวัดพระแก้ว พระบรมมหาราชวังแล้ว สถานที่ห่างออกมา
อีกประมาณ ๑๐๐ กว่าเมตรแค่นั้นเองคือพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ เนชันนัลมิวเซียม 
(National Museum) กลับไม่เป็นที่น่าสนใจของนักท่องเที่ยว ทั้งไกด์ (Guide) ทั้งบริษัท 
ที่จัดทัวร์ (Tour) เขาสามารถท่ีจะขับรถผ่านพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติของเราไปได้ 
อย่างหน้าตาเฉย อันน้ีเป็นเรื่องที่น่าแปลกใจมาก ผมเคยศึกษาและเคยสอบถามผู้ที่เกี่ยวข้อง
เรื่องนี้ต้องขอกราบเรียนว่าปัญหาที่สําคัญอันน้ีคือขาดความน่าสนใจอยู่ในพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ 
ประการที่ ๒ คือขาดส่ิงจูงใจหรือแรงจูงใจ ไม่น่าเช่ือนะครับ แรงจูงใจน้ันคืออะไรครับ 
คือเงินใต้โต๊ะ ไกด์ (Guide) หรือบริษัทจัดทัวร์ (Tour) จัดเท่ียวไม่มีส่วนเสริม ไม่มีเงินเพ่ิม 
หรือเงินใต้โต๊ะที่จะสนับสนุนให้บริษัททัวร์ (Tour) แวะพิพิธภัณฑสถานแห่งชาติ ที่อยู่ใกล้ ๆ นั้น
เขายอมรับว่ามีนะครับ อันนี้เป็นส่ิงท่ีน่ารังเกียจหรือเปล่าผมไม่ปฏิเสธ แต่เป็นส่ิงท่ีบางครั้ง 
มีความจําเป็นแล้วก็ขาดการพัฒนาในสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ แต่สําคัญที่สุดคือเราขาดการบูรณาการ 
หรือการพัฒนา พิพิธภัณฑสถานแห่งชาติเป็นสถานที่ที่มี ส่ิงของมากมายหลายอย่าง 
ที่ภาคภูมิใจท้ังคนไทยเองและนักท่องเท่ียวคนต่างชาติควรท่ีจะมาเยี่ยมชม ผมไปมาแล้ว
หลายครั้ง แต่ว่าอันน้ีฝากทางคณะกรรมาธิการท่านช่วยไปบูรณาการกับกระทรวงวัฒนธรรม
แล้วก็กระทรวงศึกษาธิการในหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 



๙๙ 
สปท. ๗/๒๕๕๙               ณัฐวัฒน์ ๔๗/๓ 
 
   ประการที่ ๔ การท่องเท่ียวเชิงสันทนาการคือการเล่นกีฬาหรืออะไรต่าง ๆ 
เป็นต้น เรามีสนามกอล์ฟท่ีข้ึนชื่อลือชาในระดับโลกก็ว่าได้นะครับ มีไดร์ฟเบลนด์ 
(Drive blend) มีอะไรต่าง ๆ ที่มากมาย 
 

- ๔๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 เบญจมาภรณ์ ๔๘/๑ 
 
  ประการสุดท้ายท่ีขออนุญาตใช้เวลา เป็นส่ิงที่อึดอัดใจครับเพราะว่าผม 
เป็นคนในพ้ืนที่ เป็นคนท่ีเกี่ยวข้องกับการท่องเท่ียวในเชิงที่ผมจะกล่าวในอันดับสุดท้ายน้ีคือ 
การท่องเท่ียวเชิงเริงรมย์ คําว่า เชิงเริงรมย์ ในที่นี้ผมเน้นหนักในเรื่องของการขายบริการทางเพศ 
เมืองไทยเราข้ึนชื่อลือชาในเรื่องของการขายบริการทางเพศ เราคงไม่ปฏิเสธครับ 
ไม่ปฏิเสธ เพราะความจริงเป็นอย่างนั้นจริง ๆ ผมอยู่ในพ้ืนที่ ไม่พูดถึงพ้ืนที่ก็แล้วกัน 
แต่อยู่ในพ้ืนที่ที่เกี่ยวข้องกับเหตุการณ์นี้ และเชื่อว่าถ้าขาดการท่องเท่ียวในเชิงน้ีพื้นที่นั้น 
จะเกิดความโกลาหลวุ่นวายทันทีในเรื่องของจํานวนนักท่องเท่ียวท่ีมาจากต่างชาติ โดยเฉพาะ
จากประเทศมาเลเ ซีย คือ พ้ืนที่ทางภาคใ ต้  ท่านเชื่ อ ไหมครับ  คนท่ีมาท่อง เที่ ยว 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์นี่คือมาท่องเที่ยวเชิงเริงรมย์เสีย ๘๐ เปอร์เซ็นต์ เริงรมย์ในท่ีนี้คือการมา 
ซ้ือหาบริการทางเพศ ไม่น่าเชื่อนะครับ เมืองไทยมีข้ึนชื่อเรื่องนี้ ไม่มีการโฆษณา
ประชาสัมพันธ์ที่ไหนครับ แต่เขารู้กันเอง เขามากันได้ทุกวันศุกร์ วันเสาร์ วันอาทิตย์ มาวันศุกร์ 
มาวันเสาร์ อยู่วันอาทิตย์แล้วก็กลับ อันนี้ ต่าง ๆ เป็นส่ิงที่ผมฝากทางคณะกรรมาธิการว่า 
เมืองไทยเราพอกันเสียทีในการโฆษณา ในการประชาสัมพันธ์ให้คนต่างชาติเข้าใจผิดว่า
ประเทศไทยข้ึนชื่อลือชาหรือมีชื่อเสียงในด้านน้ี ไม่ใช่ครับ เราเป็นแลนด์ ออฟ สไมล์ 
( Land of smile)  เ ร า ไม่ ไ ด้ เ ป็นแลนด์  ออฟ  เ ซ็ ก ส์  ( Land of sex)  เ ป็น ส่ิ งที่ ท า ง 
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องคงจะต้องไปปรับปรุง เพราะฉะนั้นนอกจากท่านจะมีกฎหมาย ท่านจะมี
หน่วยงานขึ้นมากํากับนโยบายเรื่องนี้แล้ว ขอเถอะครับ นโยบายท่ีจะเขียนข้ึนใหม่ทําข้ึนใหม่
ช่วยตัดเรื่องนี้ออกไปจากเมืองไทยเสียที ผมว่ามีทั้งภาคเหนือแล้วก็ภาคใต้ แต่ภาคใต้พื้นที่
อําเภอหน่ึงข้ึนช่ือลือชาในเรื่องนี้ ถ้าเม่ือไรที่บ้านเกิดของผมท่ีนี้ไม่มีชื่อเสียงเรื่องนี้ข้ึนมา 
ผมจะมีความภูมิใจมากกว่านี้อีกมาก ขอบคุณครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง )   :   ขอบพระคุณค่ะ  ดิฉันว่า เ ป็นการดีที่ท่านสมาชิกมีความสนใจท่ีจะ 
อภิปรายข้อเสนอของทุกท่านดี ๆ แล้วดิฉันคิดว่าคณะกรรมาธิการน่าจะนําข้อเสนอ 
หลายประการกลับไปปรับปรุงรายงานของคณะกรรมาธิการนะคะ ขณะนี้มีอีก ๓ ท่านที่จะ
อภิปรายเป็นลําดับไป มีท่านวิทยา ท่านสุรินทร์ และท่านธานินทร์ค่ะ ขอเรียนเชิญ 
ท่านวิทยา  แก้วภราดัย  อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  และอดีตรัฐมนตรีว่ าการ 
กระทรวงสาธารณสุข เรียนเชิญค่ะ 



๑๐๑ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 เบญจมาภรณ์ ๔๘/๑ 
 
  นายวิทยา แก้วภราดัย  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม วิทยา แก้วภราดัย 
สมาชิก สปท. ลําดับที่ ๑๔๒ ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ
ด้านเศรษฐกิจนะครับ โดยเฉพาะคณะทั้งหมดและท่านประธานกรรมาธิการ เพราะว่าท่านได้
หยิบยกเรื่องท่ีเป็นเรื่องหลักของเศรษฐกิจประเทศไทยขณะนี้ครับ วันนี้การท่องเท่ียว 
ไม่ใช่กิจการเล็ก ๆ แล้ว ประเทศเราที่อยู่รอดมาได้ภาวะเศรษฐกิจที่ทุกอย่างรุมเร้าทั้งหมด 
ทั้งภาวะการเมือง ทั้งเศรษฐกิจโลก ปรากฏว่าส่ิงท่ีพาประเทศเราอยู่รอดถึงวันนี้จริง ๆ 
ต้องยอมรับครับ เรื่องการท่องเที่ยว แม้หลายคนจะบอกว่านักท่องเท่ียวจากบางประเทศ 
ที่ไม่มีคุณภาพ แล้วเขาเริ่มครอบครองกิจการการท่องเท่ียวของเรามากกว่าที่เราได้จากเขา 
แต่ผมก็มองอีกด้านหนึ่ง ในด้านบวกครับ วันนี้นักท่องเท่ียวจีน ถ้าขาดนักท่องเท่ียวจีน 
เสียอย่างเราคงซบเซากว่าน้ีเยอะ หลายจังหวัดที่เป็นเมืองท่องเท่ียว เด๋ียวนี้จังหวัดเชียงใหม่ 
ทั้งหมดครับ ทุกฤดูกาลนักท่องเท่ียวจีนเดินกันเต็มไปหมด เกาะสมุย อําเภอหาดใหญ่ 
จังหวัดภูเก็ต ทุกเมืองการท่องเท่ียวพัทยา คนจีนเดินเต็มไปหมดครับ เราก็กลัวว่า
นักท่องเที่ยวจีนเป็นนักท่องเที่ยวที่ด้อยคุณภาพ แต่จริง ๆ แล้วนักท่องเที่ยวจีนปริมาณเยอะมาก 
และเขากําลังพัฒนาคุณภาพของเขา วันนี้คนจีนในยุคการท่องเท่ียวปีนี้กับเม่ือ ๕ ปีที่แล้ว 
เปล่ียนแปลงครับ และผมเชื่อว่าประเทศเขากําลังที่จะพัฒนาโดยปฏิรูปคนของเขามากกว่าน้ี 
เหมือนกับเมื่อ ๒๐ ปีที่แล้วครับที่ผมเคยบอกว่าประเทศไทยรังเกียจนักท่องเที่ยวชาวเกาหลีใต้ 
สนามกอล์ฟทุกสนามกอล์ฟไม่มีใครอยากรับ จอมโวยวายที่ สุดไม่มีใครชนะเกาหลี 
วันนี้เกาหลีไปท่ีไหนทุกสนามปูพรมเดินให้เขาแล้วครับ แล้วถ้าเรารองรับนักท่องเท่ียวจาก 
ประเทศจีนได้ภายใต้ยุทธศาสตร์ที่เหมาะสมแล้วก็การเอาจริงเอาจังผมเชื่อว่าเรายังสามารถ 
ฝ่าวิกฤติเศรษฐกิจเหล่านี้ ไปได้ในระดับที่สวยงามมากกว่าประเทศอ่ืน ๆ มากครับ 
ท่ า น ป ร ะ ธ า น ค รั บ  มี เ รื่ อ ง ห นึ่ ง ที่ ผ ม จ ะ ฝ า ก คณะก ร ร ม า ธิ ก า ร ไ ป ก็ คื อ เ รื่ อ ง 
กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 

 
 



๑๐๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                        กุลนิษฐ์ ๔๙/๑ 
 
ผมคิดว่าลองไปช่วยปรับปรุงกระทรวงสักนิดเถอะครับ เรารู้ว่าการท่องเท่ียวเป็นม้ามืด 
ที่จะแซงอุตสาหกรรมต่าง ๆ มาเม่ือ ๑๐ กว่าปีที่แล้ว เราก็เลยยกการท่องเที่ยวจาก ททท. 
ข้ึนเป็นกระทรวงการท่องเท่ียว ขณะเดียวกันเราก็รู้สึกว่าการกีฬาเป็นเรื่องสําคัญ สําคัญเกินกว่า 
ที่จะแอบอยู่ในกระทรวงศึกษาธิการ สําคัญยิ่งกว่าจะแอบไว้ในสํานักนายกรัฐมนตรี 
เห็นสําคัญพร้อมกันก็เลยพามาด้วยกันครับ กลายเป็นกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา 
จนมา ถึงวันนี้ ร ะบบราชการในภูมิภาค ป่ัน ป่วนหมด  ท่ านประธานสถิตย์ ก็ เ ป็น 
คนในภูมิภาคครับ ท่านคงเข้าใจดีว่าวันที่หัวหน้าสํานักงานการท่องเท่ียวและกีฬาจังหวัด
กลายเป็นครูพลศึกษาการท่องเท่ียวจังหวัดนั้นจะเป็นอย่างไร เราก็อาจจะเห็นสนามฟุตซอล
ได้งบจากกระทรวงนี้ไป และเป็นที่อื้อฉาวเรื่องการทุจริตในกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา
ซ่ึงไม่น่าจะเกิด ส่ิงเหล่านี้ผมฝากท่านไปนิดหนึ่งครับ ไปช่วยคิดดูว่าเราปฏิรูประบบราชการ
มาครั้งสุดท้ายปี ๒๕๔๕ ปฏิรูปตามกระแสครับ ผมอยู่ในสภานี้ช่วงการปฏิรูปและชิงไหวชิงพริบกัน 
ในสภาเพราะอยากได้กฎหมายก่อนวันที่ ๓๑ ตุลาคม ถึงข้ันว่าลักลอบเอากฎหมาย 
ที่คนกําลังจะค้านเพราะว่าขัดต่อรัฐธรรมนูญกราบบังคมทูลภายใน ๕ นาทีนับแต่ 
กฎหมายผ่านสภา กฎหมายปฏิรูประบบราชการวันน้ันจะทําให้ระบบราชการส้ันลง 
กระชับเข้า เราเพ่ิมจาก ๑๓ กระทรวงจนเป็นกี่กระทรวงผมจําไม่ได้ เราเพ่ิมกรมข้ึนมา
มากมาย ขณะเดียวกันเราก็เอาการกีฬาที่เขาบอกว่าอยากก้าวหน้ามาซุกไว้อยู่ในกระทรวงน้ี 
วันนี้ฟุตบอลไทยไปแพ้ในต่างประเทศ ไม่มีใครนึกไล่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียว
และกีฬาหรอกครับ แต่ผมพูดอย่างนี้ ไ ม่ไ ด้หมายความว่าจะต้องต้ังกระทรวงกีฬา 
ข้ึนมาอีก แต่บอกว่างาน ๒ อย่างนี้เม่ือทับซ้อนกันในภูมิภาคจะเป็นปัญหาในการพัฒนา 
การท่องเท่ียวบางจังหวัดท่ีรอการเติบโตทางการท่องเท่ียว  
  ประเด็นท่ี ๒ ที่จะฝากท่านไปอีกนิดครับ เมื่อสักครู่นี้เพ่ือนสมาชิกซ่ึงเป็นอดีตวุฒิสภา
ท่านได้พูดถึงประตูหน้าของการเข้าสู่ภูมิภาคประเทศไทยของอาเซียน (ASEAN) วันนี้ประตูสําคัญ
จากอาเซียน (ASEAN) และจากทั่วโลกท่ีประเทศไทยเปิดรับก็คือท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ 
ทั่วโลกเดินทางมาจากท่ีไหนเพ่ือการท่องเท่ียวในประเทศไทย ร้อยละ ๘๐ ร้อยละ ๙๐ 
ลงที่ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ ถามว่าวันน้ีการท่องเที่ยวเรากับท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ 
รองรับอะไรบ้างครับ วันน้ีท่านเอาคนจากท่าอากาศยานสุวรรณภูมิเข้ามากรุงเทพฯ อย่างไรครับ 
ใครจะต้องคิดครับ จะให้กระทรวงคมนาคมคิดเช่ือมระหว่างเส้นทางท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ 



๑๐๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                        กุลนิษฐ์ ๔๙/๒ 
 
มาสู่ใจกลางกรุงเทพฯ หรือจะให้การรถไฟคิดก็จะได้แอร์พอร์ตลิงก์ (Airport link) 
ถ้าเราคิดเรื่องการท่องเท่ียวว่าเราจะนํานักท่องเท่ียวจากทั่วโลกลงท่ีท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ 
เข้ามาสู่กรุงเทพฯ โดยวิธีไหน แล้วจะเชื่อมจากกรุงเทพฯ ไปสู่ภูมิภาคด้วยวิธีไหน 
ด่านประตูกรุงเทพฯ อยู่ที่ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ เรารองรับการคมนาคมตรงนี้ไว้อย่างไร 
วันน้ียังไม่มีระบบครับ ยังข้ึนแอร์พอร์ตลิงก์ (Airport link) มาลงครึ่งทาง แล้วต่อรถไฟฟ้าก็ไม่ได้ 
ก็ต้องมาไล่ต่อแท็กซ่ี วันนี้แท็กซ่ีที่สนามบินสุวรรณภูมิก็เป็นปัญหา รถเมล์ รถไฟก็ใช้ไม่ได้
รถไฟฟ้าจะเช่ือมต่อระหว่างท่าอากาศยานสุวรรณภูมิกับท่าอากาศยานดอนเมืองก็ไม่รู้จะให้
ใครทําต่อ ถ้าภารกิจของการท่องเท่ียวนําไปสู่อย่างนี้ ผมคิดว่าเราก็สามารถเปิดประตู 
ด้านการท่องเท่ียวเพ่ือรับรายได้มาแก้ปัญหาเศรษฐกิจของเราได้อีกมาก  
   ประเด็นท่ี ๓ ที่ผมอยากจะฝากคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูป
ประเทศด้านเศรษฐกิจไปครับ เรื่องการท่องเที่ยวที่เป็นเชิงอนุรักษ์ และบางคร้ังการอนุรักษ์ 
ก็ทําให้การท่องเท่ียวหดส้ันเข้า ผมต่ืนเต้นดีใจที่มีการปราบปรามการบุกรุกป่าโดยกลุ่มท่ี 
เห็นแก่ประโยชน์ส่วนตน ดีใจครับท่ีรัฐเอาจริงเอาจัง และถือว่าเรื่องการทําลายธรรมชาติ 
เป็นเรื่องการทําลายชาติ แต่ก็เสียใจทุกครั้งเม่ือเห็นพ้ืนที่ที่ถูกบุกรุกแล้วถูกสร้างเป็นโรงแรม
ถูกสร้างเป็นอาคารอย่างสวยงาม ขณะเดียวกันเราบุกเข้าไปเพ่ือทุบทิ้งอย่างเดียว ------------- 
 
                  - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙           วัชรี ๕๐/๑ 
 
ถามว่าเราทุบทิ้งอย่างเดียวแล้วเราเอาป่านั้นคืนมาได้ไหม หลายประเทศเขาบอกว่าการฟื้นฟู
สภาพป่าที่ดีที่สุดก็คืออย่าไปยุ่งกับป่าเขา แต่ประเทศไทยเราใช้นโยบาย ๓๐ ปีครับ เน้นหนัก
การปลูกป่า บางป่าประสบความสําเร็จก็ต้องสรรเสริญนะครับ แต่โดยหลักแนวทางของ 
การรักษาป่าท่ีแท้จริงก็คือการอย่าไปยุ่งกับป่ามากนักธรรมชาติเขาจะฟ้ืนฟู ขณะเดียวกันวันนี้
เรามีพื้นที่ป่ามากท่ีโดนบุกรกุ แล้วก็ปฏิเสธไม่ได้ว่าส่วนหนึ่งเกิดจากธุรกิจการท่องเที่ยว แล้วเรา
ก็จะเข้าไปทุบโรงแรม รีสอร์ต (Resort) ในการท่องเท่ียวอีกเยอะแยะ วันน้ีฝากการท่องเท่ียว
ไปดูกรณีภูเก็ตที่เกิดข้ึนเป็นที่วิพากษ์วิจารณ์มาก แล้วก็ขัดแย้งระหว่างการท่องเท่ียวกับ 
การอนุรักษ์ แต่ที่ผมจะเสนอกับท่านก็คือในบางพ้ืนท่ีที่ เราประสบความเสียหาย 
และไม่สามารถฟ้ืนได้ในระยะเวลาอันส้ันกลายเป็นพื้นท่ีที่สร้างส่ิงก่อสร้างข้ึนมามากมาย 
ผมคิดว่าแนวทางท่ีดีที่สุดวันนี้คงไม่ใช่ทุบทิ้งครับ แนวทางที่ดีที่สุดก็คือต้องใช้กฎหมาย 
ว่าด้วยกรรมสิทธิ์ ใครที่ไปปลูกสร้างอะไรก็ตามในท่ีดินของผู้อื่น ส่ิงปลูกสร้างน้ันตกเป็น
เจ้าของที่ดิน ที่ดินของรัฐตกนํ้าไม่ไหลตกไฟไม่ไหม้ ใครไปสร้างรีสอร์ต (Resort) อยู่ในที่ดินหลวง 
ในท่ี ป่าสงวนตกเป็นของรัฐหมด  ไ ม่ ต้องทุบทิ้ งนะครับ  ถือว่า เ ป็นของรัฐ ท้ังหมด 
รัฐเขาจัดการ แล้วก็จัดการในฐานะเป็นเจ้าของเอง ใครจะอยู่ต่อมาทําข้อตกลงกับรัฐ 
ในเรื่องของการที่จะจ่ายค่าบํารุงรักษารวมท้ังฟ้ืนฟูสภาพธรรมชาติคืนข้ึนมา ใครผิดเง่ือนไข 
ก็ เ ลิกสัญญา  ผมว่าในภาวะเศรษฐกิจอย่าง น้ีการสร้างน่าจะดีกว่าการทําลายทิ้ ง 
เพราะฉะนั้นขอฝากคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศด้านเศรษฐกิจไปด้วยนะครับ
คิดการท่องเที่ยวควบคู่กับเศรษฐกิจไป ยังมีอีกหลายแปลงในประเทศนี้ที่รอการทุบทิ้ง 
แล้วต้องเอาคืนมาเป็นของรัฐ อย่างเช่นที่เพ่ือนสมาชิกของเราต่อสู้เรื่องอุทยานแห่งชาติสิรินาถ 
ที่จังหวัดภูเก็ต ผมเข้าใจว่าพ้ืนที่ที่เป็นอุทยานแห่งชาติสิรินาถประมาณสัก ๖,๐๐๐ ไร่เป็นพ้ืนที่ 
ที่เหลือเป็นป่าสัก ๒,๐๐๐ ไร่ หายไป ๔,๐๐๐ ไร่ หายไป ๔,๐๐๐ ไร่เขาบอกแน่ ๆ ว่าสัก ๑,๐๐๐ ไร่
ผิดกฎหมายแน่ ส่วนจะเป็นสีเทา ๆ อีกสัก ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ ไร่ แต่ถ้ามีการเบียดเบียน
กฎหมายนิดเดียวที่ดินของรัฐก็จะหายไป ๑,๐๐๐-๒,๐๐๐ ไร่เฉย ๆ กลายเป็นของเอกชน 
ถ้าเข้าไปดูจริง ๆ รัฐเราจะได้มหาศาล มีคนไปลงทุนไว้ให้รัฐเสร็จแล้วในป่าเหล่าน้ันผมว่า
หลายหม่ืนล้านบาท ถ้าทุบท้ิงก็ได้ครับ แต่ถามว่าคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านเศรษฐกิจไปคิดต่อยอดให้เขาหน่อยว่าตึกที่สร้าง โรงแรมที่สร้าง บ้านพัก รีสอร์ต (Resort) 
ที่สร้างทั้งหมดเป็นหม่ืนล้านบาทท่านจะสนุกเล่นกับการทุบทิ้งและปลูกต้นไม้มาทดแทน 



๑๐๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙           วัชรี ๕๐/๒ 
 
และท่านเชื่อไหมว่าคนของเราจะไปปลูกต้นไม้ได้ และป่าจะคืนมาได้ แต่ถ้าท่านอยู่เฉย ๆ ครับ 
รีสอร์ต (Resort) ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทนั้นจะตกเป็นของรัฐทันที คนที่ครอบครองอยากจะ
สู้กับรัฐก็เชิญครับ ติดคุกหมดทุกคนละครับ แต่ถ้าไม่สู้กับรัฐ มาทําความตกลงกับรัฐก็ได้ครับ 
ลงทุนไป ๑๐,๐๐๐ ล้านบาทจ่ายให้รัฐไหม ขอเก็บค่าเช่าปีละสัก ๑,๐๐๐ ล้านบาท มีหน้าท่ี
ปลูกป่ากี่ต้น ปลูกต้นไม้กี่ต้น รักษาแนวเท่าไร รัฐก็จะได้มา และท่ีเหล่านั้นก็จะถูกปรับปรุง
เป็นแหล่งท่องเท่ียวท่ีอยู่กับธรรมชาติได้จริง ๆ คนอยู่กับป่าได้ครับ ประชาชนก็อยู่กับป่าได้
ถ้าเขามีหน้าที่หวงรักษาป่า ผมเห็นพี่น้องประชาชนท่ีเป็นชาวประมงอยู่ในป่าโกงกางเขาอยู่
มาเป็นร้อยปีครับ ป่าโกงกางไม่เคยถูกบุกรุก เพราะเขาหากินกับธรรมชาติที่อยู่ในป่าโกงกาง
คนที่สร้างรีสอร์ต (Resort) อยู่ในป่าเขาก็อยากหากินอยู่กับป่า ถ้ารัฐควบคุมเขาได้แล้วเอามา
เป็นของรัฐผมคิดว่าเราก็จะเอาการท่องเที่ยวอยู่กับธรรมชาติได้ และสอนคนให้รู้จักกับ 
การท่องเที่ยวกับธรรมชาติ ๒-๓  ประเด็นฝากท่านไป แล้วก็ภูมิ ใจในความหวัง ดี 
ของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ การท่องเท่ียวเท่านั้นท่ีจะพา
ประเทศเราฟันฝ่าไปได้ในช่วงวิกฤติส้ัน ๆ นี้ ส่วนการเกษตรจะสร้างความยั่งยืนและขาหยั่ง
ให้กับประเทศอย่างประเทศไทยเราครับ ขอขอบพระคุณมากครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบคุณท่านวิทยานะคะ ต่อไปเชิญท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ อดีตเลขาธิการ
สํานักงานประกันสังคม อดีตรองปลัดกระทรวงแรงงาน เรียนเชิญค่ะ  

 
- ๕๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 
สปท. ๗/๒๕๕๙             นิษา ๕๑/๑ 
 
  นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  กราบเรียนท่านประธาน  สปท .  ที่ เคารพ 
เพ่ือน สปท. ที่รักทุกท่าน กระผม สุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ หมายเลข ๑๗๓ ท่านประธานครับ 
ยุคปัจจุบันในสังคมไทยถ้าใครไม่พูดถึงเรื่องการท่องเท่ียว ใครไม่เชียร์ (Cheer) เรื่องการท่องเท่ียว
ถือว่าตกยุคหรือว่าเกาะขบวนรถไฟไม่ทัน ผมอยากกราบเรียนว่าคําพูดหน่ึงที่คิดว่า 
ก็ยังเป็นอมตะอยู่ มีเงินก็นับเป็นน้อง มีทองก็นับเป็นพ่ี ก็เป็นสัจธรรมของทั่วโลก ของคน 
ทุกเชื้อชาติ ศาสนา ไม่มีใครคบกับคนจน ไม่มีใครไม่ชอบคนรวย ที่ผมพูดอย่างนี้ก็คือว่าคนท่ี
เป็นนักท่องเที่ยวเราก็หวังว่าเขาจะเอาเงินมาใช้จ่ายในประเทศไทยทําให้เศรษฐกิจเราดี 
แม้แต่เพื่อน สปท. เมื่อสักครู่นี้ก็พูดเช่นน้ัน ที่ฟังมาก็เป็นเช่นนั้นทุกคน แต่ผมอยากกราบเรียนว่า 
ผมก็เห็นด้วยว่าการท่องเท่ียวควรท่ีจะได้รับการสนับสนุนอย่างยั่งยืนอย่างที่เพ่ือน สปท. 
หลายท่านพูด ผมอยากให้กลับไปอีกมุมมองหน่ึงท่ีผมจะพาท่านไปนะครับ ถ้าท่านไปที่
สนามบินทุกสนามบินโดยเฉพาะที่ สุวรรณภูมิกับดอนเมืองจะเห็นว่ามีนักท่องเท่ียว 
หล่ังไหลมาเหมือนสายน้ําเลย ยิ่งเมื่อใดก็ตามเท่ียวบินที่เป็นเท่ียวบินเช่าเหมาลําจะมาแบบ
เหมือนน้ําป่าเลยครับ ตอนออกก็เช่นเดียวกันแย่งกันออก ที่สนามบินก็แย่งกันซ้ือ 
ผมอยากกราบเรียนว่าประโยคหนึ่งที่ผมชอบมากเลยของท่านกรรมาธิการ การปฏิรูป
โครงสร้างองค์กรด้านการท่องเท่ียวทั้งระบบและบูรณาการการทํางานของหน่วยงานต่าง ๆ 
ที่เกี่ยวข้อง ผมอยากกราบเรียนว่าถ้าท่านจะมีเงินเท่าไรก็ตามใจเถอะ แต่ถ้าบ้านท่าน 
เต็มไปด้วยโจรผมว่าท่านอยู่ลําบาก ถ้าไม่เชื่อท่านลองไปสร้างคฤหาสน์และมีรถเบนซ์ ๖๐๐
(Benz 600) ไปจอดและไปปลูกบ้านอยู่ที่สลัม (Slum) แห่งใดแห่งหนึ่งท่านจะนอนหลับไหม 
ผมว่ านอนไม่หลับ วันน้ีนั กท่องเท่ียวเข้ ามาผมอยากจะพาท่านไปดูการทํ างานของ 
ตํารวจตรวจคนเข้าเมือง ผมอยากกราบเรียนว่าถามไปเลยว่า ณ วันน้ีเรามีระบบป้องกันตัวเอง 
ดีหรือยัง ระบบเช็ก (Check) คนเข้า เช็ก (Check) คนออกครบเครื่องไหม บูรณาการเป็นอย่างไร 
แต่ผมเช่ือว่าท่านประธานสถิตย์ท่านคงดูแล้ว แต่ผมก็อยากจะกราบเรียนเพ่ิมเติมไปว่า 
ต้องดูแลว่าเข้ามาก่ีคน ออกไปกี่คน เข้ามามียาเสพติดไหม มีอะไรแอบแฝงไหม เป็นสปาย
(Spy) ไหม หรืออะไรแล้วแต่จิปาถะ ออกไปเอาอะไรออกไปร้อยแปดจิปาถะอยากจะให้ดู
เพราะว่าได้เงินมาเท่าไรแต่ถ้าระบบความปลอดภัยของประเทศ เรื่องความม่ันคง 
ของประเทศร่อยหรอ สึกหรอ หรือไม่ได้มาตรฐาน เราจะเสียใจในอนาคตอันไกล 
มีหลายเร่ืองหลายราวในประเทศไทย ได้อย่างหนึ่งและเสียอย่างหนึ่ง หลายอย่างเป็นเช่นน้ัน 



๑๐๗ 
สปท. ๗/๒๕๕๙             นิษา ๕๑/๒ 
 
   ท่านประธานครับ ปีใหม่หลายคนอาจจะได้ไปท่ีวัดพระแก้ว ผมไปทุกปี 
เพราะจะต้องไปเซ็นลงนามถวายพระพรพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและไปกราบขอพร 
จากพระแก้วมรกต สมัยก่อนน้ีผมเจอพรรคพวกทักทายกันด้วยความสุข ปัจจุบันนี้ท่านไปดูสิครับ 
ปีที่แล้วที่ผมไปมามีแต่คนจีน พอคนจีนเสร็จก็จะมีชาวมอญและพม่าเต็มทั้งวัด ที่ผมพูดเรื่องนี้ทําไม 
ก็คืออยากจะกราบเรียนว่าการท่องเที่ยวก็ต้องสนับสนุนและส่งเสริมแต่ต้องไม่ทําลาย
วัฒนธรรมไทย เช่นไปที่วัดพระแก้วก็ยังดีมากเลยว่าห้ามใส่กางเกงไปต้องนุ่งผ้าถุง และถ้า 
ไม่มีผ้าถุงก็ต้องไปเช่าผ้าถุงมาใส่ แต่หลายวัดก็คงไม่ได้ทํา เอาในกรุงเทพมหานครผมเคยไป
อย่าไปเอ่ยชื่อวัดเลยนะครับ ก็เดินนุ่งส้ัน ๆ เข้าไปเลย พอไหว้ปลกจะทําบุญเท่าไรก็ออกมา
วัฒนธรรมไทยก็เสียหาย ผมอยากจะกราบเรียน ---------------------------------------------------- 
  
                                                                                        - ๕๒/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                วิชชุดา ๕๒/๑ 
 
ตรงน้ีไปเรื่องของบูรณาการว่าจะต้องเข้มงวด บอกไปยังสํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ
หรือวัดวาอารามต่าง ๆ สถานที่ราชการท่ีสวยงามต้องมีระเบียบ ต้องมีวินัย แบบไทย ๆ 
ต้องรักษาประเพณีไว้ เป็นเรื่องท่ี ๒ ที่ผมอยากกราบเรียน  
   เรื่องท่ี ๓ ผมอยากกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังหน่วยราชการ 
รวมทั้งท่านกรรมาธิการว่าการท่องเท่ียวเราก็บอกว่าเงินเข้ามาเท่านั้นเท่านี้ นี่เป็นตัวเลขท่ี 
ประมาณการ แต่ว่าถ้าท่านไปดูการท่องเที่ยวที่ผ่านบริษัทจีน สมัยก่อนน้ีบริษัทของเกาหลีใต้
จะเห็นว่ามาถึงไกด์ (Guide) เป็นคนจีน ข้ึนรถจีน นอนโรงแรมที่จีนมีหุ้นส่วน ไปซ้ือของร้านจีน 
กินอาหารจีน ผมไม่แน่ใจว่าคนไทยจริง ๆ ได้อะไรสักเท่าไร ก็ฝากท่านประธาน 
คณะกรรมาธิการไปด้วยก็แล้วกันว่าขอให้ท่านบูรณาการเรื่องเหล่านี้ให้ดีและทําตัวเลข 
ให้ชัดเจนว่าจริง ๆ เรามีไกด์ (Guide) ผี ทัวร์ (Tour) ผี หรือมีบริษัทต่างชาติมาต้ังนอมินี
(Nominee) อยู่ในประเทศไทยสักเท่าไร ต้องเข้มงวดเร่ืองน้ีกับส่วนงานต่าง ๆ โดยเฉพาะ
ส่วนงานที่เกี่ยวกับกระทรวงพาณิชย์ในการต้ังบริษัท และส่วนงานที่เกี่ยวกับการท่องเที่ยว
มัคคุเทศก์ก็ต้องเข้มงวด ที่ผมกราบเรียนทั้งหมดไม่ได้หมายถึงว่าผมไม่เห็นด้วยนะครับ 
ผมเห็นด้วยทุกประการ  แต่ว่าขออนุญาตเ พ่ิมความปลอดภัยของชาติบ้านเ มือง 
ในด้านต่าง ๆ ให้มาก ส่วนราชการต่าง ๆ ต้องใส่ใจ โดยเฉพาะท่านต้องจัดงบประมาณ 
ส่วนหนึ่งให้ตํารวจท่องเท่ียวโดยเฉพาะตํารวจตรวจคนเข้าเมืองไปทําระบบไอที (IT) ให้ดีที่สุด
คนเข้ามาเดินผ่านจะรู้เลยหน้าตาเป็นอย่างไร อาจจะไม่ต้องเขียนใบเข้าใบออกก็ได้ 
แต่ต้องตรวจสอบอย่างเข้มงวดว่าทัวร์ (Tour) ไหนเอาคนเข้ามา ๑๐๐ คนออกไปไม่ครบ 
ต้องจัดการกับบริษัททัวร์ (Tour) และจะต้องข้ึนบัญชีแดงไว้เลยว่าไม่ออกก่ีคน อยู่ที่ไหน 
ทําอะไร ถ้าไม่ทําอย่างน้ีวันหนึ่งเราก็จะหลงกับเม่ือเราไปดูเขาเรียกว่าการประกวดพันธุ์ไม้งามก็ดี 
ไปประกวดนางสาวไทยก็ดี ก็หลงใหลว่าการท่องเท่ียวมันสุดยอด มันทําเงินเท่านั้นเท่านี้ 
ร้อยแปดจิปาถะ ลืมไปว่ากลับไปบ้านช่องเรายังเรียบร้อยดีไหม ผมกราบเรียนท่านประธาน 
ด้วยความเคารพนะครับ อาจจะมองต่างมุมไปบ้างเล็กน้อย ไม่ใช่ติเรือท้ังโกลนนะครับ อันนี้ 
ติเพื่อก่อ ผมยืนยันนะครับ แล้วก็มั่นใจว่าท่านประธานคณะกรรมาธิการคงได้คิดเรื่องเหล่าน้ี 
ไว้แล้ว แต่ผมก็อยากจะย้ําอีกทีว่าเรื่องความปลอดภัยของชาติบ้านเมืองเป็นเรื่องสําคัญ 
ท่านจะมีทหารสักกี่หมื่น กี่พัน กี่แสน ก็ตามใจเถอะ แต่ถ้าหลังบ้านเรากลวงให้เขาเจาะหลังบ้านได้
ปีนรั้วได้ ท่านจะเห็นเลยว่าตรอกซอกซอยเด๋ียวนี้เต็มไปด้วยแขก หรือไม่จริง ยังไม่เห็นว่า 



๑๐๙ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                วิชชุดา ๕๒/๒ 
 
ตรอกซอกซอยมีคนจีนนะครับ แต่ผมไม่ค่อยได้ไปแถวเยาวราช แต่ว่าตรอกซอกซอย 
แถวบ้านผมไปดูสิครับ ห้วยขวางเต็มไปด้วยแขก และยังมีบางชาติที่ผิวเข้มเดินกันเยอะแยะ 
พอสมควร ก็ฝากไว้ว่าผมมีความรู้ สึกเลยว่าเม่ือไรท่ีผมตายไปลูกหลานผมต้องอยู่บน 
ผืนแผ่นดินนี้ด้วยความปลอดภัย ไม่ใช่รวยแต่ไม่ปลอดภัย ผมกราบเรียนด้วยความเคารพครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบคุณท่านสุรินทร์นะคะ ต่อไปท่านธานินทร์ ผะเอม เป็นรองเลขาธิการ 
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เรียนเชิญค่ะ 
   นายธานินทร์ ผะเอม  :  ขอบพระคุณท่านประธานครับ ผม ธานินทร์ ผะเอม
หมายเลข ๗๔ นะครับ ก็เห็นด้วยกับแนวทางบูรณาการท่ีจะนําไปสู่การพัฒนาการท่องเที่ยว
อย่างยั่ งยืนแล้วก็ให้มีการกระจายตามที่ เ ขียนไว้ในสไลด์ (Slide) อินคลูซีฟทัวริ ซึม 
(Inclusive Tourism) การปฏิรูปเราต้องพูดถึงเรื่องกลไกและกระบวนการไปด้วยนะครับ 
ผมมีอยู่ ๒ ประเด็นส้ัน ๆ  
  ประเด็นแรก เป็นเรื่องเกี่ยวกับสํานักงานพัฒนาพิงคนคร (องค์การมหาชน) 
ตรงน้ีเวลาบูรณาการเข้ามากระบวนการในการทํางานเราจะเห็นว่าเป็นแอเรียแอปโพรช 
(Area approach) -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 
สปท. ๗/๒๕๕๙         ดวงใจ ๕๓/๑ 
 
ที่กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาเขาทําอยู่นะครับ ก็คือคลัสเตอร์ (Cluster) ที่ตอนนี้เน้นอยู่ 
๕ คลัสเตอร์ (Cluster) หน่ึงในนั้นก็คือคลัสเตอร์ (Cluster) ล้านนา พิงคนครก็จะเป็นแอเรีย 
แอปโพรช (Area approach) อันหนึ่ง แล้วตรงน้ีผมอยากฝากทางคณะกรรมาธิการผ่านไป
ทางท่านประธานว่าอยากให้ไปดูเรื่องความทับซ้อน แล้วกฎหมายที่แบคอัพ (Backup) 
การทํางานของพิงคนครอยู่ก็ให้อํานาจค่อนข้างจะกว้างขวาง เช่นการให้อํานาจการวาง
โครงสร้างพ้ืนฐานในพ้ืนที่เชื่อมโยงกับเชียงใหม่ต้องอยู่ภายใต้ความดูแลของสํานักงานแห่งน้ี
อันนี้ไม่ได้รังเกียจ แต่ถ้าจะให้บูรณาการและให้เป็นเอกภาพต้องตัดสินใจว่าตกลงใครเป็นหลัก 
ใครเป็นรอง เรื่องแอเรียแอปโพรช (Area approach) ผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีดี เพราะว่า 
ความหลากหลายทางชีวภาพของประเทศไทยสูง เช่นเดียวกับความหลากหลายทางด้านวัฒนธรรม 
ซ่ึงเป็นเสน่ห์ของแต่ละพ้ืนที่นะครับ  
   ประการท่ี ๒ เกี่ยวกับเรื่อง อปท. อปท. ถูกออกแบบมาให้เป็นเหมือนกับ
หน่วยรบพิเศษ ไม่ใช่กองทัพภาคท่ีมีกองพล มีกรมประจําอยู่ในพื้นท่ี เวลาท่ี อปท. ไปทํางาน
เริ่มต้นต้ังแต่เกาะช้างก็ควรจะมีการประเมินผลและวางระบบให้ชัดเจน ให้มีการทํางาน
ร่วมกันระหว่างพวกฟังก์ชัน (Function) พวกหน่วยงานกลาง ซ่ึงจะต้องดูแลทางด้าน 
การกําหนดนโยบายท่ีเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์หลักแล้วก็ดูเรื่องมาตรฐาน แล้วโยงไปกับ 
พื้นท่ีก็คือจังหวัดแล้วก็ท้องถ่ิน ซ่ึงบทบาทของท้องถ่ินในตรงน้ีจะเป็นเรื่องท่ีสําคัญมาก 
กับความยั่งยืน และเป็นฐานท่ีจะกระจายรายได้ กระบวนการการมีส่วนร่วม ความยั่งยืน 
จะอยู่กับการมีส่วนร่วมของพ้ืนท่ีท้องถ่ินชุมชน ตรงนี้ผมอยากให้ทบทวนว่าเวลาบูรณาการ 
ให้มีความเชื่อมโยงกันแล้ว อปท. ควรจะต้องปรับบทบาท เพราะไม่อย่างนั้นเราจะมี 
กรมการท่องเท่ียวอยู่ ๒ กรม แล้วก็ทํางานค่อนข้างที่จะซ้อน ๆ กันอยู่ ตรงนี้จะทําให้ 
การใช้งบประมาณมีประสิทธิภาพ แล้วเงินจากส่วนกลางก็ตกลงพ้ืนท่ีเดียวกัน และจังหวัดเอง 
ก็เป็นนิติบุคคล ซ่ึงแผนจังหวัดจะต้องได้รับความสําคัญมากข้ึนในแง่ที่จะบูรณาการในพื้นท่ี 
ถ้าตรงน้ีเราตกลงกันได้ว่าเข้ามาแล้ว แล้วกระบวนการไปกับกลไกที่จะบูรณาการ 
ทั้งเรื่องแผนแล้วก็งบประมาณ แล้วเป็นไปได้ก็คือการท่ีจะผนึกความสามารถของการทํางาน
ร่วมกันภายใต้เรื่องของการท่องเท่ียว อันนี้ก็จะเป็นประโยชน์ ก็เรียนฝากท่านประธานไปยัง
คณะกรรมาธิการด้วยครับ ขอบพระคุณครับ  
 



๑๑๑ 
สปท. ๗/๒๕๕๙         ดวงใจ ๕๓/๒ 
 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ดิฉันคิดว่าได้อภิปรายกันมาเป็นระยะเวลาพอสมควร 
แล้วนะคะ ต่อไปก็ขอเรียนเชิญคณะกรรมาธิการช้ีแจง หรือให้ความเห็นต่อข้อสังเกตของ 
ท่านสมาชิก ซ่ึงข้อเสนอของคณะกรรมาธิการนี้เป็นควิกวิน (Quick win) คือว่าทําเฉพาะ
ในช่วง ๖ เดือนนี้เท่านั้น แต่มีอีก ๔ เรื่องปฏิรูปท่ีจะทําต่อหลังจากการปรับปรุงโครงสร้าง
องค์กร เพราะฉะนั้นข้อเสนอแนะของท่านสมาชิกหลายท่านจะเป็นข้อเสนอแนะ 
ที่กรรมาธิการรับจะทําในระยะยาวต่อไปค่ะ เชิญท่านกรรมาธิการค่ะ  
  นายกลินท์ สารสิน (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ ผมขอบพระคุณ 
ทุก ๆ ท่านที่ให้ข้อเสนอแนะวันน้ีที่เป็นข้อมูลท่ีดีนะครับ หลายเรื่องที่เรากะจะทําเร็ว ๆ นี้
แล้วก็หลายเรื่องที่จะเป็นลองเทิร์ม (Long-term) ขอเปิดหน้า ๒๒ ในแอพเพนดิกซ์
(Appendix) ให้ดูนิดหนึ่ง ขอสไลด์ (Slide) นะครับ เพาเวอร์พอยท์ (PowerPoint) 
   (เจ้าหน้าท่ีได้ดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
   นายกลินท์ สารสิน (กรรมาธิการ)  :  ช่วยเปิดหน่อย หน้า ๒๒ นะครับ 
จะให้เห็นว่าหลังจากท่ีเราปรับโครงสร้างแล้วจะมีหลาย ๆ เรื่องท่ีหน่วยงานหลาย ๆ หน่วยงาน 
ในกระทรวงทํางานซํ้าซ้อนกัน ยกตัวอย่างด้านยุทธศาสตร์ก็ ดี เรื่องการพัฒนาก็ดี
ประชาสัมพันธ์ก็ดี หรือว่าการศึกษา หรือวิจัย ทุกคนทําหมด เพราะฉะนั้นถ้าเผ่ือเข้ามาจัดได้
ในแนวทางเดียวกันแล้ว -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๒ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 สายชล ๕๔/๑ 
 
จะประหยัดงบประมาณค่อนข้างเยอะและเป็นไปในแนวทางเดียวกันแบบบูรณาการ 
แบบที่เมื่อสักครู่นี้ท่านผู้ทรงเกียรติทุกท่านได้เล่าให้ฟังแล้วนะครับ ในเรื่องการทํางานต่าง ๆ
เราพยายามทําให้มีเอกชนเข้ามีส่วนร่วมมากที่สุด  
   แล้วก็เรื่องเกตเวย์ (Gateway) ที่จะเข้าประเทศ ก็เห็นด้วยว่าเราควรจะเป็น
สถานท่ีที่เขาเข้าสะดวกแล้วมีการเอาระบบไอที (IT) มาช่วยในการเข้ามาในประเทศ 
และมีการตรวจสอบให้ชัดเจน  
  ส่วนทางด้านการบูรณาการการร่วมมือต่าง ๆ หลังจากมีการรีสตรักเจอร์
(Restructure) แล้ว ทางเราก็จะมีการเข้าไปติดตามกระทรวงว่าทําอะไร แล้วก็มีการร่วมมือ
อะไรได้บ้าง  ก็รับข้อเสนอทุกท่านเกี่ยวกับเรื่องห้างทองเปิดกลางคืนประมาณน้ี 
การท่องเท่ียวกลางคืนจะเป็นอย่างไร เรื่องผู้พิการต่าง ๆ สถานที่ท่องเท่ียว เรื่องการประชาสัมพันธ์ 
อันนี้สําคัญมาก ๆ ทําอย่างไรให้บอกว่าบ้านเราเป็นเมืองที่ปลอดภัย ซ่ึงการปลอดภัยนี้สําคัญ
คือว่าไม่ใช่จะเป็นตํารวจก็ดี หรือว่าทหารก็ดี อันนี้ เป็นการมีส่วนร่วมของคนทุกคน 
ในประเทศที่ยังคอยสอดส่องดูความปลอดภัยของนักท่องเท่ียวท้ังหมด  
  เรื่องการบังคับใช้กฎหมาย อันนี้สําคัญมาก ๆ เม่ือสักครู่ที่ท่านบอกไปแล้ว 
มีประเทศบางประเทศที่ เ ข้ ามาแล้วก็ ใช้ชื่ อคนไทยก็ ดี  แล้วก็ ดูว่ าแ ต่ละแวลู เชน 
(Value chain) ทั้งหมดจะลงจากเครื่องบินมา หลงบินมาเสร็จ รถบัส (Bus) โรงแรม 
สถานท่ีท่องเท่ียว ร้านอาหาร แม้กระทั่งเรือตอนน้ีก็กลายเป็นอยู่ในมือของบางชาติแล้ว อันน้ี
ก็เป็นสเต็ป (Step) ต่อไปที่ทางคณะกรรมาธิการจะมาศึกษาดูว่าเราจะทําอย่างไรต่อไปได้  
  เรื่องการจัดหน่วยงานใหม่ หลังจากท่ีเมื่อสักครู่นี้มีท่านผู้ทรงเกียรติ 
บอกว่างานบางงานก็อาจจะย้ายไปอยู่ในด้านคนท่ีเหมาะสม ยกตัวอย่างทางด้านสวนสัตว์
ไนท์ซาฟารีเป็นต้น  
  อีกหลายเรื่อง เรื่องโลจิสติกส์ (Logistics) สําคัญนะครับ ทําอย่างไร 
ถ้าเรามองในภาพว่าเขามาจากต่างประเทศแล้วเข้าถึงกลางเมืองได้อย่างไร จะเอา 
ด้านโลจิสติกส์ (Logistics) เอาทะเบียนรถไฟหรืออะไรท่ีเข้าได้สะดวกมากข้ึนโดยการมอง 
ในเชิงของภาคการท่องเท่ียว ก็รับข้อเสนอไว้ โดยภาพรวมแล้วจะรับข้อเสนอไว้เกือบทั้งหมด 
แล้วก็จะรายงานต่อท่านผู้ทรงเกียรติผ่านท่านประธานไว้ในวาระต่อไป ขอบคุณมากครับ  
 



๑๑๓ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                 สายชล ๕๔/๒ 
 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ก็เป็นอันว่าเราได้พิจารณารายงานเรื่อง การพัฒนา 
ด้านการท่องเท่ียว ดิฉันจะขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะคะ  
    (นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ  
คนที่สอง มีสัญญาณให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนทําการตรวจสอบองค์ประชุม)  
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  เชิญท่านสมาชิกเสียบบัตรแสดงตนค่ะ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ไม่ต้องรีบนะคะ เรามีเวลาเยอะค่ะ เด๋ียวรอสมาชิกทยอยมา บางท่านอาจจะยัง
ประชุมอยู่บางห้อง ดิฉันเพิ่งกดสัญญาณไฟลงมติไปเม่ือไม่นานเอง เพราะคาดว่ากรรมาธิการ
จะใช้เวลาตอบยาวกว่านี้ เราจะรอสมาชิกสักครู่และรอท่านประธานด้วยค่ะ เชิญท่านสมาชิก
เ สียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนนะคะ  มีสมาชิกท่านไหนบัตรใ ช้ ไม่ ไ ด้ โปรดยกมือ 
เจ้าหน้าที่กําลังดูแลอยู่ มีไหมคะ สมาชิกท่านใดยังไม่ เรียบร้อยยกมือด้วย เด๋ียวค่ะ 
มีสมาชิกกําลังทยอยมา เรียนเชิญค่ะ โปรดแสดงตน มีอีกไหมคะ เรียบร้อยแล้วนะคะ 
เจ้าหน้าท่ีแสดงผลด้วยค่ะ มีผู้เข้าร่วมประชุม ๑๗๕ ท่าน ครบองค์ประชุมนะคะ 
 
                                  - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๔ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                     รัชนีพร ๕๕/๑ 
 
   ต่อไปดิฉันจะขอมติจากท่ีประชุมว่าเห็นชอบกับรายงานเรื่องการพัฒนา 
ด้านการท่องเที่ยวหรือไม่ ซ่ึง ถ้าหากเห็นชอบ  กรรมาธิการจะได้นําความคิดเห็น 
และข้อเสนอแนะของท่านสมาชิกไปปรับปรุงรายงานก่อนท่ีจะเสนอคณะรัฐมนตรี 
เพ่ือพิจารณาต่อไปค่ะ  
   (นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง มีสัญญาณให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
     นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  ท่านเสรีแสดงตนทันไหมคะ ทันนะคะ โปรดใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน 
ท่านผู้ใดเห็นชอบ โปรดกดปุ่มเห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นชอบ โปรดกดปุ่มไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่า
ควรงดออกเสียง โปรดกดปุ่มงดออกเสียง เชิญลงคะแนนได้ค่ะ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่หน่ึง)  :  สมาชิกทุกท่านลงคะแนนหมดแล้วนะคะ เจ้าหน้าที่ขอผลคะแนนด้วยค่ะ 
จํานวนผู้เข้าประชุมทั้ง ๑๗๕ ท่าน มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๗๑ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน 
งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนน ไม่มีนะคะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 
สปท. ๗/๒๕๕๙                     รัชนีพร ๕๕/๒ 
 
   เป็นอันว่าท่ีประชุมมีมติเห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อน
การปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ เรื่อง การพัฒนาการท่องเท่ียวแล้ว ซ่ึงกรรมาธิการจะได้นํา
ความเห็นและข้อเสนอแนะของทุกท่านไปปรับปรุงรายงานก่อนที่จะเสนอคณะรัฐมนตรี 
ต่อไป จบการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านเศรษฐกิจนะคะ สมาชิกสามารถส่งคําแปรญัตติที่จะแก้ไขรายงานของคณะกรรมาธิการ
ได้ภายใน ๓ วัน แล้วภายใน ๗ วัน คณะกรรมาธิการจะสรุปเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไปค่ะ  
       นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ท่านประธานครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่สอง)  :  เชิญท่านเสรีค่ะ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผม เสรี 
สุวรรณภานนท์ สมาชิก สปท. เมื่อสักครู่นี้ที่ท่านประธานบอกว่าให้สมาชิกเสนอเป็นเอกสาร
ได้ภายใน ๓ วันใช่ไหมครับ อันน้ีผมกราบเรียนว่าญัตติเรื่องที่พิจารณาก่อนหน้าน้ี 
เรื่องกองทุนนํ้ามันนะครับ ท่านประธานไม่ได้ประกาศเรื่องนี้ไว้ด้วย ผมถือว่าดําเนินการ
เหมือนกันใช่ไหมครับ ขอบคุณครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ใช่ค่ะ เหมือนกันท้ัง ๒ เรื่องสําหรับวันน้ีค่ะ ขอบพระคุณท่านเสรีมากค่ะ 
ไม่มีสมาชิกเสนอเรื่องอ่ืนอีกนะคะ ดิฉันขอไปวาระตามปกติ  
        ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องท่ีค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่  ไม่มี 
          วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแล้ว ขอขอบพระคุณสมาชิกทุกท่าน 
และขอปิดประชุมค่ะ ขอบพระคุณค่ะ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๔.๐๔ นาฬิกา 
 

 
 
 



บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ในการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

คร้ังที่  ๗/๒๕๕๙ 
วันจันทร์ที่  ๑๕  กุมภาพันธ์  พุทธศักราช  ๒๕๕๙ 

-------------------------- 

๑. การพิจารณาให้ความเห็นชอบเรื่องปฏิรูปที่ควรบรรจุไว้ในมาตรา  ๒๖๙  
ของร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช  ....  (ร่างเบื้องต้น) 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
มีสมาชิกฯ  แสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน  ๑๓๗  คน 
หมายเหตุ ปัจจุบันมีสมาชิกฯ  ทั้งหมด  จ านวน  ๒๐๐  คน  กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกฯ  

ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่  =  ๑๐๐  คน 

- เห็นชอบกับเรื่องปฏิรูปที่ควรบรรจุไว้ในมาตรา  ๒๖๙  ของร่างรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช  ....  (ร่างเบื้องต้น)  ตามข้อเสนอของคณะกรรมาธิการ 
แต่ละคณะเพ่ือส่งไปยังคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาปรับแก้ไขตามท่ีเห็นสมควรต่อไป 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๔๓ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๑ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี  
 
๒. รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน  เรื่อง  

บทบาท  หน้าท่ี  และการใช้ประโยชน์กองทุนน้ ามันเชื้อเพลิง  และร่างพระราชบัญญัติกองทุน
น้ ามันเชื้อเพลิง  พ.ศ.  .... 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
มีสมาชิกฯ  แสดงตนเพ่ือตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน  ๑๗๐  คน 



 -  ๒  - 

- เห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการและร่างพระราชบัญญัติกองทุน
น้ ามันเช้ือเพลิง  พ.ศ.  ....    โดยให้คณะกรรมาธิการน าความเห็นและข้อเสนอแนะของสมาชิกฯ   
ไปปรับปรุงรายงานก่อนส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อด าเนินการต่อไป 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๖๐ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๔ เสียง 
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี  

๓. รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ  
เร่ือง  การพัฒนาด้านการท่องเท่ียว 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
มีสมาชิกฯ  แสดงตนเพ่ือตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน  ๑๗๕  คน 

- เห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการ  โดยให้คณะกรรมาธิการน าความเห็น
และข้อเสนอแนะของสมาชิกฯ  ไปปรับปรุงรายงานก่อนส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อด าเนินการต่อไป 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๗๑ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑ เสียง 
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี  
 
 

(นางสายทิพย์  เชาวลิตถวิล) 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  ปฏิบัติหน้าท่ี 
เลขาธิการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
กลุ่มงานรายงานการประชุม 
โทร.  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๓,  ๐ ๒๒๔๔ ๑๓๑๐ 
โทรสาร  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๒ 
www.parliament.go.th 
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การประชุมสภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งที่ ๗/๒๕๕๙ 

วันจันทร์ที่ ๑๕ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๕๙ 
_____________________ 

 
รายนามคณะผู้จัดท า 

 
ที่ปรึกษา    นางบุษกร อัมพรประภา    ท่ีปรึกษาด้านกฎหมาย   
       นางวัชรีวรรณ ฝ่ายทอง    ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
       การประชุมและชวเลข  
 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางสติมา จันทร์ไพจิตร      ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 
 
ผู้จดรายงานการประชุม 
   นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ      นางสาววัชรี อนุเธียร        
 นางสาวนิษา สิริจารุชัย           นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์            
  นางดวงใจ มั่นคงดี       นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร         
  นางสาวรัชนีพร มณีนิล       นางสาวพัชรี ไชค าพา 
 นางเพทาย เรือนเรือง     นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสภุูติ ศิริสัมพันธ์   

นางจีรนุช มานะกอบการ         นางสาวกมลทิพย์ เอี่ยมจ ารัส   
นางสาวภูริตา แก้วนิล            นางสาวบุศยรินทร์ ตันติจารุโรจน์   

   นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์         นางสาวเบญจมาภรณ์ รงค์ทอง          
 
ผู้ควบคุมการบันทึกภาพและเสียง 
      นางวันทนา วงษ์ชมภู        นางกัลยานี สีอ้วน       
   
กลุ่มงานชวเลข ๔             
ส านกัรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
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